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สารบญั 

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ 

ครั้งที่ ๓๐ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) 
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ณ อาคารรัฐสภา 

-------------------------- 

หน้า 

ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 

(ดําเนินการประชุมต่อ) 

  ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ 

  พ.ศ. ๒๕๖๔ 

  มาตรา ๒๗ งบประมาณรายจ่ายของส่วนราชการไม่สังกัด    ๙๘๒ 

สํานักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง และหน่วยงานภายใต้ 

การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี 

   ผู้อภิปราย 

   - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์        ๙๘๒ ๙๘๓ 

   - นายทองแดง เบญจะปัก       ๙๘๗ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม        ๙๘๘ 

  ผลการลงมติ          ๙๘๙ 

  มาตรา ๒๘ งบประมาณรายจ่ายของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด    ๙๙๐ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์       ๙๙๐ 

   - นายพีรเดช คําสมุทร        ๙๙๓ 

   - นายธีรัจชัย พันธุมาศ         ๙๙๔ ๙๙๕ 

   - นายบัลลังก์ อรรณนพพร        ๙๙๖ ๙๙๗ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม        ๙๙๘ 

  ผลการลงมติ          ๙๙๙ 

  มาตรา ๒๙ งบประมาณรายจ่ายของรัฐวิสาหกิจ           ๑๐๐๐ 

 



๒ 
   

หน้า 

   ผู้อภิปราย 

   - นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ           ๑๐๐๐ ๑๐๐๑ ๑๐๐๔ 

   - นายนิคม บุญวิเศษ              ๑๐๐๘  

   - นายอนุรักษ์ จุรีมาศ              ๑๐๑๐ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๑๑ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายสะถิระ เผือกประพันธุ์             ๑๐๑๒ 

 ผลการลงมติ                ๑๐๑๒ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายศุภชัย ใจสมุทร              ๑๐๑๓ 

   - นายบุญแก้ว สมวงษ์              ๑๐๑๓ 

   - นายวิรัช รัตนเศรษฐ              ๑๐๑๓ 

   - นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน             ๑๐๑๕ 

  มาตรา ๓๐ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานของรัฐสภา          ๑๐๑๕ 

  ผู้อภิปราย 

   - นายไพจิต ศรีวรขาน              ๑๐๑๕ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๑๘ 

  ผลการลงมติ                ๑๐๑๙ 

  มาตรา ๓๑ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานของศาล          ๑๐๒๐ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายเรวัต วิศรุตเวช              ๑๐๒๐ 

   - นายคารม พลพรกลาง             ๑๐๒๑ ๑๐๒๒ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๒๓ 

  ผลการลงมติ                ๑๐๒๔ 

  มาตรา ๓๒ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานขององค์กรอิสระ         ๑๐๒๕ 

และองค์กรอัยการ 

 

 



๓ 
   

หน้า 

   ผู้อภิปราย 

   - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม             ๑๐๒๕ 

   - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา            ๑๐๒๗ ๑๐๒๘ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๓๐ 

  ผลการลงมติ                ๑๐๓๑ 

  มาตรา ๓๓ งบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น         ๑๐๓๒ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายกิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ             ๑๐๓๒ 

   - นายพัฒนา สัพโส             ๑๐๓๕ ๑๐๓๗ 

   - นายนิคม บุญวิเศษ              ๑๐๓๘ 

   - นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ             ๑๐๔๐ 

   - นายบุญสิงห์ วรินทร์รักษ์             ๑๐๔๔ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๔๗ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์             ๑๐๔๘ 

 ผลการลงมติ                ๑๐๔๘ 

  มาตรา ๓๔ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานอื่นของรัฐ          ๑๐๔๙ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๔๙ 

  ผลการลงมติ                ๑๐๕๐ 

  มาตรา ๓๕ งบประมาณรายจ่ายของสภากาชาดไทย            ๑๐๕๑ 

ไม่มีการแก้ไข 

  มาตรา ๓๖ งบประมาณรายจ่ายของส่วนราชการในพระองค์          ๑๐๕๑ 

ไม่มีการแก้ไข 

  หมวด ๔ งบประมาณรายจ่ายบูรณาการ ไม่มีการแก้ไข           ๑๐๕๒ 

  มาตรา ๓๗ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนงานบูรณาการ         ๑๐๕๒ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์             ๑๐๕๒ 

   - นางสาวสกุณา สาระนันท์             ๑๐๕๔ 



๔ 
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   ผู้อภิปราย 

   - นายจักรพล ต้ังสุทธิธรรม             ๑๐๕๖ 

   - นายอับดุลอายี สาแม็ง              ๑๐๕๙ 

   - นายซูการ์โน มะทา              ๑๐๖๑ 

   - นายนิติพล ผิวเหมาะ              ๑๐๖๔ 

   - นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ             ๑๐๖๗ 

   - นางสาวเบญจา แสงจันทร์             ๑๐๗๑ 

   - พลตํารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ            ๑๐๗๔ 

   - นายรังสิมันต์ โรม              ๑๐๗๗ 

   - นายนิคม บุญวิเศษ              ๑๐๘๑ 

   - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง             ๑๐๘๒ 

   - นางกันตวรรณ ตันเถียร             ๑๐๘๔ 

   - นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม              ๑๐๘๖ 

   - นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ            ๑๐๘๘ ๑๐๘๙ 

   - นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย            ๑๐๙๑ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๙๑ 

  ผลการลงมติ                ๑๐๙๒ 

  หมวด ๕ งบประมาณรายจ่ายบุคลากร ไม่มีการแก้ไข           ๑๐๙๓ 

  มาตรา ๓๘ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนงานบุคลากรภาครัฐ         ๑๐๙๓ 

   ผู้อภิปราย 

   - นายเรวัต วิศรุตเวช             ๑๐๙๓ ๑๐๙๔ 

   - นายดะนัย มะหิพันธ์              ๑๐๙๕ 

   - นายวราเทพ รัตนากร              ๑๐๙๖ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๐๙๗ 

  ผลการลงมติ                ๑๐๙๘ 

  หมวด ๖ งบประมาณรายจ่ายสําหรับทุนหมุนเวียน ไม่มีการแก้ไข         ๑๐๙๙ 

  มาตรา ๓๙ งบประมาณรายจ่ายสําหรับทุนหมุนเวียน           ๑๐๙๙ 

 



๕ 
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   ผู้อภิปราย 

   - นายวาโย อัศวรุ่งเรือง              ๑๑๐๐ 

   - นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ            ๑๑๐๒ 

   - นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์            ๑๑๐๔ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๑๐๗ 

  ผลการลงมติ                ๑๑๐๘ 

  หมวด ๗ งบประมาณรายจ่ายเพื่อการชําระหนี้ภาครัฐ ไม่มีการแก้ไข           ๑๑๐๙ 

  มาตรา ๔๐ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนงานบริหารจัดการ          ๑๑๐๙ 

หนี้ภาครัฐ ไม่มีการแก้ไข 

วาระที่ ๓  ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย            ๑๑๐๙ 

ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการ 

พิจารณาเสร็จแล้ว 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๑๑๐ 

  ผลการลงมติ                ๑๑๑๑ 

   ผู้อภิปราย 

   - นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา             ๑๑๑๒ 

  ข้อสังเกต                ๑๑๑๒ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๑๑๒ 

  ผลการลงมติ                ๑๑๑๓ 

   ผู้อภิปราย 

   - พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา             ๑๑๑๔ 

ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา  ไม่มี             ๑๑๑๖ 

   ผู้อภิปราย 

   - นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล             ๑๑๑๖ 

ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม่  ไม่มี             ๑๑๑๖ 

ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี              ๑๑๑๖ 

ภาคผนวก 

------------------------------ 
 



๙๘๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ชญาภา ๔๗๖/๑ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก่อนจะไปมาตราต่อไป 

ผมเรียนที่ประชุมได้สอบถามเวลาที่เหลืออยู่ ขณะนี้เวลา ๑๘.๔๒ นาฬิกา เวลาที่เหลืออยู่

ของฝ่ายค้าน ๔ ชั่วโมงเศษ ประมาณ ๔ ชั่วโมงครึ่งโดยประมาณ เพราะฉะนั้นจากเวลา 

๑๘.๔๐ นาฬิกาไปถึงเที่ยงคืน ถ้าคณะกรรมาธิการคุมเวลาในการชี้แจงไม่ยาวเกินไป แต่ว่า

การชี้แจงนั้นจําเป็น ส่วนสมาชิกนั้นท่านมีสิทธิได้พูดตามที่เสนอมาตามข้อตกลงเรื่องเวลา 

เพียงแต่ขอเรียนขอความร่วมมือ ผมให้เกียรติเพื่อนสมาชิกเพราะผมถือว่าอันนี้เป็นสิทธิ 

โดยชอบ ประธานไม่มี สิทธิที่จะไปยับยั้ งท่าน แต่ว่าขอว่าพยายามอยู่ ในวาระที่ ๒ 

คือแปรญัตติ เพราะบันทึกทั้งหมดในคําอภิปรายท่านมันจะเป็นประวัติศาสตร์ของตัวท่านเองว่า 

เราสามารถอภิปรายเป็นไปตามกฎข้อบังคับหรือไม่ เพราะฉะนั้นขอท่านสมาชิกได้กรุณา

ร่วมมือกัน เชิญท่านเลขาธิการต่อครับ 

   นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน

เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๗ งบประมาณรายจ่ายของส่วนราชการไม่สังกัด

สํานักนายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแล 

ของนายกรัฐมนตรี มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวน

คําแปรญัตติ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีผู้แปรญัตติขอสงวน 

คําแปรญัตติ ท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ เชิญเลยครับ 

   นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม วิสาร

เตชะธี ร าวัฒน์  ในมาตรา  ๒๗  งบประมาณรายจ่ ายของส่ วนราชการ ไม่ สั งกั ด 

สํานักนายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การควบคุมของ

นายกรัฐมนตรี ผมขอปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ ผมจะขออนุญาตว่า 

ถ้าผมจะอภิปรายเลยไปสักเล็กน้อย จะขออนุญาตให้ท่านประธานได้ทุกเวลาหักเวลาของ 

ฝ่ายค้าน ๔ ชั่วโมงครึ่งได้นะครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้ครับ 

   นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  เพราะเนื่องจากว่าผมเองได้สงวน 

คําแปรญัตติไว้หลายมาตรา แต่จะพยายามเอาเฉพาะที่ประเด็นสําคัญ ๆ ไม่ซํ้ากับสมาชิก  



๙๘๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ชญาภา ๔๗๖/๒ 

 

เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับทางสภาแห่งนี้นะครับ ท่านประธานที่เคารพครับ หน่วยงาน 

ที่ผมจะขออภิปรายนั่นก็คือ สํานักงานตํารวจแห่งชาติ ซ่ึงในปี ๒๕๖๔ นี้ได้งบไปประมาณ 

๘๑,๓๒๕ ล้านบาท ก่อนอื่นขออนุญาตท่านประธานนะครับ ผมได้ขออนุญาตท่านประธาน 

ได้ฉายสไลด์ (Slide) ไว้ประมาณสัก ๕-๖ ภาพนะครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  อันแรกนะครับ ผมต้องขอเรียน 

ชื่นชมไว้ก่อน สถานการณ์ตอนเที่ยงวันวันนี้ ผมต้องขอถือโอกาสนี้ขอบคุณการไฟฟ้านครหลวง  

และ กทม. ตลอดจนถึงทางเจ้าหน้าที่ของมหาลัยธรรมศาสตร์ที่ได้กรุณาดูแลความเรียบร้อย

แสงไฟสว่าง แล้วก็รายละเอียดท้ังหมดให้กับพี่น้องประชาชน น้อง ๆ เด็ก ๆ นักเรียน 

นักศึกษาที่จะเข้ามาร่วมเรียกร้องประชาธิปไตยในวันพรุ่งนี้ครับ ท่านประธานครับ  

จะขออนุญาตประเด็นแรกก็คือว่าเดี๋ยวนี้มีขบวนการตํารวจมาจากต่างจังหวัด และเข้ามา 

ในกรุงเทพฯ ผมดีใจที่มีการใช้กําลังตํารวจโดยมีแผนกรกฎ ๕๒ ขออนุญาตสไลด์ (Slide) 

เห็นว่ามีการเข้ามาในกรุงเทพฯ เพื่อรักษาความสงบ ผมเรียนว่าเราไม่อยากให้เกิดเหตุการณ์

ที่เราไม่คาดคิด และที่สําคัญก็คือขอเรียนท่านประธานก่อนนะครับว่าใช้กําลังตํารวจ ดีครับ 

เพราะว่าอย่างน้อย ๆ ตํารวจก็มีความใกล้ชิดกับพี่น้องประชาชน และที่สําคัญก็คือผมม่ันใจ

ในผู้บัญชาการตํารวจท่านนี้ครับ ท่านประธานครับ ขออนุญาตสไลด์ (Slide) ต่อไปเลย อันนี้

ขบวนการมายาวเหยียดเลย เพิ่งมาเมื่อวานไหลกันมาเลย แต่ส่ิงที่ไม่อยากให้เกิดข้ึนมาคือ 

อันนี้ครับ ผมเรียนว่า กทม. ไฟฟ้าหรือแม้กระทั่งหน่วยงานอื่น มหาลัยธรรมศาสตร์ 

ก็ทําหน้าที่แล้ว อยากให้ตํารวจได้กรุณา ท่านรู้ ดีนี่ว่าจุดที่จะต้องไปมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 

อยู่ตรงไหน จุดที่จะไปสนามหลวงอยู่ตรงไหน ท่านก็ใช้เครื่องตรวจอาวุธ ตรวจวัตถุระเบิด 

อย่ามาอ้างว่าจะมีการสงสัย จะมีวัตถุระเบิดมา และท่านก็ไปแจมเมอร์ (Jammer) ทําให้ 

น้อง ๆ นิสิต นักศึกษาเหล่านั้นเขาสื่อสารกันไม่ได้ ผมเรียนว่าตอนนี้เท่าที่ทราบมาขบวนการ

เรียกร้องของน้อง ๆ รับรองเขาจะใช้ความกล้าหาญ ใช้ความเป็นจริงและใช้ความคิด 

ของเขาเองเพื่อที่มาแสดงพลังให้พี่น้องประชาชนเราได้เห็นว่าบริหารประเทศชาติแบบเรา 

ท่านนายกรัฐมนตรีประยุทธ์จะอยู่ได้หรือไม่ ผมม่ันใจว่าม็อบ (Mob) หรือว่าน้อง ๆ นิสิต

นักศึกษาที่จะออกมาเรียกร้อง ตลอดจนถึงพี่น้องประชาชน หากใช้ความกล้าหาญ  



๙๘๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                    ชญาภา ๔๗๖/๓ 

 

ใช้ความอดกลั้น และที่สําคัญคืออย่าไปเชื่อคํายั่วยุของใคร ใครที่ทําผิดก็ขอให้ตํารวจ 

ช่วยจัดการเลย แต่ว่าท่านจะใช้แจมเมอร์ (Jammer) อย่าใช้ขบวนการไปขัดขวางหรือทําให้

ก่อให้เกิดความเดือดร้อนครับ ผมขออนุญาตเมื่อสักครู่นี้สไลด์ (Slide) อีกอันหนึ่งที่เกี่ยวพัน

กับทางสํานักงานตํารวจแห่งชาติชัดเจน ผมต้องขอขอบคุณท่านกรรมาธิการทุกท่านที่ได้

กรุณาทําข้อสังเกตไว้อย่างดียิ่ง ------------------------------------------------------------------------ 

 

                        - ๔๗๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๘๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๗๗/๑ 

 

โดยเฉพาะอย่างยิ่งข้อสังเกตที่ท่านให้ไว้ในหน้า ๒๐๕ ความเป็นจริงแล้วผมคงไม่สามารถที่จะ

อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องข้อสังเกตได้ แต่ผมจะเอาเรื่องข้อเท็จจริงนี้เกี่ยวกับสํานักงานตํารวจ

แห่งชาติ ในข้อ ๑.๖ ทางกรรมาธิการได้แจ้งบอกว่าข้อมูลแผนงานการใช้เงินนอกงบประมาณ

ของหน่วยงาน อันนี้ผ่านไปเลย ขออนุญาตตัวหนังสืออย่างเดียวครับ คําว่า เงินนอก

งบประมาณของแต่ละหน่วยงานก็คืองบประมาณแผ่นดิน และที่สําคัญก็คือผู้อํานวยการ

สํานักงบประมาณจะต้องขอให้หน่วยงานเหล่านั้นซึ่งเป็นหน่วยรับจ่ายเงินงบประมาณ 

ต่อไปนี้คุณจะต้องส่งข้อเท็จจริงข้อมูลทั้งหมดเกี่ยวกับเงินนอกงบประมาณมาให้กับ

คณะกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณในปีต่อ ๆ ไป เพราะอะไร เพราะว่าเราจะได้จัดสรร

งบประมาณให้เหมาะสมกับสถานะการเงินการคลังของหน่วยงานนั้น ๆ ท่านประธานครับ 

พูดถึงเรื่องนี้ผมขออนุญาตนะครับ ผมโชคดี วันที่ ๒๖ กุมภาพันธ์ มีการอภิปรายไม่ไว้วางใจ 

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี แต่ปรากฏว่าวันที่ ๒๖ กุมภาพันธ์นั้นผมเองถูกฟ้อง ๕๐ ล้านบาท  

ในฐานะที่ผมทําหน้าที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และที่สําคัญก็คือผมมั่นใจว่าผมทําด้วย 

ความบริสุทธิ์ และเราได้ตีแผ่ให้พี่น้องประชาชนได้เห็น แต่อันนี้ไม่เป็นไร แต่ส่ิงที่ผมอยากจะ

เรียกร้องให้ท่านประธานกับท่านสมาชิกได้รับทราบคือเงินที่สํานักงานตํารวจแห่งชาติ 

เอามาทําเกี่ยวกับโครงการไบโอแมตทริกส์ (Biometrics) เป็นเงินนอกงบประมาณ ได้มาจาก

สํานักงานตรวจคนเข้าเมือง เอาเงินเหล่านั้น ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท มาทําไบโอแมตทริกส์ 

(Biometrics) ซ่ึงผมไม่ได้อภิปรายต่อ แต่ว่าส่ิงที่ผมจะต้องเรียนท่านประธานต่อไปคืออันนี้ 

ขออนุญาตสไลด์ (Slide) แผ่นสุดท้ายนะครับ มันมีแผนงานโครงการที่ไม่ชอบมาพากล  

ถ้าผมไม่แจ้งในที่ประชุมให้กรรมาธิการและท่านประธานได้รับทราบคืออะไรครับ  

ไบโอแมตทริกส์ (Biometrics) นั้นจบไปเลย ไม่มีปัญหาอะไรก็ว่ากันตามตรวจสอบ ป.ป.ช. 

หรือแม้กระทั่งใครจะทําอะไรก็ว่าไป แต่ส่ิงที่ผมเรียกร้องท่านประธานขณะนี้ก็คือว่า 

ในวันที่ ๒๕ ธันวาคม ปี ๒๕๖๑ คณะรัฐมนตรีโดยการนําของท่าน พลเอก ประยุทธ์  

มีการจัดต้ังโครงการโทรทัศน์วงจรปิด และมีการให้เชื่อมโครงข่ายเป็นหมายเลขโทรศัพท์ 

ที่เราเรียกว่า ๑๙๑ ท่านประธานครับ หลังจากนั้นวันที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๖๒ คณะกรรมการ

เหล่านี้ได้เงินมาจาก กสทช. ๓,๐๐๐ ล้านบาท เงินนอกงบประมาณชัด ๆ แต่เอามาใช้ใน

สํานักงานตํารวจแห่งชาติ ปรากฏว่าในโครงการดังกล่าวก็เป็นโครงการซึ่ง กสทช. เขาต้ัง 



๙๘๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๗๗/๒ 

 

ที่ปรึกษา และเขาเตรียมพร้อมไว้ เรียบร้อยแล้ว แต่ปรากฏว่ามีการยกเลิก ต่อไป 

เดือนมกราคม ปี ๒๕๖๓ คณะกรรมการเหล่านี้ก็มีการตบแต่ง มีการจ้างที่ปรึกษาเดือนละ 

๒๐ ล้านบาท ๖ เดือน เพื่ออะไรครับ เพื่อจะทําศูนย์แจ้งเหตุฉุกเฉินแห่งชาติ ๑๙๑ ที่จะ 

รวมศูนย์ทั้งหมดนี้ เสร็จแล้วที่มันจะต้องมาติดขัดตรงไหน ต่อไปเมื่อวันที่ ๒๐ สิงหาคมก็ได้มี

การประกาศอีบิดดิง (e-Bidding) หนักกว่านั้นคืออะไร ใช้ เงิน ๗,๐๐๐ ล้านบาท กสทช. ครับ  

อันนี้กลายเป็นว่าคุณสมบัติคุณก็แจ้งบอกว่าคนที่ เช่าประมูลได้จะต้องมีผลงานแค่  

๒๘๐ ล้านบาท ซ่ึงไม่ถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ของเงินที่จะประมูล ที่สําคัญคืออะไร หลังจากนั้น 

ก็มีบริษัทยื่นเข้าไปกลายเป็นว่าเหลือบริษัทเดียว และบริษัทที่ผมสงสัยตรงกับคุณหมอวาโย 

ตรงกับอาจารย์สุรเชษฐ์ ขออภัยท่ีเอ่ยนาม เหมือนกันเลยครับ บริษัท ฟอร์ท คอร์ปอเรชั่น 

จํากัด (มหาชน) เสร็จเรียบร้อยคืออะไร เขาไม่ทันกาล อะไรก็ไม่ทําแล้ว โครงการ  

๗ ,๐๐๐ ล้านบาท คุณจะใช้วิธีการคัดเลือกโดยวิธีพิ เศษ อันนี้ละครับท่านประธาน  

ผมต้องเรียนท่านประธานว่าโครงการอันนี้เขาจะเซ็นสัญญากันในวันที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๖๓ 

วันนี้ วันที่  ๑๘  ผมฟ้องท่านประธานไว้ก่อน  ฟ้องกรรมาธิการไว้ก่อนว่า เงินอันนี้ 

เป็นเงินนอกงบประมาณ และเป็นเงินภาษีอากรของพี่น้องประชาชน เพราะฉะนั้นท่านต้องดู

ดี ๆ มีการยกเลิก มีการให้เงินที่ปรึกษา และมีบริษัทเดียว ที่ผมตกใจที่สุดก็คือมีคนเร่ 

เข้าไปขอว่าใครอยากได้งานบริษัทนี้ ๙๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้นตัวนี้ผมไม่ยอม  

ท่านประธานคณะกรรมาธิการและพวก ส.ส. เราทุกคนต้องติดตามครับ กสทช. มาจาก 

ภาษีอากรพี่น้องประชาชนที่ประมูลคล่ืนความถ่ี แต่คุณเอาเงินเหล่านี้มาละเลงเหมือนกับ 

ไบโอแมตทริกส์ (Biometrics) ไม่มี ผิด ตํ่ากว่าราคากลาง เพิ่มราคาให้ เอื้อหนุนให้  

และเป็นไปได้อย่างไร ๗,๐๐๐ ล้านบาท คุณจะใช้วิธีพิเศษและให้มีการประมูลรายเดียว 

เพราะฉะนั้นผมเรียนท่านประธานว่าผมจึงไม่ไว้วางใจสํานักงานตํารวจแห่งชาติที่ใช้เงินก้อนนี้ 

ผมขอปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ตามแผน แต่ว่าด้วยความที่ผู้บัญชาการท่านนี้ไหน ๆ ท่านก็ 

จะเกษียณแล้ว อยากให้ท่านเกษียณไปได้ดี และอย่าให้มีเรื่องมัวหมองเหล่านี้เลย เหลืออีก 

๑๒ วันท่านจะเกษียณแล้ว ขออนุญาตฝากท่านประธานว่าผมไม่เห็นด้วยในการใช้งบ 

ของสํานักงานตํารวจแห่งชาติในเรื่องเหล่านี้ ขอบพระคุณครับ 

                - ๔๗๘/๑ 



๙๘๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๗๘/๑ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกขออภิปราย

เนื่องจากมีรายการแก้ไข เพราะฉะนั้นสมาชิกก็มีสิทธิที่จะอภิปราย คุณทองแดง เบญจะปัก 

ขอ ๕ นาที เชิญเลยครับ 

   นายทองแดง เบญจะปัก (สมุทรสาคร)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพครับ 

ผม ทองแดง เบญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ เมืองสมุทรสาคร พรรคก้าวไกล 

ขออภิปรายเรื่องสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ เป็นสํานักเกี่ยวเนื่องกับพระสงฆ์ 

ทั่ วประเทศ  แล้วก็ เกี่ ยวเนื่องกับการปฏิ บั ติหน้าที่หรือการให้ความสะดวกสบาย  

หรือให้ความดูแลส่งเสริมพระพุทธศาสนาในประเทศไทยเรานั้น ตรงนี้จริง ๆ แล้ว 

เมื่อสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาตินี้จะต้องมีหน้าที่ดูแลทํานุบํารุงและส่งเสริมกิจการ

ทางพระพุทธศาสนานั้น แต่ตอนนี้อาจจะมีข้อกฎหมายบางสิ่งบางอย่างที่ทําเข้ามา อาทิเช่น  

ในเรื่องการจัดทําบัญชีของวัดให้โปร่งใส ตรงนี้จริง ๆ แล้วก็ต้องสนับสนุนว่าเอาบุคลากร 

หรือเอาพระไปทําหน้าท่ีเป็นผู้ทําบัญชีให้ถูกต้อง ไม่ใช่ว่าเอาพระ เอาเงิน เอางบประมาณ 

เข้าไปเสร็จแล้วก็ทําให้พระมีปัญหาในการที่จะทํางานตรงนี้ ทางสํานักงานพระพุทธศาสนา

แห่งชาติจะต้องมีหน้าที่ให้การชี้แนะ ไม่ใช่มีหน้าที่เรียกพระมาสอบ ไม่ใช่มีหน้าที่ไปบงการ

บอกให้พระทําโน่นทํานี่ อย่างนี้ไม่ถูกต้อง เพราะว่าสังคมของเราในประเทศไทยของเรานั้น 

มีพระพุทธศาสนาเป็นศาสนาที่มีอยู่ทุกจังหวัด และเป็นศาสนาที่มีอยู่ ในชีวิตจิตใจ 

ของประชาชนชาวไทยมาตลอดระยะเวลา ไม่ว่าจะกี่ยุคกี่สมัยมาแล้ว เพราะฉะนั้นในสิ่งที่

เกิดข้ึนนี้อยากจะกราบเรียนท่านประธานซึ่งผมได้ไปประสบมานั้นสํานักงานพระพุทธศาสนา

แห่งชาตินั้นมาใช้อํานาจในส่วนนี้ ไม่ ไ ด้สอดคล้องกับการส่งเสริมดูแลและพัฒนา

พระพุทธศาสนานั้นก็คือเรื่องทําบัญชี เรื่องทําอะไรทําให้พระไม่สามารถที่จะทําได้นั้นก็เอา

กฎหมายตรงนี้เข้ามาจัดระเบียบ แล้วก็ทําให้วัด พระสงฆ์ตอนนี้ทําอะไรก็ยุ่งยากไปหมด  

ไม่ว่าจะเป็นที่วัดต่าง ๆ ที่อยู่ในประเทศไทยเรานี้ก็จะดึงเข้ามาทําให้อยู่ในกฎหมาย แต่ว่า

พระบอกว่าตอนนี้ลําบากมาก ร้องเรียนมาทางผมมากมายครับ เพราะฉะนั้นผมถึงบอกว่า

สํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาตินี้เข้ามาทําให้เกิดความลําบาก การปกครองสมัยก่อนนั้น

เราได้อยู่กันอย่างมีความสุข ผมจึงอยากจะเสนอแนะว่าสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ

นั้นน่าลงไปดูในส่วนนี้ อย่างเช่นในสํานักที่ทรงเจ้าหรือในสํานักที่นั้นไม่ควรที่จะเอา 



๙๘๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๗๘/๒ 

 

พระพุทธรูปไป ต้ังไว้ ในที่ ตํ่ า  ๆ  ไม่ ว่ าจะเป็นสํ านักไหนก็แ ล้วแต่ขอให้ สํ านักงาน

พระพุทธศาสนาแห่งชาติต้องลงไปดูในหน้าที่นี้ ตรงนี้ถึงจะสมควร ผมจึงเห็นว่าสํานักงาน

พระพุทธศาสนาแห่ งชาติ นั้ นจริ ง  ๆ  แ ล้ว ต้อง ไปสนับสนุนและ ไปดู แล ในสิ่ ง นี้  

ก็ควรให้ตัดงบประมาณตามกรรมาธิการเสียงข้างน้อยลงตามนี้ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ขอบคุณครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เนื่องจากมาตรานี้ 

ได้มีการแก้ไข มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ เพราะฉะนั้นต้องขออนุญาตที่ประชุมลงมติ  

เชิญสมาชิกเข้ามาครบั 

  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิก 

ที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตน 

เพื่อนับองค์ประชุมนะครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญสมาชิกแสดงตน 

พร้อมไหมครับ พร้อมนะครับ ถ้าพร้อมขอปิดการแสดงตนครับ จํานวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ 

๓๗๑ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 

 

                                - ๔๗๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

































๙๘๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๔๗๙/๑ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะขอมติที่ประชุมว่า

จะเห็นด้วยกับกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยก็กรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย 

ก็กรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย แล้วก็กรณีงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงมติครับ  

อยู่ระหว่างการลงมติ สมาชิกพร้อมไหมครับ ถ้าพร้อมขอปิดการลงมติครับ จํานวนผู้ลงมติ 

๓๙๒ ท่าน เห็นด้วย ๒๖๖ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๑๙ ท่าน งดออกเสียง ๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง  

๓ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยกับกรรมาธิการแก้ไขในมาตรานี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๙๙๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๔๗๙/๒ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร )  :  ต่อไปมาตรา ๒๘  

เชิญเลขาธิการครับ 

   นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน

เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๘ งบประมาณรายจ่ายของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด 

มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีผู้แปรญัตติขอสงวน 

คําแปรญัตติ เสนอชื่อมาทั้งหมด ๔ ท่าน ผมขออ่านนะครับ  ๑. คุณจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์  

๒. คุณพีรเดช คําสมุทร  ๓. คุณธีรัจชัย พันธุมาศ  ๔. คุณบัลลังก์ อรรณนพพร ขอเชิญ 

คุณจิรวัฒน์ครับ 

   นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา 

ที่เคารพ ผม นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล เขตตลิ่งชัน 

เขตทวีวัฒนา เขตหนองแขม แขวงหนองค้างพลู เข้าสู่การอภิปรายในวันที่ ๓ แล้วก็คาดว่า

จะมีการลงมติก่อนที่จะเที่ยงคืน จริง ๆ ก่อนที่จะเข้าสู่เนื้อหาผมว่าเราก็ต้องวางระบบปฏิทิน

กันใหม่เหมือนกันนะครับ เพื่อที่จะให้การอภิปรายได้ลงรายละเอียดในแต่ละกระทรวง  

สังเกตก็คือการอภิปรายกระทรวงหลัง ๆ จะเป็นลักษณะเร่งรีบ ก็ไม่อยากให้เกิดภาพหรือว่า

ลักษณะของการเร่งรีบแบบนี้ ท่านประธานครับ ผมเองได้เข้าไปนั่งอยู่ในอนุกรรมาธิการ

พิจารณางบประมาณจังหวัด กลุ่มจังหวัด แล้วก็แผนบูรณาการภาค ได้มีเพื่อน ส.ส. ของผม

อีก  ๒  ท่านฝากข้อสัง เกตให้ผมได้มาอภิปรายด้วย  ก็คือท่านญาณธิชา  บัวเ ผ่ือน  

ส .ส .  จั งหวัด จันทบุรี  เขต  ๓  ท่านกัญจน์พงศ์  จงสุทธนามณี  แบบบัญชี รายชื่ อ  

จังหวัดเชียงใหม่ ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๔๘๐/๑ 

 

 

 

 



๙๙๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๔๘๐/๑ 

 

ท่านประธานครับ งบประมาณที่อนุกรรมาธิการ รวมถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณา

ตัดงบประมาณไปเป็นจํานวน ๓๐๔ ล้านบาท จริง ๆ ก็ไม่ได้เยอะอะไรถ้าเปรียบเทียบกับ

งบประมาณ ๒๓,๐๐๐ ล้านบาท แต่อย่างไรก็ตามการพิจารณาหรือจะอภิปรายงบจังหวัด 

กลุ่มจังหวัด ก็ต้องไปดูงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วย ดังนั้นกรอบ 

ในการจัดทํางบประมาณจังหวัด ส่ิงที่สําคัญที่ผมได้สังเกตในคณะอนุกรรมาธิการก็ได้ดูกรอบ

ในเรื่องของแผนพัฒนาเศรษฐกิจนโยบายรัฐบาล แล้วก็แผนพัฒนาจังหวัดที่มีการแก้ไข

ระเบียบบริหารราชการแผ่นดินว่าต่อไปจังหวัด กลุ่มจังหวัด คุณจะจัดทํางบประมาณ  

ยื่นของบประมาณต้องเป็นโครงการที่สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนผ่านการทํา

แผนจังหวัด แผนกลุ่มจังหวัด อย่างไรก็ตามเรื่องแผนผมมีความกังวลว่าถ้าเป็นแผน 

ที่มีกระบวนการจัดทําจริง แต่ผมมีความกังวลว่าแผนบางครั้งมันก็อาจเป็นพิธีกรรม  

ไม่ได้สอดคล้องหรือว่าหาความต้องการที่แท้จริงของประชาชน ดังนั้นผมอยากจะ 

ให้มีนวัตกรรมใหม่คือถ้าประชาชนในพื้นที่ในจังหวัดนั้นมีสิทธิที่จะยื่นโครงการเสนอ 

ผู้ว่าราชการจังหวัดได้เลยโดยตรงก็จะเป็นเรื่องที่ดีครับ 

   ปัญหาประการสําคัญต่อมาในเรื่องของงบประมาณที่โครงการไม่ได้มี 

การดําเนินการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ถ้าท่านประธานติดตามข่าวทุกครั้งที่จะต้องมี 

การโยกย้ายตําแหน่งผู้ว่าราชการจังหวัด พอเดือนกันยายนเข้า เดือนตุลาคมเข้าข่าวพาดหัว 

ว่าอย่างไรครับท่านประธาน ผงาดสิงห์แดง ผงาดสิงห์ดํา เห็นไหมครับ ล้างบางมหาดไทย 

จัดทัพ สิงห์ทอง เห็นไหมครับ ก็นัยที่ผมได้เปรยเกี่ยวกับพาดข่าวไปก็คือว่ามันเปลี่ยน 

ผู้ว่าราชการจังหวัดกันตลอด ดังนั้นมันทําให้โครงการที่ ผู้ว่าราชการจังหวัดได้จัดทํามา 

เสนอผ่านคณะอนุกรรมาธิการ เขาบอกผมว่าคณะอนุกรรมาธิการครับ ผมจะย้ายแล้ว 

ฝากงบประมาณด้วยครับ ก็ต้องให้ผู้ว่าราชการจังหวัดคนต่อไป ซ่ึงผมก็ไม่รู้ว่าได้รู้ จัก 

จังหวัดนั้น พี่น้องประชาชนในพื้นที่นั้นอย่างดีหรือไม่ เห็นไหมครับว่าการแต่งตั้งโยกย้าย 

กระทรวงมหาดไทยมีปัญหา คือมองในเรื่องของตําแหน่งมากกว่ามองในเรื่องของภารกิจ

ท้องถิ่นที่มีความต่อเนื่อง ดังนั้นสิ่งเหล่านี้ผมอยากฝากไปยังกระทรวงมหาดไทยด้วยว่า 

การแต่งตั้งโยกย้ายท่านต้องดูบริบท แล้วก็ความเข้าใจของผู้ว่าราชการจังหวัด และให้การตั้ง

งบประมาณนั้นมีความต่อเนื่อง 



๙๙๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๔๘๐/๒ 

 

   ปัญหาประการที่ ๒ คือว่าการตั้งงบประมาณมีการตั้งงบประมาณที่มีภารกิจ

ซํ้าซ้อนกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทําให้งบประมาณโดยเฉลี่ยแต่ละจังหวัด  

๓๐๐ ล้านบาท แต่มันจะมีบางรายจังหวัดที่ตํ่ากว่า ๑๐๐ ล้านบาท ผมยกตัวอย่างเช่น 

จังหวัดอํานาจเจริญ ปรากฏว่างบประมาณได้ ๘๕ ล้านบาท ยื่นคําของบประมาณต่อ 

สํานักงบประมาณไป ๔๐๐ ล้านบาท โดนตัดงบประมาณเหลือ ๘๕ ล้านบาท ปัญหาก็คือ 

ส่ิงที่ผมไม่อยากให้เกิดข้ึนในอนาคตก็คือว่าถ้าหากผู้ว่าราชการจังหวัดได้ดําเนินการ 

ของบประมาณไป แล้วมีภารกิจที่ซํ้าซ้อนจะต้องมีโอกาสในการแก้ไข อย่าให้ความผิดพลาด

ทางเทคนิคไปตัดงบประมาณเขา แล้วไม่มีโอกาสในการแก้ไขให้บริบูรณ์ เพราะว่า  

๘๕ ล้านบาท ๑ ปีผมถามว่าจะเอาไปช่วยเหลืออะไรพี่น้องอํานาจเจริญ จังหวัดสุโขทัย  

๑๐๙ ล้านบาทลักษณะเดียวกัน ผู้ว่าราชการจังหวัดต้ังงบประมาณไป แล้วมีภารกิจซํ้าซ้อน

กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นโดนตัดงบประมาณ แล้วไม่มีโอกาสในการแก้ไข ดังนั้น 

ทางสํานักงบประมาณจะต้องแก้ไขตรงนี้ให้ทางจังหวัดเขามีโอกาสในการแก้ไข 

   ประการต่อมาคือตั้งงบประมาณหลายโครงการเป็นลักษณะของการเดินทาง

ไปต่างประเทศ อันนี้ได้มีการอภิปรายมาในหลายกระทรวง ก็ไม่รู้ว่าสํานักงบประมาณ 

ปล่อยไปได้อย่างไร เพราะว่าเราก็ไม่รู้ว่าระลอก ๒ จะเกิดข้ึนหรือไม่ ดังนั้นเรื่องนี้ก็จะต้อง

ดําเนินการตัดนะครับ 

 

                - ๔๘๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๙๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          ปัทมา ๔๘๑/๑ 

 

   ประกา รต่ อม า  ใ น เ รื่ อ ง ก า ร ใ ช้ ง บประมาณที่ มี ค ว าม ซํ้ า ซ้ อนกั บ 

หน่วยงานราชการอื่น ท่านเชื่อไหมครับว่ามีบางจังหวัดไปต้ังงบประมาณอบรมจริยธรรม

นักเรียน ผมก็ไม่รู้ว่าท่านจะตั้งไปทําไม เขามีเรื่องของกระทรวงศึกษาธิการ มีเรื่องโรงเรียน 

มหาวิทยาลัยดําเนินการในเรื่องของจริยธรรมอยู่แล้ว ภารกิจจริง ๆ ของท่าน ท่านต้องไป 

ดูแลฟื้นฟูเศรษฐกิจ ดูแลฟื้นฟูพี่น้องประชาชนในจังหวัดนั้น ดังนั้นเรื่องที่ไปต้ังเกี่ยวกับ 

ยาเสพติด อบรมจริยธรรม บางเรื่องที่มีหน่วยงานที่เป็นหลักอยู่แล้วก็อย่าไปซ้ําซ้อนนะครับ 

   ประการต่อมา  อันนี้ก็มี ให้ เห็นอีกแล้วโครงการที่มีชื่ อว่ าประชารัฐ  

ขอเถอะครับท่าน เรื่องนี้จริง ๆ ไม่ควรที่จะต้องมาพูดในการพิจารณางบประมาณปีที่ ๒ แล้ว 

แล้วถ้าผมเป็นรัฐบาลหรือพรรคผมเป็นรัฐบาลต่อไป เอาไหมครับ โครงการก้าวหน้าก้าวไกล 

ไม่ได้ครับ ผมไม่เอาหรอกแบบนี้ ต่อให้เป็นพรรคผมก้าวหน้าก้าวไกลผมก็ไม่ต้ังงบประมาณ

แบบนี้ เพราะมันผิดกฎหมายวินัยการเงิน การคลัง ท่านประธานจบแล้วครับ ก็ฝากทาง 

คณะกรรมาธิการดูงบประมาณอะไรที่ไม่ได้สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจแบบนี้ก็ตัดเถอะครับ 

ขอบคุณท่านประธานครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณจิรวัฒน์ครับ บังเอิญว่า 

วาระนี้เป็นวาระแปรญัตติ บางทีเรากลับไปเนื้อหาแบบวาระรับหลักการอาจจะไม่ได้ 

ก็เรียนเพื่อทราบนะครับ ต่อไปคุณพีรเดช คําสมุทร เชิญเลยครับ 

   นายพีรเดช คําสมุทร (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 

กระผม นายพีรเดช คําสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคก้าวไกล 

ในขณะที่การค้าชายแดนกําลังจะตาย อําเภอแม่สาย จังหวัดเชียงราย สินค้าส่งออกวันหนึ่ง 

วันละ ๒๐๐-๓๐๐ คัน ๒ วันที่ผ่านมาส่งได้เพียงวันละ ๖ คัน แต่อย่างไรก็ตามไม่เป็นไรครับ 

ในอีก ๑ เดือนถึง ๒ เดือนข้างหน้า ภาคเหนือก็จะพบกับค่าพีเอ็ม ๒ .๕ (PM 2.5)  

ที่ เกินมาตรฐานและสูงที่ สุดในโลก ในการพิจารณางบประมาณปี ๒๕๖๔ ผมมีเรื่อง 

ที่ติดใจอยู่ ๒ โครงการ ในชั้นคณะอนุกรรมาธิการงบประมาณจังหวัด  โครงการที่ ๑ คือ

โครงการสั่งซื้อเซนเซอร์ (Sensor) ที่เอาไว้ตรวจสอบค่าพีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) ๕๐๐ เครื่อง 

เครื่องละ๕,๐๐๐ บาท ท่านประธานรู้ไหมครับว่าในอินเทอร์เน็ตสามารถหาซื้อเครื่องแบบนี้

ได้ในราคาอยู่ประมาณ ๒,๐๐๐-๒,๕๐๐ บาทเท่านั้น แต่ตรงนี้ไม่ใช่ประเด็นครับ เราสามารถ 



๙๙๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          ปัทมา ๔๘๑/๒ 

 

ใช้ของเอกชนหรือแพลตฟอร์ม (Platform) ฟรีได้ ซ่ึงเราใช้มาก่อนแล้ว ส่วนนี้ผมไม่เห็นด้วย 

ในส่วนโครงการที่ ๒ คือโครงการการสั่งซื้อเครื่องฟอกอากาศ ๑,๐๐๐ เครื่อง เครื่องละ 

๑๐,๐๐๐ บาท การใช้แบรนด์ (Brand) มันจะต้องมีฟิลเตอร์ (Filter) ที่ต้องเปลี่ยนทุกปี  

มีต้นทุนประมาณ ๑,๐๐๐-๒,๐๐๐ บาท เราจะต้องมีค่าใช้จ่ายต่อไปในอนาคตข้างหน้า  

ผมเคยทําดีไอวาย (DIY) ในราคา ๑ ,๒๐๐ บาท เพื่อช่วยเด็กนักเรียน ศูนย์เด็กเล็ก  

และผู้ป่วยทางเดินระบบหายใจ ถ้าวันนี้เราใช้งบก้อนเดียวกันมาใช้ในแบบดีไอวาย (DIY)  

ซ่ึ งผมและผู้ ว่ าราชการจังหวัดเชียงรายเคยทํา  เราจะได้ทั้ งหมด  ๘ ,๓๐๐  เครื่อง  

ในชั้นคณะอนุกรรมาธิการเราขอรายละเอียดของสเปก (Spec) เครื่องทั้ง ๒ โครงการ  

แต่เป็นที่น่าตกใจครับ ตอนนี้ยังไม่ได้รับรายละเอียดใด ๆ ทั้งสิ้น ถ้าวันนี้โครงการแบบนี้ 

ไม่มีรายละเอียดอะไรให้เราเลย สุดท้ายโครงการแบบนี้ผมอยากถามว่าเป็นโครงการที่เน้น

สร้างภาพหรือเป็นโครงการที่สร้างคุณภาพ สุดท้ายผมขอปรับลดอยู่ที่ ๓ เปอร์เซ็นต์  

ขอบคุณครับท่านประธาน 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณพีรเดช

รักษาเวลา ต่อไปคุณธีรัจชัย เชิญเลยครับ 

   นายธีรัจชัย พันธุมาศ (แบบบัญชีรายชื่อ )  :  ท่านประธานที่ เคารพ 

ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ท่านประธานที่เคารพครับ การจัดทํางบประมาณทั้งหมด

รวมถึงงบจังหวัดและกลุ่มจังหวัดตามมาตรา ๒๘ นี้จะต้องอยู่ในเงื่อนไขของพระราชบัญญัติ

วิธีการงบประมาณ ๒๕๖๑ ในพระราชบัญญัติดังกล่าว มาตรา ๑๐ เขาบอกว่าอย่างน้อย

จะต้องมีรายการอะไรบ้าง เช่นคําชี้แจงเกี่ยวกับรายจ่ายซ่ึงรวมถึงการแสดงผลสัมฤทธิ์

ผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับในการจ่ายงบประมาณและความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ 

ผมมานั่งดูในส่วนงบประมาณของกลุ่มจังหวัดตามมาตรา ๒๘ นี้ มีงบตัวหนึ่งซึ่งเป็นงบที่ 

น่าสงสัยผมขอสไลด์ (Slide) ด้วยนะครับ  

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

 

               - ๔๘๒/๑ 



๙๙๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๘๒/๑ 

 

   นายธีรัจชัย พันธุมาศ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  นั่นก็คืองบเหมือนตีเช็คเปล่า 

ก็คือค่าใช้จ่ายในการบริหารจัดการแบบบูรณาการ เช็คเปล่าก็คือค่าใช้จ่ายในการบริหาร

จัดการแบบบูรณาการ ซ่ึงงบตัวนี้มีงบจํานวน ๑๐ ล้านบาท ทุกจังหวัด ๘-๑๐ ล้านบาท  

งบพวกนี้เป็นงบที่ไม่มีรายละเอียดตามที่ผมได้กล่าวในมาตรา ๑๐ (๔) ไม่มีผลสัมฤทธิ์ 

ไม่มีอะไรในรายการ เป็นงบที่ เขาเรียกว่าตีเช็คเปล่าให้ ผู้ว่าราชการจังหวัดส่ังจ่าย

เปรียบเสมือนกับงบกลาง ซ่ึงงบกลางของเรานั้นนายกรัฐมนตรีสามารถใช้จ่ายฉุกเฉินได้ 

๙๙,๐๐๐ ล้านบาท แต่งบกลางตาม พ.ร.บ. วิธีการงบประมาณเขาบอกไว้ชัด จะต้องแยก

ต่างหากจากงบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานรับงบประมาณ และให้มีการรายงานเกี่ยวกับ

การสํารองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉิน แต่กรณีอย่างนี้ไม่มี ประเด็นที่สําคัญก็คือว่างบประมาณ 

ในกลุ่มนี้ที่ ให้ ผู้ว่าราชการจังหวัดไปมันชอบด้วย พ .ร .บ . วิธีการงบประมาณหรือไม่  

ผมเรียนว่าไม่ชอบ เพราะไม่ได้มีงบประมาณอะไร ถ้าดูจากในสไลด์ (Slide) จะมีบอกเพียงว่า

เป็นงบเกี่ยวกับการอบรมอะไร แต่ไม่มีผลสัมฤทธิ์อะไรเลยในส่วนนี้ ดังนั้นการทํางบประมาณ

ที่ดีจําเป็นที่ฝ่ายบริหารจะต้องมีรายละเอียดให้ฝ่ายนิติบัญญัติมาตรวจสอบว่างบเหล่านี้

ถูกต้องอย่างไร ผมเป็นที่ปรึกษาประจําคณะอนุกรรมาธิการครุภัณฑ์ ที่ดิน ส่ิงก่อสร้าง  

และรัฐวิสาหกิจ กรณีที่มีการใช้งบประมาณที่ไม่มีค่ากลางมาตรฐาน อยู่นอกมาตรฐาน 

จะต้องส่งรายการอย่างน้อย ๓ บริษัทที่เสนอมาในการจัดซ้ือทั้งหมด ขณะที่ส่งมาในการ

ตรวจสอบยังปรากฏว่ามีบริษัทผีบ้าง มีการใช้ราคาที่ไม่ตรงบ้าง ราคา ๓,๒๐๐ บาท เสนอมา 

๒๒,๐๐๐ บาท อย่างนี้มีการคดโกง มีการฉ้อฉล กรณีอย่างนี้ถ้าไม่ตรวจสอบผมคิดว่ามีอะไร 

ก็คือเอื้อต่อการที่ใช้ไม่ตรงต่อประโยชน์ของประชาชน เอื้อต่อการใช้ในการทุจริตประพฤติมิชอบ 

ได้ง่าย ดังนั้นงบตัวนี้สร้างมาไม่ได้แยกจากงบประมาณรายจ่ายประจําจึงไม่ใช่งบกลาง  

แต่มาใช้งบกลางจึงน่าจะคลาดเคล่ือนต่อ พร.บ. วิธีการงบประมาณปี ๒๕๖๑ มาตรา ๑๐ (๔)  

แล้วก็มาตรา ๑๕ ดังนั้นผมคิดว่าเราควรจะตระหนัก แล้วก็ตัดลดส่วนนี้ไป เราคิด ๒ ส่วนคือ

ในแง่ของความเชื่อในกฎหมาย อีกส่วนหนึ่งในแง่ประเพณีการทํางาน รัฐบาลหรือผู้ปฏิบัติหน้าที่ 

หน่วยรับงบประมาณจําเป็นที่จะต้องให้ตรวจสอบกําหนดเป้าหมายต่าง ๆ ให้ชัด แต่ถ้าเรา

สร้างวัฒนธรรมแบบนี้ แบบท่ี ๙๙,๐๐๐ ล้านบาท ที่นายกรัฐมนตรีสามารถใช้จ่ายได้ นั่นคือ 

สร้างระบบวิธีงบประมาณที่น่าจะเอื้อต่อการที่ไม่เกิดประโยชน์แก่ประชาชน และไม่มี 



๙๙๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๘๒/๒ 

 

ความโปร่งใส ผมจึงขอให้ทางสภาผู้แทนราษฎรได้ตัดงบส่วนนี้ ซ่ึงผมได้คํานวณดูแล้ว 

ในทุกจังหวัดมีจํานวนทั้งหมด ๗๘๓ ล้านบาท ขอให้ตัดส่วนนี้ทั้งหมด ขอบคุณครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณบัลลังก์  

อรรณนพพร ครับ 

   นายบัลลังก์  อรรณนพพร  (ขอนแก่น )   :   กราบเรียนท่านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ ผม นายบัลลังก์ อรรณนพพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

จังหวัดขอนแก่น เขต ๑๐ พรรคเพื่อไทย ประกอบไปด้วย อําเภอบ้านไผ่ อําเภอบ้านแฮด 

และอําเภอพระยืน  กระผมขอสงวนคําแปรญัตติปรับลดงบประมาณของจังหวัด 

และกลุ่มจังหวัดไว้ที่ ๕ เปอร์เซ็นต์ ของงบประมาณทั้งหมด ๒๓,๔๑๓ ล้านบาทเศษ  

โดยมีเหตุผลในการปรับลดดังต่อไปนี้ ท่านประธานที่ เคารพ การจัดทํางบประมาณ 

ของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดไม่ตอบโจทย์ และการแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนในพื้นที่ 

ยกตัวอย่างง่าย ๆ งบกลุ่มจังหวัดหรืองบจังหวัดในภาวะเศรษฐกิจในภาวะที่เราร่วมกัน

ช่วยกันที่จะดูแลพี่น้องประชาชนก็นํากลับไปทําเป็นถนน ฝึกอบรมที่แจกต้นไม้ แล้วก็ 

ให้พี่น้องประชาชนกลับโดยไม่สร้างอาชีพโดยถาวรโดยเป็นหลักเป็นแหล่ง โดยเฉพาะ 

ในการจัดทํางบประมาณของจังหวัด โดยเฉพาะจังหวัดขอนแก่น ทางสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

ไม่ไ ด้รับการประสานงานที่จะไปนําปัญหาในพื้นที่ เพื่อจะแก้ ปัญหาในพื้นที่ ต่าง ๆ  

ส่วนราชการไม่เคยเชิญ ส.ส. เข้าไปชี้แจงว่าในพื้นที่ท่านมีปัญหาอะไรที่จะจัดสรรงบประมาณ

ลงในพื้นที่ตัวนี้ ฉะนั้นผมขออนุญาตว่าขออยากปรับลดในส่วนที่ไม่จําเป็นออก ----------------- 

 

 - ๔๘๓/๑ 

 

 

 

 

 



๙๙๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๘๓/๑ 

 

ขอกราบฝากท่านประธาน ตอนนี้ปีที่แล้วอําเภอบ้านไผ่ได้เกิดวิกฤติน้ําท่วมอย่างหนัก  

โดยพายุโพดุล (Podul) วันนี้ในปีนี้ ตอนนี้เหตุการณ์กําลังจะเกิดซํ้าข้ึนมาอีก ขอฝากกับ 

ท่านประธานว่าเมื่อคืนนี้ฝนอิทธิพลจากพายุโนอึล (Noul) ขอภาพด้วยครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายบัลลังก์ อรรณนพพร (ขอนแก่น)  :  ตอนนี้ได้ทําให้อําเภอบ้านไผ่  

แต่ละห้วย แต่ละคลองเต็มไปด้วยน้ํา แล้วตอนนี้ห้วยจิกที่เกิดน้ําท่วมใหญ่ในอําเภอบ้านไผ่

ตอนนี้น้ําได้ข้ึนสูง ประชาชนเกิดการวิตกกังวลว่าจะเกิดเหตุการณ์น้ําท่วมซํ้าข้ึนมาอีก  

ท่านประธานที่เคารพครับ การจัดสรรงบประมาณของ สทนช. ซ่ึงจัดในเรื่องภัยแล้ง 

ลงอําเภอบ้านไผ่ประมาณ ๗๔ โครงการ จํานวนเงินประมาณ ๓๖ ล้านบาทเศษ ตอนนี้ 

ไม่มีพื้นที่แล้วที่จะให้ขุดในการแก้ปัญหาภัยแล้ง ตอนนี้มันจะเกิดปัญหาน้ําท่วมในพื้นที่แล้ว 

ผมฝากท่านประธานถึงรัฐบาลด้วยว่าของเขตอําเภอบ้านไผ่ในงบภัยแล้งขอให้ระงับ 

การโอนเงินเพื่อที่จะไปทําภัยแล้ง เพราะว่าตอนนี้ ให้แก้ ปัญหาเรื่องน้ําท่วมดีกว่า 

ที่จะทําเรื่องภัยแล้ง ขอฝากท่านประธานถึงรัฐบาลด้วย ให้ใช้งบประมาณแผ่นดิน 

ของพี่น้องประชาชน เงินภาษีของพี่น้องประชาชนทุกบาททุกสตางค์ให้คุ้มค่า และตรงปัญหา

ที่พี่น้องประชาชนต้องการ  ผมก็คงใช้ เวลาไม่มาก  ขออนุญาตตัดลดงบประมาณ 

ของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดลง ๕ เปอร์เซ็นต์ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรรมาธิการจะชี้แจงไหม 

ถ้าไม่มีก็ขออนุญาตขอมติที่ประชุม เชิญสมาชิกเข้ามาครับ 

   (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา

ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เนื่องจากมาตรานี้ 

มีการแก้ไขแล้วก็มีสมาชิกท่ีแปรญัตติ ขอสงวนคําแปรญัตติไว้ ดังนั้นต้องขอมติที่ประชุม 

ว่าจะเห็นชอบกับร่างของกรรมาธิการที่มีการแก้ไขหรือไม่ กรุณาแสดงตน สมาชิกกรุณา 

เข้ามา อย่าไปไกลเพราะว่าจะต้องใช้เวลา ไม่อยากให้เสียเวลารอนานเกินไป เพราะเวลาเรา 

มีอยู่จํากัด เข้ามาแล้วก็กรุณาแสดงตนนะครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 



๙๙๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๘๓/๒ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตน 

เพื่อตรวจสอบองค์ประชุม ประเดี๋ยวมาตรา ๒๙ ต่อไปรัฐวิสาหกิจก็จะมีสมาชิกผู้แปรญัตติ 

ขอสงวนคําแปรญัตติที่ส่งชื่อมาแล้ว ๒ ท่าน เพราะฉะนั้นเสร็จลงมติมาตรานี้แล้วกรุณา 

อย่าไปไกล สมาชิกพร้อมไหม ถ้าพร้อมแล้วผมขอปิดการแสดงตนครับ มีจํานวนผู้เข้าประชุม

ขณะนี้ ๓๘๒ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 

 

 - ๔๘๔/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๙๙๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๘๔/๑ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอมติที่ประชุม 

ว่าจะเห็นด้วยกับร่างที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย  

ถ้าไม่เห็นด้วยก็กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดงดออกเสียงกรุณากดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญ 

ลงมติครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ระหว่างการลงมติครับ 

สมาชิกพร้อม ปิดการลงมติครับ จํานวนผู้ลงมติ ๓๙๖ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๘ ท่าน ไม่เห็นด้วย 

๑๒๕ ท่าน งดออกเสียง ๖ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๗ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยกับ 

ร่างของกรรมาธิการแก้ไขนะครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๐๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๘๔/๒ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปเชิญเลขาธิการครับ 

มาตรา ๒๙ ครับ 

   นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทน

เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๙ งบประมาณรายจ่ายของรัฐวิสาหกิจ มีการแก้ไข  

มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านผู้แปรญัตติสงวน 

คําแปรญัตติเสนอชื่อมา ๒ ท่าน คุณประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ และคุณนิคม บุญวิเศษ  

ขอเชิญคุณประเดิมชัยครับ 

   นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา

ที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตท่านประธานในการที่จะได้อภิปรายเหตุผล 

ในเรื่องของการที่จะเสนอให้มีการปรับลดงบประมาณในส่วนของรัฐวิสาหกิจ ซ่ึงมีจํานวน 

๒๘ หน่วยงานด้วยกัน โดยเสนอวงเงินมาในจํานวนทั้งสิ้น ๘๑,๙๖๓ ล้านบาทเศษ โดยผม 

ขอเสนอตัดหรือว่าปรับลด ๒ เปอร์เซ็นต์ ใน ๒ หน่วยงานที่ผมจะขออนุญาตนําเสนอ 

ท่านประธานเพื่อเป็นเหตุผลประกอบ ในหน่วยงานแรกขออนุญาตที่จะได้พูดถึงในส่วนของ 

การเคหะแห่งชาติ ซ่ึงปีนี้มีงบประมาณในงบประมาณปี ๒๕๖๔ จํานวน ๒,๗๔๔.๙ ล้านบาท 

ท่านประธานครับ ท่านประธานคงทราบถึงภารกิจและการทํางานของการเคหะแห่งชาติ  

ซ่ึงมีภารกิจในการที่จะดูแล โดยเฉพาะเรื่องที่อยู่อาศัยของคนผู้มีรายได้น้อย เพื่อที่จะทําให้

คุณภาพชีวิตของกลุ่มคนเหล่านั้นดีข้ึน แต่ผมได้ติดตามดูการทํางานของการเคหะแห่งชาติ 

งบประมาณที่การเคหะแห่งชาติที่จะได้รับในปี ๒๕๖๔ นี้ไม่ใช่แค่ ๒,๗๔๔ ล้านบาท แต่มีเงิน 

ที่เรียกว่าเงินนอกงบประมาณที่การเคหะแห่งชาติจะมีเงินมาใช้ในการทํางาน ในการแก้ไข

ปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนอีก ๕๕๐,๐๐๐ ล้านบาท เงิน ๕๕๐,๐๐๐ ล้านบาท  

ที่ เป็นเงินนอกงบประมาณที่ไม่ได้อยู่ในรายการที่กรรมาธิการพิจารณา แต่ผมถือว่า 

อยู่ในภารกิจการทํางานของการเคหะแห่งชาติที่จะต้องนําเอาเงินดังกล่าวไปแก้ไขปัญหา

ความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน อย่างที่ผมได้นําเรียนท่านประธานไปเมื่อสักครู่ว่า 

 



๑๐๐๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๘๔/๓ 

 

การเคหะแห่งชาติมีหน้าที่ในการที่จะพัฒนาหรือว่าสร้างที่อยู่อาศัยให้กับคน ขออนุญาต 

ข้ึนภาพที่ ๑ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตยกตัวอย่าง

เป็นภาพประกอบ การเคหะแห่งชาติมีแผนในการที่จะพัฒนาชุมชนที่เรียกว่าชุมชนดินแดง 

ซ่ึงอยู่ใกล้ ๆ ซอยหมอเหล็ง บ้านของท่านประธานครับ ในชุมชนดินแดงมีเนื้อที่ประมาณ 

๒๐๐ กว่าไร่ ปัจจุบันมีแฟลตที่เรียกว่าแฟลตการเคหะแห่งชาติอยู่ ๖,๐๐๐ กว่าห้อง มีอาคาร

อยู่ประมาณ ๑๐๐ กว่าหลัง เป็นอาคารขนาด ๔ ชั้น ----------------------------------------------- 

 

- ๔๘๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๐๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      สุพิชชาย์ ๔๘๕/๑ 

 

แต่การเคหะแห่งชาติมีแผนในการที่จะปรับปรุงจะทุบทิ้งในส่วนของพื้นที่ตรงนี้ทั้งหมด  

โดยต้องการทํา เ ป็นที่อยู่อาศัย ท่ีมีรูปร่างหน้าตา  ท่านประธานครับ  นี่คือแผนผัง 

รูปโมเดล (Model) ที่การเคหะแห่งชาติได้ออกแบบมาว่าจะสร้างที่อยู่อาศัยโดยการใช้เงิน 

๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ที่มีอยู่ไปก่อสร้างอาคารเคหะดินแดง ซ่ึงจะรองรับประชาชน 

จาก ๖,๐๐๐ กว่าห้องเป็นจํานวน ๒๐,๐๐๐ กว่าห้อง นั่นหมายความว่าจะมีประชาชน 

เข้าไปอาศัยอยู่ในบริเวณพื้นที่ที่อยู่ใกล้บ้านท่านประธานซึ่งปัจจุบันแออัดอยู่แล้วอีก 

๑๐,๐๐๐ กว่าห้อง ถ้าห้องละ ๒ คนก็อีก ๒๐,๐๐๐ กว่าคน แต่ข้อเท็จจริงไม่ใช่ เพราะว่า

ข้อเท็จจริงในสภาพปัจจุบันคนที่อาศัยอยู่ในการเคหะแห่งชาติก็จะอยู่ห้องละไม่น้อยกว่า  

๓-๔ คน ท่านประธานครับ เมื่อเป็นอย่างนั้นมันก็จะเพิ่มความแออัดยัดเยียดให้กับ 

บริเวณพื้นที่ตรงนี้ ซ่ึงปัจจุบันมีปัญหาในเรื่องของการจราจร เรื่องของปัญหามลภาวะ  

เรื่องของสิ่งแวดล้อมมากอยู่แล้วก็จะมีปัญหาหนักมากยิ่งขึ้น โครงการนี้เกิดข้ึนในรัฐบาล 

ยุค คสช. ซ่ึงรีบเร่งในการดําเนินการ ผมได้พยายามไปขวนขวายในการหาเอกสารที่เกี่ยวข้อง 

ก็ได้มาฉบับหนึ่งที่เรียกว่าแผนพัฒนาชุมชนดินแดง พลิกเข้าไปดูในหน้าเอกสาร ดูแล้วตกใจ 

คนที่ เข้าไปทําการขับเคล่ือนตามนโยบายรัฐบาลยุค พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา  

ในปี ๒๕๕๙ นั่นหมายความว่ายุคที่ปฏิวัติมาแล้วมาเป็นรัฐบาล มาเป็นนายกรัฐมนตรี  

คนที่เข้าไปดําเนินการในการสํารวจพูดคุยกับชาวบ้าน ประกอบไปด้วย  ๑. ตํารวจนครบาล 

ท่านประธานแปลกใจไหมครับ  ๒. เจ้าหน้าที่ตํารวจตระเวนชายแดน  ๓. เจ้าหน้าที่ทหาร

จากกองพลทหารราบที่ ๑ มหาดเล็กรักษาพระองค์ ท่านประธานครับ ๓ หน่วยงานนี้เข้าไป 

พี่น้องประชาชนคนดินแดงที่อาศัยอยู่แฟลตเก่าขวัญหนีดีฝ่อ ตกใจกันไปหมดแล้วครับ  

ผลการสํารวจออกมาบอกว่าประชาชนเห็นด้วย ๙๗.๗๑ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ  

นี่คือเหตุการณ์ที่เกิดข้ึนที่เป็นเอกสารของทางราชการ ยังมีหน้ามาพิมพ์ด้วยความภาคภูมิใจว่า 

คนที่ไปทําแบบสํารวจหรือว่าสอบถามความคิดเห็นของประชาชนจนนํามาสู่การกําหนด

นโยบายในวงเงิน ๕๕๐ ,๐๐๐ กว่าล้านบาทที่จะใช้ในการก่อสร้าง ซ่ึงได้วางกรอบ 

ในการดําเนินการตั้งแต่ปี ๒๕๖๓ ถึงปี ๒๕๖๗ ในขณะนี้ได้มีการก่อสร้างเสร็จไปแล้ว  

๑ อาคาร คนที่ไปวางศิลาฤกษ์คือ พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ หรือว่าบ๊ิกป้อมไปวางศิลาฤกษ์  

ตอนนี้สร้างเสร็จแล้วมีคนเข้าไปอยู่ ๓๓๔ ห้อง ที่เรียกว่าอาคารแปลงจี (G) คนที่ไปเปิดคือ 



๑๐๐๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      สุพิชชาย์ ๔๘๕/๒ 

 

นายกรัฐมนตรีที่ชื่อ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ผมจะขอให้ท่านประธานได้ดูภาพต่อไป 

ท่านประธานครับ เปิดมา ๒ ปี วันนี้มีทั้งรั่ว มีทั้งร้าว มีทั้งซึม ผลท่ีตามมาคืออะไร 

ท่านประธานทราบไหมครับ ผลที่ตามมาคือว่าพี่น้องประชาชนที่อาศัยอยู่ในการเคหะ 

อาคารแปลงจี (G) แห่งนี้เศร้าครับ เพราะว่าอยู่เพียงแค่ ๒ ปี ร้าว รั่ว ซึม แต่เขาต้องอยู่ใน

สภาวะจํายอมที่ถูกบังคับให้ต้องไปอยู่ เพราะว่าเป็นนโยบายของรัฐบาลในยุคที่ไม่ได้มาจาก 

พี่น้องประชาชน ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 - ๔๘๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๐๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๘๖/๑ 

 

คนที่ไปสํารวจไม่ได้เป็นสถาบันทางวิชาการที่มีความเป็นกลาง แต่เอาคนในเครื่องแบบ 

ไปเดินสํารวจ ใครจะไม่กลัว ยิ่งกว่าเต่าที่ต้องหดหัวอยู่ในกระดองอีก พี่น้องประชาชน 

หวานอมขมกลืนจากที่ต้องเสียค่าเช่าเดือนละ ๓๐๐ บาท ๖๐๐ บาท ๙๐๐ บาท ปัจจุบัน 

มีค่าส่วนกลางอีก ๘๐๐ กว่าบาท เมื่อเช้านี้โทรศัพท์มาหาผมอยู่ด้วยกัน ๑๐ คน พ่อแม่ลูก

บอกไม่มี เ งินจะจ่ ายเพราะว่ าพิษโควิด  (COVID)  ผมพยายามที่ จะ ดู ในข้อสั ง เกต 

ที่ทางคณะกรรมาธิการ ขออนุญาตท่านประธานครับ เพราะว่าเท่าที่ผมได้พูดคุยกับ 

ทางผู้ประสานงานเขาให้ผม ๑๐ นาที 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้ครับ 

   นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุงเทพมหานคร )  :  ต้องขอบคุณ 

ท่านสมาชิกพรรคเพื่อไทยที่ให้โอกาสผมเพิ่มข้ึนในจํานวน ๑๓๔ ท่าน ฉะนั้นตรงนี้ผมคิดว่า

ทางกรรมาธิการคงไม่ได้นําไปสู่การดูประเด็นแล้วต้ังเป็นข้อสังเกต คนที่อยู่ในโครงการ 

ของการเคหะแห่งชาติ ไม่ว่าจะเป็นแฟลต ไม่ว่าจะเป็นบ้านเอื้ออาทร ซ่ึงช่วงที่ผ่านมา 

งดการเก็บค่าเช่า ๓ เดือน ท่านลองเดินไปดูวันนี้ก็ได้ว่าคนเหล่านี้อยู่ในสถานะยากลําบาก 

แค่ไหน ผมเสนอให้ทางกรรมาธิการได้ไปทบทวนข้อสังเกตส่งไปยังรัฐบาล  ๑. ขยายการเก็บ

ค่าเช่าไปอีก ๑ ปี ท่านไม่จําเป็นต้องไปเอาเงินจากเขามาหรอกครับ เพราะว่าตอนนี้ 

เขาไม่มีจะกินอยู่แล้ว  ๒. ในกรณีบ้านเอื้ออาทรที่ต้องเสียค่าผ่อน ท่านอาจจะต้องลด 

จาก ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เหลือให้ผ่อน ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ไป ๑ ปีเพื่อเป็นการเยียวยาคนกลุ่มนี้ 

ซ่ึงมีจํานวนมหาศาลทั่วประเทศที่อยู่ในโครงการที่การเคหะแห่งชาติรับผิดชอบ ช่วยรัฐบาล

ได้ทางอ้อมไม่ต้องเอาเงินเยียวยาโควิด (COVID) ๑.๙ ล้านล้านบาท มาดูแลคน ให้เขาต่อสู้ได้

ด้วยลําพังด้วยลําแข้งของเขาเอง ฝากกรรมาธิการไปพิจารณาในประเด็นตรงนี้ ด้วย  

นอกไปกว่านั้นการเคหะแห่งชาติ ขออนุญาตย้อนภาพกลับไป นี่คืออาคารในพื้นที่การเคหะแห่งชาติ 

ที่อยู่ติดกับ สน. ดินแดง เดิมวัตถุประสงค์ต้องการสร้างให้ประชาชนคนจนไปอยู่ วันดีคืนดี

เอาไปให้เอกชนเช่าเป็นโรงแรม ซ่ึงผิดวัตถุประสงค์ของการก่อสร้าง ท่านไปดูได้โรงแรม 

อยู่ติดกับ สน. ดินแดง ตรงข้ามกับศาลาว่าการ กทม. ๒ เรื่องนี้ผมจะตามต่อว่าการเคหะแห่งชาติ 

มีเหตุผลกลใดถึงเอาอาคารที่สร้างให้ประชาชนอยู่เอาไปให้เอกชนทําเป็นโรงแรม ประชาชน

ไม่ได้ประโยชน์ ผิดวัตถุประสงค์ของที่ดินจากกรมธนารักษ์ที่ให้การเคหะแห่งชาติเช่า  



๑๐๐๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๘๖/๒ 

 

นอกเหนือไปกว่านั้นในส่วนที่ผมคิดว่าการเคหะแห่งชาติต้องทบทวนและดูในเรื่องของ 

การทํางานในขณะนี้ก็คือว่าการเข้าไปเยียวยา การเข้าไปดูแลบํารุงรักษาในขณะนี้ 

ไม่มีงบประมาณที่จะไปปรับปรุงไปพัฒนาแม้แต่บาทเดียวที่อยู่ ในเล่มงบประมาณ  

ผมยกตัวอย่างแม้แต่บาทเดียวท่ีอยู่ในเล่มงบประมาณ --------------------------------------------- 

 

                - ๔๘๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๐๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๔๘๗/๑ 

 

ผมยกตัวอย่างในพื้นที่การเคหะดินแดนและการเคหะห้วยขวาง อาคารมีแต่ร้าว มีแต่แตก  

มีแต่ทรุด การเคหะแห่งชาติไม่ใยดี ไม่สนใจที่จะเข้าไปดูแลพัฒนาในส่วนต่าง ๆ เหล่านี้เลย 

คณะกรรมาธิการไม่มข้ีอสังเกตแม้แต่ข้อเดียวที่เป็นเรื่องหน่วยงานของรัฐวิสาหกิจ ก็อยากจะ

ฝากท่านคณะกรรมาธิการได้ไปพิจารณาในส่วนตรงนี้ เพื่อที่จะได้เป็นประโยชน์กับ 

พี่น้องประชาชน ส่วนเรื่องอื่น ๆ ที่เป็นรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับพี่น้องผมก็จะได้นําไป

ดําเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป นอกจากนั้นยังมีเรื่องอีกหน่วยงานหนึ่งที่เป็นรัฐวิสาหกิจ

ก็คือในส่วนของการรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทยหรือว่า รฟม.  รฟม. นั้น 

ได้รับงบประมาณในปี ๒๕๖๔ ที่อยู่ในเล่มงบประมาณ ๑๕,๓๖๗ ล้านบาท มีภารกิจ 

ในเรื่องของการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีต่าง ๆ ในกรุงเทพมหานคร ผมขออนุญาตที่จะ

ยกตัวอย่างความไม่ชอบมาพากลให้ท่านประธานได้ทราบสัก ๑ เรื่อง เพื่อที่จะนําไปสู่การตั้ง

เป็นข้อสังเกตนําเสนอทางคณะกรรมาธิการในเหตุผลที่ผมขอปรับลดงบประมาณ นั่นก็คือ 

ในส่วนของรถไฟฟ้าสายสีส้ม ท่านประธานคงนึกออกว่าสายสีส้มเริ่มจากสถานีมีนบุรีไปจบที่

สถานีบางขุนนนท์ ในเรื่องของการก่อสร้างจากสถานีมีนบุรีมาถึงสถานีศูนย์วัฒนธรรม 

แห่งประเทศไทย รฟม. ลงทุนในการก่อสร้างทั้งหมด แต่ช่วงจากศูนย์วัฒนธรรมแห่งประเทศไทย 

ไปสถานีบางขุนนนท์ รฟม. ได้มีนโยบายในการที่จะให้เอกชนมาร่วมลงทุนในการก่อสร้าง 

จากสถานีศูนย์วัฒนธรรมแห่งประเทศไทยไปถึงสถานีบางขุนนนท์ และรวมทั้งให้เสนอ

โครงการในเรื่องของการเดินระบบหาตัวรถมาให้บริการในส่วนของรถไฟฟ้าสายสีส้ม รฟม. 

ได้ประกาศให้เอกชนเข้ามาเสนอรายละเอียดเพื่อนําไปสู่การจัดทําทีโออาร์ (TOR) จนกระทั่ง

ประกาศขายซองเพื่อยื่นประกวดราคา วันดีคืนดีเมื่อเดือนสิงหาคมที่ผ่านมาหลังจากที่ รฟม. 

รับซองไปหมดแล้วมีเอกชนผู้สนใจเข้ายื่นเสนอราคาประกวดราคา รฟม. กลับมามีหนังสือ

เพื่อที่จะให้มีการเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขในการตัดสิน ซ่ึงแต่เดิมมติ ครม. บอกว่าคนที่เสนอ

เงื่อนไขดีที่สุด โดยเฉพาะในเรื่องของราคาที่ทําให้เป็นประโยชน์ต่อรัฐมากที่สุดคนนั้นจะเป็น

ผู้ชนะการประมูล ตรงนี้เป็นมติ ครม. เมื่อปี ๒๕๖๒ เช่นกัน แต่ รฟม. เมื่อเดือนสิงหาคม 

ที่ผ่านมากลับไปเปล่ียนเงื่อนไขในการเพิ่มหลังจากที่ทุกบริษัทเสนอราคาและเทคนิคเข้าไป

หมดแล้ว เอกสารอยู่ในมือ รฟม. หมด กลับไปเพิ่มเงื่อนไขบอกว่าเกณฑ์ในการตัดสิน 

ในครั้งนี้จะเอาคะแนนเทคนิคและราคามาคิด โดยให้คะแนนเทคนิค ๓๐ เปอร์เซ็นต์  



๑๐๐๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๔๘๗/๒ 

 

ราคา ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ เมื่อราคามันไปอยู่ในมือของคณะกรรมการ  

อยู่ใน รฟม. คุณมาเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขในนาทีที่ทุกคนเสนอไปแล้ว ถามว่าแล้วอย่างนี้ 

มันจะเกิดความเชื่อมั่นกับนักลงทุนหรือว่าคนที่สนใจ ---------------------------------------------- 

 

                - ๔๘๘/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๐๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๔๘๘/๑ 

 

และรัฐจะได้ประโยชน์สูงสุดจริงหรือไม่ กรรมการสามารถที่จะกําหนดได้เพราะว่าราคา 

เมื่อบวกคะแนนเทคนิคเป็น ๑๐๐ ผลชนะอยู่ที่ความต่างของคะแนน ตรงนี้ต้องเป็นเรื่องที่

ติดตามต่อไป ซ่ึงผมจะตามดูอย่างใกล้ชิดว่าหน่วยงานได้ทําผิดกฎหมายหรือว่าผิดมติ ครม. 

หรือไม่ ซ่ึงตรงนี้ผมขออนุญาตฝากท่านประธานไปว่านี่ เ ป็นเพียงแค่ ๒ หน่วยงาน 

ในรัฐวิสาหกิจ จากจํานวน ๓๐ กว่าหน่วยงาน ยังมีพฤติกรรมการกระทําที่เรียกว่าอาจจะ 

ทําให้ประเทศเสียหาย ก็ขอขอบคุณท่านประธาน และขออนุญาตฝากถึงทางกรรมาธิการ 

ได้นําไปพิจารณาเพื่อปรับปรุงเป็นข้อสังเกตนําเสนอทางรัฐบาลด้วย กราบขอบพระคุณ 

ท่านประธานครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  คุณประเดิมชัยครับ ผมอยู่

ในซอยนั้นเช่าบ้านอยู่ที่พูดถึง ที่อภิปราย ต่อไปท่านนิคม บุญวิเศษ ครับ 

   นายนิคม บุญวิ เศษ (แบบบัญชีรายชื่อ )  :  กราบเรียนท่านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายนิคม บุญวิ เศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

แบบบัญชีรายช่ือ หัวหน้าพรรคพลังปวงชนไทย ท่านประธานที่เคารพครับ ผมมีเวลา

ประมาณ ๔ นาที ขออภิปรายมาตรา ๒๙ งบประมาณรายจ่ายของรัฐวิสาหกิจที่ ต้ัง

งบประมาณมาสูง ๘๑,๙๖๓ ล้านบาทเศษ เหตุผลท่ีผมบอกว่าต้ังงบประมาณสูงก็เนื่องจาก

หน่วยงานนี้มีเงินนอกงบประมาณจํานวนมาก ฉะนั้นควรจะนําเงินนอกงบประมาณขึ้นมาใช้

แล้วก็โอนเข้าเป็นเงินในงบประมาณเพื่อนํามาบริหารจัดการแล้วก็ช่วยเหลือหน่วยงาน 

ที่ยังขาดงบประมาณ ในส่วนที่ผมจะพูดคือธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

แห่งประเทศไทย ธนาคารนี้มีความสําคัญมากในยุคนี้ โดยเฉพาะในช่วงวิกฤติโควิด-๑๙ 

(COVID-19) ซ่ึงมีรัฐวิสาหกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ขนาดกลางและขนาดย่อมที่ได้รับผลกระทบ

จากการแพร่เชื้อโรคระบาดโคโรนา ๒๐๑๙ (Corona 2019) ถ้าธนาคารนี้ไม่มาช่วยเหลือ  

ผมบอกได้เลยว่าธุรกิจเหล่านี้ต้องปิดกิจการแน่นอน ผมจึงอยากให้รัฐวิสาหกิจขนาดกลาง 

และขนาดย่อมควรจะออกโครงการพิเศษในช่วงนี้ ดอกเบี้ยตํ่าที่สุด แล้วก็ผ่อนยาวที่สุด 

ดอกเบี้ย ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ ผมชื่อว่าธนาคารของรัฐนี้น่าจะช่วยเอสเอ็มอี (SMEs) ได้  

ผ่อนยาวไม่เกิน ๑๐ ปี โดยท่ีรัฐวิสาหกิจที่มีหนี้เก่า สมมุติว่ามีหนี้อยู่ ๓๐๐,๐๐๐ บาท  

ให้โอกาสเขากู้เพิ่มเป็น ๖๐๐,๐๐๐ บาท แล้วนําเงิน ๖๐๐,๐๐๐ บาทนั้นมาใช้หนี้เดิม  



๑๐๐๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๔๘๘/๒ 

 

๓๐๐,๐๐๐ บาท ที่มีดอกเบี้ยมากกว่า ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ แล้วยังเหลือเงินในการดําเนินงาน

อีกประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ถ้าเราทําลักษณะนี้ถามว่าเงินจะหายไหม บางท่านอาจคิดว่า

เงินอาจจะหาย แต่ผมเชื่อว่าไม่หาย ส่ิงที่ได้คือเกิดการจ้างงานต่อ พนักงานมีเงินเดือน  

แล้วก็ถ้าเกิดวิกฤติเศรษฐกิจหรือวิกฤติโคโรนา (Corona) มันหายไป ธุรกิจเหล่านี้เขาสามารถ

ฟื้นตัวได้ เพราะว่าเขาทําจริง เขาไม่ได้นําเงินไปทําอย่างอื่น แต่เขามาขาดทุน ธุรกิจเขาพัง

เพราะว่าการล็อกดาวน์ (Lockdown) ของรัฐบาลซึ่ ง เราทราบดีอยู่แล้ว ผมเชื่อว่า 

ถ้ามีโครงการแบบนี้ออกมาธุรกิจรายเล็กรายน้อยสามารถฟื้นตัวได้ ก็ทําให้ธุรกิจขนาดกลาง 

ก็ฟื้นตัวตาม อีกธนาคารหนึ่งธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร อันนี้คือเป็นหัวใจ

สําคัญของพี่น้องเกษตรกร ธนาคารนี้ทําหน้าที่ได้ดีอยู่แล้วครับ ----------------------------------- 

 

 - ๔๘๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๑๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๘๙/๑ 

 

แต่ปัญหามันมีอยู่ว่าเกษตรกรหลายคนเป็นหนี้เป็นสิน มีที่มีทาง ฝากไว้กับธนาคาร บางคน 

ก็ยึดที่ไปเรียบร้อยแล้ว บางคนก็มีหนี้ เสียเนื่องจากไม่มีโอกาสที่จะกู้ เงินเพิ่ม ฉะนั้น 

จึงอยากให้ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรออกโครงการเพื่อฟื้นฟูเกษตรกร 

เป็นโครงการออกมาแบบเร่งด่วน ให้มีการกู้เงินดอกเบี้ยตํ่า แล้วก็มีการผ่อนระยะยาว  

ผมเชื่อว่าเกษตรกรที่เขาทําการเกษตรเขากู้เงินไปนั้น เขามีโอกาสแล้วเขาก็จะสามารถนําเงิน

คืนธนาคารได้ เพราะธนาคารของรัฐก็ต้องช่วยเหลือพี่น้องประชาชน ผมจึงอยากให้ธนาคาร

ออกนโยบายดี ๆ ออกมาในช่วงนี้ ถ้าท่านไม่ออกมาในช่วงนี้ ท่านไปออกในช่วงที่เขาเจ๊งแล้ว 

เขาไม่ทําแล้ว ออกมาก็ไม่มีใครกู้ อีกส่วนหนึ่งขอฝากนิดเดียว องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ 

อันนี้มีความสําคัญมาก เพราะการขนส่งมวลชนกรุงเทพถือว่าขาดประสิทธิภาพพอสมควร  

จึงต้องมีรถแท็กซ่ี (Taxi) มีรถมอเตอร์ไซค์รับจ้าง มีรถสามล้อ ฉะนั้นการขนส่งมวลชน

กรุงเทพเราก็ต้องช่วยเหลือพี่น้องที่มีรายได้น้อย โดยเฉพาะการให้ข้ึนรถฟรี แต่เท่าที่ผมเห็น

รถฟรีเป็นรถที่ไม่มีแอร์ ท่านลองมองสภาพประเทศไทย เมืองไทยเราเป็นเมืองร้อน  

จึ งอยากให้มีการปรับปรุ ง  ถึ งแม้จะเป็นรถฟรีก็ตามอยากให้ ติดแอร์ เพื่ อบริการ 

พี่น้องประชาชนให้มีความประทับใจ กราบขอบพระคุณมากครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกที่ขอสงวน 

คําแปรญัตติและอภิปรายตามที่เสนอมาทั้ง ๒ ท่านแล้ว กรรมาธิการมีชี้แจงไหมครับ กรุณา

ชี้แจงส้ัน ๆ สรุปครับ เชิญเลยครับ 

   นายอนุ รั ก ษ์  จุ รี มาศ  (กรรมาธิการ )   :  กราบเรี ยนท่ านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม อนุรักษ์ จุรีมาศ ในนามกรรมาธิการครับ ขอเรียน 

ตอบคําถามส้ัน ๆ ครับ คือเราพิจารณาเฉพาะเรื่องเงินงบประมาณแผ่นดินนะครับ เราไม่ได้

พิจารณาเงินนอกงบประมาณ เพราะฉะนั้นการเคหะแห่งชาติเรื่อง ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท  

เป็นเงินนอกงบประมาณ ซ่ึงเราไม่มีอํานาจในการพิจารณา ก็ขอกราบเรียนด้วยว่า รฟม.  

ในมาตรา ๒๙ ไม่มีการขอรับงบประมาณ เพราะฉะนั้นกรรมาธิการขอยืนตามกรรมาธิการ

เสียงข้างมาก ขอบพระคุณครับ 

 



๑๐๑๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๔๘๙/๒ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เนื่องจากมีการแก้ไข 

อย่างที่เรียนแล้ว แล้วก็มีผู้แปรญัตติสงวนคําแปรญัตติ จึงต้องขอมติที่ประชุม ขอเชิญสมาชิก

นะครับ 

  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา

ประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนเพื่อตรวจ

องค์ประชุม ขอเชิญครับ สมาชิกเข้ามาแล้วกรุณาแสดงตนนะครับ ประเดี๋ยวมาตรา ๓๐  

จะมีผู้แปรญัตติอภิปราย ๑ ท่าน เพราะฉะนั้นพวกเราที่มาแล้วกรุณาอยู่ด้วยเพื่อจะได้ 

ไม่เสียเวลารอตอนนับองค์ประชุม กรุณาแสดงตนนะครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมไหมครับ 

พร้อมก็ปิดการแสดงตนครับ ขณะนี้มีจํานวนผู้เข้าประชุม ๓๖๗ ท่าน ครบองค์ประชุม 

 

                - ๔๙๐/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๑๐๑๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๙๐/๑ 

 

   นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (ชลบุรี)  :  ท่านประธานครับ หมายเลข ๔๐๑ 

สะถิระ เผือกประพันธุ์ แสดงตนครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สําคัญตอนลงมตินะครับ 

ต่อไปจะขอมติที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับร่างกรรมาธิการที่มีการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย 

กรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วยกรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกรุณากดปุ่ม  

งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ระหว่างการลงมติ 

สมาชิกที่เพิ่งเข้ามาลงมตินะครับ ถ้าพร้อมขอปิดการลงมติครับ จํานวนผู้ลงมติ ๔๐๑ ท่าน 

เห็นด้วย ๒๖๑ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๓๘ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  

มติที่ประชุมเห็นด้วยกับกรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๒๙ ต่อไปมาตราต่อไป ขอเชิญ

เลขาธิการครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๑๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๙๐/๒ 

 

   นายศุภชัย ใจสมุทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม ศุภชัย  

ใจสมุทร เมื่อสักครู่ผมกดแล้วมันไม่มีไฟขึ้น 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  บันทึกไว้ครับ 

   นายศุภชัย ใจสมุทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมเห็นด้วยครับ 

  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญเลขาธิการครับ 

   นายจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

สภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓๐ 

   นายบุญแก้ว สมวงศ์ (ยโสธร)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม บุญแก้ว 

สมวงศ์ กดแล้วไฟไม่ข้ึน 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้ครับ ผมให้เจ้าหน้าที่

บันทึกไว้ อยู่ในรายงานครับ 

   นายบุญแก้ว สมวงศ์ (ยโสธร)  :  ขอบคุณครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญท่านวิรัชครับ 

   นายวิรัช รัตนเศรษฐ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ  

ผม นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 

จังหวัดนครราชสีมา ก่อนอื่นต้องขอบคุณบรรดาท่านสมาชิกที่อยู่ร่วมกันในการพิจารณา 

งบประมาณในวาระ ๒ เป็นวันที่ ๓ ขณะนี้ถึงมาตรา ๓๐ วันนี้ตามข้อตกลงยังมีเวลาเหลืออยู่

ประมาณ ๔ ชั่วโมง แต่ปัญหาที่เกิดก็คือเวลาที่เหลืออยู่ทั้งหมดนั้น เวลาจบแต่ละมาตรา 

บรรดาเพื่อนสมาชิกเดินกว่าจะโหวตเสร็จแต่ละมาตราใช้เวลาประมาณ ๑๐ นาที นี่เรา 

เหลือเวลาในการที่จะต้องใช้โหวตอีก ๑๐ มาตรา ถ้ามาตราละ ๗-๑๐ นาทีก็อีก ๑ ชั่วโมง 

แต่เวลาที่เหลือทั้งหมดนั้นมีเวลาอยู่เพียงแค่ ๔ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นผมอยากขอความร่วมมือ

กับบรรดา โดยเฉพาะท่านสมาชิกฝ่ายค้านก็คือทําอย่างไรที่เราจะให้จบการพิจารณา 

ในวาระ ๒ และวาระ ๓ ก่อนเที่ยงคืน ถามว่าปัญหาว่าทําไมถึงต้องจบก่อนเที่ยงคืน 

ก็คือสมาชิกวุฒิสภาเตรียมรอการพิจารณางบประมาณในวาระ ๒ และวาระ ๓ ในช่วง 

วันที่ ๒๑ และวันที่ ๒๒ และของเราก็มีโปรแกรม (Program) ที่จะต้องไปต่อเขาก็คือ 

การประชุมร่วมระหว่างสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและในส่วนของสมาชิกวุฒิสภา 



๑๐๑๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๔๙๐/๓ 

 

ในการพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญ วันนี้มีประเด็นอยู่ตรงที่ว่าถ้าเราไม่จบเราจะเหลือเวลา 

ในการพิจารณาแก้ไขรัฐธรรมนูญเพียงแค่วันเดียว เพราะฉะนั้นตรงนี้ล่ะครับคือปัญหา  

ถ้าบรรดาเพื่อนสมาชิกวันนี้เวลาเราเหลื่อมกันอยู่เพียงแค่ ๑ ชั่วโมง ผมเองก็มีจิตใจ 

เหมือนอย่างท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกคนก็คือเราอยากมีเวลาในการพิจารณา 

ร่างรัฐธรรมนูญ ๒ วันเต็ม ๆ เพราะฉะนั้นอยากขอความร่วมมือบรรดาท่านสมาชิกว่า 

เป็นไปได้ไหมว่าในส่วนของท่านที่ เสนอมา ๗ นาที ๑๐ นาทีบ้าง เหลืออยู่ ๓ นาที 

หรือ ๕ นาที ถ้าเผ่ือเป็นไปได้อยู่ในลักษณะนี้ผมคิดว่าเราจบก่อนเที่ยงคืน แล้วปัญหา 

ภาระทั้งหมดก็จะได้ไม่เป็นปัญหา แล้วเราก็จะประชุมวาระของเราตามปกติตามที่เราได้ 

กะเกณฑ์กันเอาไว้ ก็เรียนท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีอีก ๑๑ มาตรา  

แล้วก็มีข้อสังเกต ผมก็เชื่อว่าเราได้รับความร่วมมือด้วยกันทุกคน ก็ดําเนินการต่อไป  

เชิญท่านพิเชษฐ์ครับ 

 

                        - ๔๙๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๑๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๔๙๑/๑ 

 

   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม 

นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย  

ท่านประธานครับ ที่ท่านประธานวิป (Whip) ฝ่ายรัฐบาลได้นําเสนอนั้นพวกผมก็พยายาม 

ให้ความร่วมมืออย่างเต็มที่ จะเห็นว่าพวกเราก็พยายามที่จะลดผู้อภิปรายไปเป็นจํานวนมาก 

แล้วการที่ท่านบอกว่าเสียเวลา ๑๐ นาทีที่จะเดินมาเดินไปพรรคฝ่ายรัฐบาลก็อย่าได้ 

ลุกไปไหน พวกผมพูดเสร็จท่านก็โหวต ผมคิดว่าวันนี้บรรยากาศก็ดีที่สุดแล้ว ถ้ามากกว่านี้ 

เราก็ไม่ไหว ในความเป็นฝ่ายค้านก็ขอรักษาศักด์ิศรีของตัวเองไว้ ท่านได้ก็พอแล้ว ผมคิดว่า

ไปตามน้ี พวกท่านอย่าลุกไปไหน ผมก็ดูอยู่ จริง ๆ แล้วท่านต้องไปตามคนที่ไม่มาด้วย 

ให้มานั่งเยอะ ๆ คือเราร่วมมือกันเต็มที่แล้ว ขอไปตามนี้นะครับท่านประธาน ขอบคุณครับ

ท่านประธานครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เสียเวลาไปตั้งหลายนาที 

ต่อไปมาตรา ๓๐ เชิญท่านเลขาธิการ 

   นายจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

สภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓๐ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานของรัฐสภา มีการแก้ไข 

มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สิทธิของท่านมีอยู่เสมอ  

ไม่ต้องห่วง เชิญท่านไพจิต ศรีวรขาน ครับ 

   นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายไพจิต 

ศรีวรขาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพื่อไทย ผมและท่านขจิตร ชัยนิคม 

ท่านนิยม เวชกามา ได้ขอแปรญัตติในหมวดของหน่วยงานของรัฐสภาซึ่งเป็นหน่วยงานที่มี

ความสําคัญสําหรับงานภาคการเมืองของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพื่อได้มีการพิจารณา

งบประมาณของสภาที่คณะกรรมาธิการงบประมาณได้ ต้ังไว้ ๕ ,๕๔๒ ล้านบาทเศษ  

ขอปรับลดเพียง ๑ เปอร์เซ็นต์ ด้วยความต้ังใจที่ เห็นว่าเป็นความสําคัญต่อภารกิจ 

ในการทํางานของภาคการเมือง ๑ เปอร์เซ็นต์เพื่อจะให้นําเงินไปดําเนินการกิจการ 

เพื่อให้ความช่วยเหลือผู้ เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา  ซ่ึงผมได้กราบเรียนท่านประธาน 

และคณะกรรมาธิการงบประมาณเป็นครั้งที่ ๒ ครั้งที่แล้วเมื่อช่วงปีที่ผ่านมา เงินจํานวนนี้ 



๑๐๑๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๔๙๑/๒ 

 

เ ป็นจํานวนที่จะเป็นประโยชน์อย่างมหาศาลเมื่อครั้ งที่พวกเรายังดํารงตําแหน่ง 

เ ป็นสมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรที่ ยั ง ไม่มีการยึดอํ านาจ  คณะกรรมาธิการกิจการ 

สภาผู้แทนราษฎรในขณะนั้นซึ่งมีทุกพรรคการเมืองได้มีความเห็น แล้วก็ได้ดําเนินการตั้ง

งบประมาณในการช่วยอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไว้ในจํานวนที่เหมาะสม แต่เพียง

ช่วงเวลาที่ผ่านไปในช่วงที่มีการเปลี่ยนถ่ายการยึดอํานาจที่เป็นเรื่องที่มีความเจ็บปวดอย่างยิ่ง

ต่อภาคการทํางานที่เราได้เตรียมการไว้แล้ว ทําให้คณะอดีตสมาชิกที่เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา 

ไม่มีโอกาสได้รับเงินตามจํานวนที่ควรจะได้รับ เพราะมีการปรับเปลี่ยนลดภาระลงครึ่งหนึ่ง

จากงบประมาณที่ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในขณะนั้นได้มีการเสียสละ และได้เตรียม

งบประมาณไว้อย่างพอควร ซ่ึงท่านประธานก็ทราบดี พอมาถึงวันนี้กระผมยังมีความเห็นว่า

กรรมาธิการงบประมาณละเลยต่อภาระนี้ เหมือนกับว่าลืมพวกอดีตผู้เคยเป็นสมาชิกรัฐสภา

ที่รอความหวังอยู่ ท่านประธานและคณะคงจะได้รับหนังสือที่เขาสั่งขอมาเป็นระยะ ๆ  

ท่านประธานได้บอกกับผมไว้ในวันที่เราจะสิ้นสุดการพิจารณางบประมาณปีที่แล้วว่า 

จะพยายามดําเนินการช่วยเหลือพวกอดีตผู้เคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา  

ต้องขอถือโอกาสนี้ขอบพระคุณที่บรรดาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสมาชิกได้พากัน

เสียสละเงินประจําของตัวเองคนละ ๑,๕๐๐ บาท เพื่อที่จะให้ใช้เป็นเงินจับจ่ายใช้ช่วยเหลือ

อดีตผู้ดํารงตําแหน่งสมาชิกรัฐสภา ในช่วงที่ผ่านมาท่านประธานคณะกรรมาธิการกิจการ 

สภาผู้แทนราษฎรในปัจจุบันคือท่านอนันต์ ผลอํานวย ได้เรียนเชิญผมซ่ึงเป็นกรรมการกองทุน

ของพรรคเพื่อไทย แล้วก็เชิญท่านอาจารย์วันมูหะมัดนอร์ มะทา ซ่ึงเป็นผู้หลักผู้ใหญ่  

เป็นตัวแทนของฝ่ายพรรคการเมือง ถ้าผมจําไม่ผิดก็คือท่านสุทัศน์ เงินหมื่น อีกท่านหนึ่ง 

แล้วก็อีกหลาย ๆ ท่านกว่า ๑๐ คน ได้ประชุมพร้อมกับคณะกรรมาธิการกิจการ 

สภาผู้แทนราษฎรของทุกพรรคการเมือง ------------------------------------------------------------- 

 

- ๔๙๒/๑ 

 

 

 



๑๐๑๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๔๙๒/๑ 

 

เพื่อให้ได้ข้อยุติในการที่จะดําเนินการเพื่อให้ความช่วยเหลืออดีตสมาชิก ผมทราบว่า

รายละเอียดอันนี้ท่านอนันต์ได้กราบเรียนต่อท่านประธานได้ทราบแล้ว ผมก็คอยเฝ้าฟังว่า 

ในการพิจารณางบประมาณคราวนี้จะได้รับการสนับสนุนจากคณะกรรมาธิการงบประมาณ 

เพียงแต่ว่าขอให้ได้มีโอกาสให้ความช่วยเหลือท่านเหล่านี้ ในขณะนี้ก็ล้วนแต่เป็นบุคคลที่มี

ความตกระกําลําบากกัน แล้วสถานการณ์ในขณะนี้ก็เป็นสถานการณ์ที่อะไรจะเกิดข้ึน 

เราก็ไม่ทราบ เพราะฉะนั้นความต้ังใจที่อยากจะทําให้เรื่องนี้ประสบความสําเร็จจึงต้องถาม

คณะกรรมาธิการงบประมาณเพียงว่าในขณะนี้ได้คิดหรือว่าลืมแล้ว ลืมพี่ลืมน้อง พี่น้องที่เขา

ตกทุกข์ได้ยากอยู่ในหลาย ๆ ท่านเท่าที่เราทราบ แปลว่าในคราวนี้ครึ่งหนึ่งเป็นอดีต

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่สอบตก ต้องกราบเรียนแบบนี้ เพราะฉะนั้นแล้วผมก็หวังว่า 

ความจําเป็น ความท่ีต้องช่วยคนที่ได้ทํางานเพื่อบ้านเพื่อเมืองอย่างทระนงองอาจ พวกเราทุกคน 

ทราบว่าชีวิตจิตใจแต่ละคนเป็นอย่างไร คราวนี้ขวบปีที่ ๒ ถ้ามีโอกาสได้พบท่านเหล่านั้นแล้ว

ก็จะมีความรู้สึก เพราะฉะนั้นผมก็หวังว่าคณะกรรมาธิการงบประมาณที่มีอยู่จํากัดพอที่จะ

ทําเรื่องนี้ให้ประสบความสําเร็จ ได้มีความคิด ได้พูดได้คุยกันบ้างไหมกับเรื่องเหล่านี้ 

ซ่ึงเป็นเรื่องที่มีความสําคัญ กระผมขอถือโอกาสนี้ได้กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพ 

ขอความกรุณาว่าคณะกรรมาธิการงบประมาณได้มีความเห็นไว้อย่างไร ถ้าทําวันนี้ไม่เสร็จ 

วันต่อไปก็ช่วยคิดช่วยทําเพื่อให้ เ ป็นประโยชน์ ให้ เกียรติ ศักด์ิและศรีของบรรดา 

อดีตผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองด้วยความเคารพครับ กราบขอบพระคุณท่านประธาน 

เป็นอย่างสูงครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร )  :  ด้วยความเคารพ 

ท่านไพจิตนะครับ ก็เรียนว่าได้มีการคุยกันหลายครั้ง แล้วเราก็ต้องระมัดระวัง อย่าให้

ประชาชนกล่าวหาว่าเข้ามาท้ังทีเพื่อมาเอาพวกตัวเอง ข้ึนเงินเดือนให้ตัวเองต้องพยายาม

ระวังมาก แต่ว่าด้วยความเข้าใจว่าต้องพยายามช่วยดูแลหาทางว่าความพอดีจะอยู่ตรงไหน

ต่อไป ก็เรียนเพื่อทราบด้วยครับ มีท่านไพจิตขออนุญาตอภิปรายท่านเดียวในมาตรา ๓๐  

แต่ว่าเนื่องจากมีการแก้ไขจําเป็นต้องขออนุญาตลงมติที่ประชุมครับ ขออนุญาตที่ประชุมนะครับ 

 



๑๐๑๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๔๙๒/๒ 

 

   (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา

ประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายชวน หลีกภัย  (ประธานสภาผู้แทนราษฎร )   :  กรุณาแสดงตน 

เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมครับ เข้าใจว่าเราอยู่กันพร้อมแล้วนะครับ ถ้าพร้อมแล้วกรุณา

แสดงตนด้วยนะครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขอปิดการแสดงตนครับ 

จํานวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๓๔๐ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๑๐๑๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๔๙๒/๓ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอถามมติที่ประชุมว่า 

จะเห็นด้วยกับที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย

กรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกรุณากดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ  

อยู่ระหว่างลงมตินะครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมไหมครับ  

ถ้าพร้อมขอปิดการลงมติครับ จํานวนผู้ลงมติ ๔๐๒ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๓ ท่าน ไม่เห็นด้วย 

๑๒๕ ท่าน งดออกเสียง ๑๘ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๖ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยตามท่ี

กรรมาธิการมีการแก้ไขในมาตรา ๓๐ นะครับ 

 

                - ๔๙๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๒๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๙๓/๑ 

 

  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปมาตรา ๓๑ ขอเชิญ

เลขาธิการครับ 

  นายจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

สภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓๑ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานของศาล มีการแก้ไข  

มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีสมาชิกผู้มีเกียรติ 

ขอสงวนคําแปรญัตติขออภิปราย แล้วก็มีกรรมาธิการสงวนความเห็นไว้ ๑ ท่าน ขอเชิญ

นายแพทย์เรวัต วิศรุตเวช ครับ 

   นายเรวัต วิศรุตเวช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 

ที่เคารพครับ ผม นายแพทย์เรวัต วิศรุตเวช พรรคเสรีรวมไทยครับ ท่านประธานครับ ผมได้

เวลามา ๖ นาที แต่จะขอแสดงสปิริต (Spirit) โดยลดเวลาของตัวเองลง เพราะฉะนั้นก็ขอ

สปิริต (Spirit) ทางฝ่ายรัฐบาลด้วยว่าอย่าเพิ่งลุกไปไหนเพราะท่านจะได้โหวตภายใน  

๑๐ นาทีนี้นะครับ ผมขอเสนอตัดงบประมาณในมาตรา ๓๑ ซ่ึงเป็นงบประมาณรายจ่าย 

ของหน่วยงานศาล โดยปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นเงินประมาณ ๙๐๕ ล้านบาท เป็นตัวเลข

กลม ๆ นะครับ เหตุผลคือเพราะมาตรา ๓๑ นั้นระบุไว้รวม ๓ ศาล คือศาลปกครอง  

ศาลยุติธรรม และศาลรัฐธรรมนูญ โดยงบประมาณของศาลรัฐธรรมนูญในมาตรานี้มีทั้งสิ้น

ประมาณ ๒๒๗ ล้านบาท ผมขอเสนอตัดออกทั้งหมด เพราะอะไร เพราะเป็นงบตาม (๑) 

แผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ  

แต่ศาลรัฐธรรมนูญอาจไม่ใช่หน่วยรับงบประมาณ เพราะไม่มีพระราชบัญญัติจัดต้ัง  

ขออนุญาตท่านประธาน ขอสไลด์ (Slide) หมายเลข ๒ ครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายเรวัต วิศรุตเวช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ในสไลด์ 

(Slide) ที่ท่านเห็นอยู่เป็นสรุปผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา

ปัญหารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ สรุปไว้อย่างไร สรุปไว้ว่าอย่างไรก็ตามศาลรัฐธรรมนูญก็ยังคง

อยู่ภายใต้หลักเกณฑ์ทั่วไปของศาล แปลว่าอะไรครับ ที่บัญญัติไว้ในหมวด ๑๐ ส่วนที่ ๑  

บทท่ัวไป มาตรา ๑๘๘ ของรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๖๐ และในมาตรา ๑๘๙ วรรคหนึ่ง 



๑๐๒๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    สมร ๔๙๓/๒ 

 

ก็บัญญัติว่าบรรดาศาลทั้ งหลายจะตั้ งขึ้นได้โดยพระราชบัญญัติ ท่านเห็นไหมครับ  

ศาลรัฐธรรมนูญจึงเป็นศาลชนิดหนึ่งโดยชัดเจน แต่ไม่เคยมีพระราชบัญญัติจัดต้ังครับ 

หลักฐานเรื่องนี้ไปปรากฏชัดในหนังสือที่ประธานศาลรัฐธรรมนูญเสนอ ครม. เมื่อปี ๒๕๕๗ 

และปี ๒๕๕๙ ปี ๒๕๕๗ ท่านประธานศาลรัฐธรรมนูญได้ไปเสนอร่างพระราชบัญญัติ 

จัดต้ังศาลไปยัง ครม. พอไปถึงปี ๒๕๕๙ ประธานศาลรัฐธรรมนูญก็ไปถอนร่าง พ.ร.บ.  

จัดต้ังศาล โดยระบุเหตุผลว่าจะนําไปร่างใหม่ให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ แต่จนถึงปัจจุบันนี้ 

จนถึงวันนี้ก็ยังไม่มีการเสนอเข้ามาใหม่ แปลว่าอะไร แปลว่าท่านประธานศาลรัฐธรรมนูญ 

ก็ตระหนักดีว่าถ้าจะให้ศาลรัฐธรรมนูญชอบด้วยกฎหมายก็ต้องมี พ.ร.บ. จัดต้ัง และตามข่าว

ศาลรัฐธรรมนูญ ที่ ๑๑/๒๕๖๓ เมื่อวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ก็ยอมรับว่าศาลรัฐธรรมนูญ

ไม่เคยมีพระราชบัญญัติจัดต้ัง เพราะฉะนั้นด้วยเหตุผลที่ผมได้กล่าวมาข้างต้น ด้วยเหตุผล 

ที่ผมได้อภิปราย จึงขอตัดงบศาลรัฐธรรมนูญตามมาตรานี้ทั้งหมด เป็นเงินทั้งหมด 

๒๒๗,๑๕๔,๒๐๐ บาท ขอบพระคุณครับ 

   นายชวน หลีกภัย  (ประธานสภาผู้แทนราษฎร )   :  ต่อไปคุณคารม  

พลพรกลาง ครับ 

   นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 

ที่ เคารพ  ผม  นายคารม  พลพรกลาง  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  

พรรคก้าวไกล จังหวัดร้อยเอ็ด เพื่อความรวดเร็วขออนุญาตที่จะอภิปรายตัดลดงบประมาณ

ของศาลด้วยเหตุผล ขอกราบเรียนท่านประธานว่าปกติจะพูดถึงศาลก็ระมัดระวังนะครับ  

ผมอยากขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าศาลยุติธรรมมีระเบียบเกี่ยวกับรายได้ 

หรือรายรับที่จะมาทํางานให้กับประชาชน อํานวยความยุติธรรม ในระเบียบปี ๒๕๔๔  

ซ่ึงยังคงใช้อยู่ รายได้ของศาลยุติธรรมนี้มาจากเงินงบประมาณเพิ่มเติม แต่มีเงินที่หลายคน 

ไม่ทราบว่าศาลยุติธรรมมีเงินมาจากอะไรบ้าง เช่น เงินค่าธรรมเนียมศาลท่ีวางไว้กับศาล  

เงินค่าปรับ เงินที่คู่ความเอามาวางไว้แล้วก็มีการถอนไป เงินหลักประกัน ----------------------- 

 

               - ๔๙๔/๑ 



๑๐๒๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๙๔/๑ 

 

ผมกราบเรียนท่านประธานครับว่าเหตุผลท่ีผมนําเรียนแล้วก็พูดถึงเรื่องนี้เนื่องจากว่า 

ศาลจะธํารงอยู่ ต้องโปร่งใส แล้วก็ตรวจสอบได้ ประเด็นมีว่ าในเล่มขาวคาดแดง 

เงินนอกงบประมาณศาลไม่ได้แจ้งเข้ามา ซ่ึงผมไม่เข้าใจว่ากรรมาธิการงบประมาณ 

ได้สอบถามพวกนี้ไหม ในระเบียบของศาลยุติธรรมมีข้อบังคับจากกระทรวงการคลังให้ศาล

หักเงินไว้ เขาเรียกว่าบัญชีเงินฝากค่าธรรมเนียมศาลเพื่อเสริมเงินงบประมาณ เพราะฉะนั้น

ขอกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพในเวลาที่จํากัดนี้ว่าเงินนี้เป็นเงินจํานวนมาก 

เวลาค่าธรรมเนียมศาลวางร้อยละ ๒.๕ เวลามาวางศาล ชาวบ้านยากจนหรือคนรวย 

ไปวางศาล ศาลเป็นกรรมการ เป็นคนเก็บค่าต๋งไว้ แล้วดอกเบี้ยที่อยู่กับศาล เวลาคืนไม่ได้คืน

ดอกเบี้ย ศาลมีอยู่ทั่วประเทศ เฉพาะศาลจังหวัดก็ ๗๗ จังหวัด ศาลแขวง ศาลเยาวชน  

รวม ๆ แล้วคือศาลยุติธรรม เงินเหล่านี้เวลามีดอกเบี้ยแทนท่ีศาลจะเอาเงินพวกนี้มา 

เพื่อบริหารให้มันอยู่ในกรอบวัตถุประสงค์ แล้วก็อยู่ในหลักการของศาล ไม่จําเป็นต้องมาพึ่ง

งบประมาณ นอกจากนั้นยกตัวอย่าง ศาลแพ่ง ศาลอาญา ไปภาพห้องอาหารของศาลอาญา 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ศาลแพ่ง ศาลอาญาให้เช่า 

โรงอาหารศาลอาญา แล้วเก็บเงิน เก็บเงินนี้ เท่าที่ผมดูรายได้ของศาลตามระเบียบ 

ของศาลยุติธรรมมีอยู่ ๖ ประเภทที่เป็นรายรับด้วยนะครับ ผมพยายามคิดแล้วก็ตีความว่า 

จะเอาเงินส่วนนี้ไปไว้ที่ไหน นอกจากนั้นยังมีหลักสูตรนักบริหารยุติธรรมชั้นสูง หลักสูตรหนึ่ง

คนหนึ่งเข้า ๓๐๐,๐๐๐ บาทเศษ แต่ก่อน ๕๐ คน ตอนนี้ ๑๐๐ คน หลักสูตรนี้ในแง่ของ

หลักการดี แต่การเป็นศาลแล้วก็มาทําหลักสูตรนี้แล้วได้เงินเก็บคนละประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ บาท  

รายได้อย่างนี้ไปอยู่ที่ไหน และอยู่แล้วมาอยู่ในบัญชีค่าธรรมเนียมศาลเพื่อเสริมหรืออยู่ 

บัญชีอื่น หรือเอามาใช้จ่ายในศาลโดยไม่ต้องพึ่งงบประมาณแผ่นดินหรือเปล่า 

   นอกจากนั้นผมมีข้อเสนอที่คิดว่าศาลยุติธรรมควรจะปรับ ขบวนการบันทึก

ถ้อยคําของศาลยุติธรรมขณะนี้ ใช้ระบบถอดเทป พูดใส่ เทป แล้วถอดพิมพ์ แล้วก็ 

ให้คู่ความเซ็น แต่ศาลอาญาคดีผู้ดํารงตําแหน่งทางการเมืองเขาใช้ระบบอัดวิดีโอ (Video)  

เข้าไปรู้อากัปกิริยาของพยาน  แล้วก็ บันทึกง่าย  รวดเร็ว  แล้วก็ประหยัด ที่ผมตัด  

๑๐ เปอร์เซ็นต์ยังสามารถบริหารจัดการได้ อยู่ในนี้ครับ ศาลพยายามที่จะบอกว่าจะต้องมี 



๑๐๒๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๙๔/๒ 

 

ความทันสมัย จะต้องอํานวยความยุติธรรมให้กับประชาชน เพราะฉะนั้นที่ผมตัดไม่เกินเลย 

แล้วก็อยากจะให้ศาลได้แสดงเรื่องนี้ เงินเหล่านี้ไม่มีใครรู้เลยว่าดอกเบี้ยของค่าธรรมเนียม 

ดอกเบี้ยของเงินค่าปรับ สมมุติว่าประชาชนเอาเงินค่าปรับหรือเงินประกันไปวางไว้ 

๑๐๐,๐๐๐ บาท ๓ ปีค่อยถอนเงินออก ๑๐๐,๐๐๐ บาท ดอกเบี้ยไปอยู่ที่ไหนครับ อันนี้ 

ศาลยุติธรรมต้องให้มีความชัดเจน ที่พูดทั้งหมดเพราะว่าเคยทํางานในศาล เป็นบ้านที่ผม 

เคยอยู่ ผมเป็นทนายความ ส่ิงเหล่านี้จะทําให้ศาลสง่างามชัดเจน แล้วก็อย่าลืมว่าเงินที่ 

ไปสู่ศาลนี่คนจนก็ต้องวางค่าธรรมเนียม คนรวยก็วางค่าธรรมเนียม ประกันตัวคนจน 

ก็ประกัน คนรวยก็ประกัน เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้กราบเรียนด้วยว่าผมจะใช้เวลาเพียงสัก  

๕ นาทีเพื่อจะให้ประหยัดด้วย อย่างที่ท่านประธานวิป (Whip) ขอความกรุณา ผมขอจบด้วยว่า 

จริง ๆ แล้วถ้ามีเงิน ไม่ใช่เราเป็นคนที่อยู่วัด อย่าใช้แต่ของวัด ใช้ของส่วนตัว เงินส่วนตัว 

ก็ใช้ไป ของวัดถ้ามันไม่จําเป็นก็ไม่ต้องใช้ กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่า 

เงินค่าธรรมเนียมท่ีกองอยู่ที่ศาล ดอกเบี้ยก็ดี อะไรก็ดี ต้องเอามา ไม่ต้องมาใช้งบประมาณ

ประจําปี งบประมาณเพิ่มเติม กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกที่ขอสงวน 

คําแปรญัตติได้อภิปรายนะครับ แต่ว่าโดยท่ีมีการแก้ไข มีผู้สงวนคําแปรญัตติ ดังนั้นจึงต้อง

ขอมติที่ประชุมนะครับ 

   (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา

ประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตน 

เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พร้อมนะครับ ผมขอปิด

การแสดงตนครับ ขณะนี้มีจํานวนสมาชิกเข้าประชุม ๓๗๑ ท่าน ครบองค์ประชุม 

 

 

































๑๐๒๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๔๙๔/๓ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 

จะเห็นด้วยกับที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วยกดปุ่ม  

ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ระหว่างการลงมติครับ 

พร้อมนะครับ ปิดการลงมติครับ จํานวนผู้ลงมติ ๔๐๘ ท่าน เห็นด้วย ๒๖๑ ท่าน ไม่เห็นด้วย 

๑๓๔ ท่าน งดออกเสียง ๘ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยกับ

กรรมาธิการแก้ไขนะครับ 

 

 - ๔๙๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๒๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๙๕/๑ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปมาตรา ๓๒ มีผู้เสนอ

เข้ามา ๒ ท่าน เชิญเลขาธิการครับ 

   นายจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

สภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓๒ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานขององค์กรอิสระ 

และองค์กรอัยการ มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและมีผู้แปรญัตติขอสงวน 

คําแปรญัตติ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีเหลือไม่ถึง ๑๐ มาตรา

แล้วครับ อดทนหน่อยครับ ขอเชิญท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม ครับ 

   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่ เคารพ  

ผม  ณัฐวุฒิ  บั วประทุม  สมาชิ ก ผู้แทนราษฎรแบบบัญชี ร ายชื่ อ  พรรคก้ าว ไกล  

คนจังหวัดอ่างทองครับ ผมขออนุญาตที่จะเสนอตัดลดงบประมาณในส่วนขององค์กรอิสระ

และองค์กรอัยการลงทั้งหมดจํานวน ๕ เปอร์เซ็นต์ คิดเป็น ๒๗๐ ล้านบาทเศษ ในวงเงิน

งบประมาณที่ท่านได้รับท้ังหมด ๕,๔๐๐ ล้านบาทเศษ ด้วยเหตุผล ๓ ประการด้วยกัน 

   ประการที่ ๑ งบประมาณในส่วนของสํานักงานอัยการสูงสุด ๓,๖๔๕ ล้านบาทเศษ  

ผมไม่ได้พูดตลก ๓,๖๐๐ กว่าล้านบาทเศษ ความจริงผมแทบไม่ต้องอยากพูดถึงเลย  

เพราะปีที่แล้วผมก็อภิปรายงบประมาณในส่วนนี้ที่ไม่ได้แตกต่างกันมากนัก ตัวชี้วัดท่าน 

ก็ไม่ได้แตกต่างจากเดิมเลย คือการเอาจํานวนคดีเป็นตัวต้ังและโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านตั้งไว้

จํานวนถึง ๒,๕๐๐,๐๐๐ คดี ซ่ึงผมไม่มั่นใจว่านั่นเป็นคดีที่ท่านได้รับดําเนินการจริงหรือไม่ 

หรือเป็นคดีที่ยังตกค้างอยู่ในการพิจารณา แต่ประเด็นที่ผมจําเป็นต้องพูด เพราะมันมาจาก

กรณีของการขับรถชนตํารวจท่านหนึ่งเสียชีวิตที่เป็นข่าวใหญ่โตต่าง ๆ แล้วมีการส่ังไม่ฟ้อง 

ถึงแม้วันนี้ท่านอาจจะเปลี่ยนคําส่ังเป็นสั่งฟ้องในคดีดังกล่าวก็แล้วแต่ ที่ต้องพูดแบบนี้

เพราะว่าคดีนั้น สร้างความลังเล สร้างความสงสัย สร้างความคลางแคลงใจ ทําร้ายเข้าไป

กลางจิตใจของหัวใจของพี่น้องประชาชนว่าท่านใช้เกณฑ์แบบใดในการสั่งคดีในการพิจารณา 

ท่านใช้เกณฑ์ตามกฎหมาย ใช้เกณฑ์เหตุและผล ใช้เกณฑ์ความเป็นธรรมหรือดูที่อํานาจเงิน 

ที่อยู่ในกระเป๋าของคู่ความในคดีเหล่านั้น ท่านเห็นไหมว่าตัวชี้วัดจํานวนคดีไม่ได้บ่งบอกว่า

สํานักงานอัยการสูงสุดนั้นจะพิจารณาให้ความเป็นธรรมต่อคู่ความในคดีที่เกี่ยวข้องต่าง ๆ ได้ 



๑๐๒๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๔๙๕/๒ 

 

อีกทั้งท่านยังมีอัยการที่ทําในเรื่องอื่น ๆ ซ่ึงเป็นเรื่องในเชิงการส่งเสริมซ่ึงผมคิดว่าดีมากเลย 

น้ําหนักตรงนี้มันต้องสมดุลและบาลานซ์ (Balance) กันระหว่างการดําเนินการทางคดี  

การว่าต่างคดีให้กับรัฐบาล การว่าต่างคดีให้กับแผ่นดินกับประเด็นเรื่องของการส่งเสริม เช่น 

สํานักงานอัยการสูงสุด สํานักงานอัยการคุ้มครองสิทธิและช่วยเหลือประชาชนทางกฎหมาย  

ที่มีอยู่ในทุกจังหวัด แต่เพราะมันไม่บาลานซ์ (Balance) กัน ผมจึงจําเป็นต้องตัดลด

งบประมาณในส่วนของสํานักงานอัยการสูงสุดลงสัก ๕ เปอร์เซ็นต์ดังที่ได้นําเรียน นั่นเป็น

เหตุผลประการที่ ๑ ครับ 

   เหตุผลประการที่ ๒ ในส่วนของสํานักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ความจริง

งบประมาณไม่ได้เยอะเลย ประมาณ ๗๐ กว่าล้านบาทเศษ แต่ผมอ่านตัวเลขรายละเอียดแล้ว 

ตกใจมาก ท่านมีงบ ๗๘ ล้านบาทเศษ แต่ท่านต้ังงบในการประชาสัมพันธ์ ๗.๓ ล้านบาท  

๑ ใน ๑๐ เลยเป็นงบของการประชาสัมพันธ์ ท่านตั้งงบในการไปศึกษาดูงานในต่างประเทศ

หรือไปประชุมใด ๆ ก็แล้วแต่ ๖.๘ ล้านบาท ท่านตั้งงบการอบรมสัมมนาซึ่งผมไม่มั่นใจว่า 

ท่านกรรมาธิการได้ซักถามหรือไม่ว่าเขามีคนอยู่เท่าไร จัดอบรมแบบไหน ประการใด 

อีก ๙ .๖ ล้านบาท ผมรวมตัวเลขทั้งหมด ๒๓ .๖ ล้านบาทที่ใช้ไปในการดําเนินการ 

ซ่ึงไม่มีความจําเป็นเลย ถ้าเทียบกับจํานวน ๗๘ ล้านบาท ที่ท่านมีซ่ึงควรถูกนําไปใช้ 

ในการทําหน้าที่ตรวจการแผ่นดิน ตรวจการปัญหาของพี่น้องประชาชนที่ประสบปัญหา 

ต่าง ๆ นั่นเป็นประเด็นที่ผมยังยืนยันว่าด้วยเหตุดังกล่าว ตัวเลข ๒๓.๖ ล้านบาทนั้น 

เป็นสิ่งที่ผมจําเป็นต้องขอให้กรรมาธิการชี้แจง แล้วผมยืนยันที่จะขอตัดลดงบประมาณ 

ในส่วนนี้ นั่นเป็นประการที่ ๒ 

   ประการที่  ๓  ในส่ วนของคณะกรรมการสิทธิ มนุษยชนแห่ งชา ติ  

ต้องขอบพระคุณท่านกรรมาธิการที่ได้พยายามตัดลดลงไปแล้ว ๔ ล้านบาท เหลือ ๖๑ ล้านบาทเศษ  

ท่านมีงบที่ผมอยากจะไล่เรียงให้ท่านเห็น แบ่งออกเป็นประเด็นต่าง ๆเช่น งบที่ใช้ 

ในการส่งเสริมสิทธิมนุษยชน ๕๒ ล้านบาท ---------------------------------------------------------- 

 

                - ๔๖๘/๑ 

 



๑๐๒๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๙๖/๑ 

 

งบที่ใช้ในการคุ้มครองสิทธิมนุษยชน ๑๓ ล้านบาท แต่พอมาเจอแถลงการณ์ของสํานักงาน

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ไม่อยากจะพูดถึงแถลงการณ์เมื่อวาน อันนั้นค่อยไป

วิเคราะห์กันในสัปดาห์หน้าว่าควรจะมีองค์กรนี้หรือไม่ แต่ย้อนกลับไปแถลงการณ์ที่ท่าน

แถลงเมื่อวันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ ต่อการชุมนุมของน้อง ๆ นิสิต นักเรียน นักศึกษา 

และประชาชนที่เรียกร้องสิทธิตามรัฐธรรมนูญขอความเป็นธรรม เรียกร้องให้รัฐบาลนั้น

ลาออก เรียกร้องการแก้ไขรัฐธรรมนูญต่าง ๆ แถลงการณ์ฉบับนั้นของคณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแห่งชาติในข้อ ๓ บอกขอให้ผู้ชุมนุมแจ้งข้อเรียกร้องที่มีความชัดเจน มีเหตุผล

ที่อธิบายได้ ไม่เลื่อนลอย ไม่ผูกขาดความถูกต้อง ความสมควรแต่เพียงฝ่ายเดียว โอ้โฮนี่ผม

นึกว่ารัฐบาลมาเขียนแถลงการณ์ฉบับนี้ให้สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  

ในเมื่อวันนี้ท่านไม่ได้คุ้มครองสิทธิของพี่น้องประชาชนท่านก็ไม่สมควรที่จะได้งบประมาณ 

ตัวนี้ไป ฉะนั้นเป็นประเด็นที่ผมยืนยันว่างบประมาณในส่วนของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  

ที่ขอมาในปี ๒๕๖๔ นั้น ก็ยังจําเป็นที่จะต้องตัดลดเช่นเดียวกันครับ 

   ความจริ งผมมีอีกหน่วยงานหนึ่ งที่ อยากจะพูดถึงก็คือแน่นอนครับ  

ศาลรัฐธรรมนูญ เพียงแต่เห็นว่าในกรณีของศาลรัฐธรรมนูญนั้นเกินวงเงินที่ผมขอตัดไว้  

๕ เปอร์เซ็นต์ ขอไปยุบเอาสัปดาห์หน้าในการอภิปรายรัฐธรรมนูญดีกว่า อย่างไรก็ตาม 

ด้วยเหตุผลท่ีผมได้นําเรียนทั้ง ๓ ประการข้างต้น องค์กรอิสระนั้นต้องเป็นองค์กรอิสระ 

ที่ปราศจากการแทรกแซงจากรัฐบาล ต้องเป็นองค์กรอิสระที่เป็นผนังทองแดง กําแพงเหล็ก

ให้กับพี่น้องประชาชน แต่ถ้าวันนี้ท่านยังทําตัวเป็นอิสระจากประชาชน แถมยังสร้างอํานาจ

ในการกดหัวพี่น้องประชาชนแบบนี้ ส่ิงที่ผมขอตัดเพียง ๕ เปอร์เซ็นต์ ๒๗๐ ล้านบาท  

จาก ๕,๔๑๐ ล้านบาทนั้นก็พอสมเหตุสมผล ผมยังยืนยันที่จะขอให้มีการตัดลดงบประมาณ

ในส่วนขององค์กรอิสระและองค์กรอัยการ ๕ เปอร์เซ็นต์ ดังที่ได้กราบเรียนเหตุผลมาข้างต้น 

ขอบคุณท่านประธานครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณปดิพัทธ์  

สันติภาดา ครับ 

   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  

ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกผู้แทนราษฎรจากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคก้าวไกล  



๑๐๒๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๔๙๖/๒ 

 

ในส่วนของการอภิปรายตัดลดงบประมาณตรงนี้ ผมอยากจะขออภิปรายในการลด 

งบประมาณของคณะกรรมการการเลือกตั้งลง ๓ เปอร์เซ็นต์ ขอสไลด์ (Slide) ข้ึนด้วยนะครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานครับ ในขณะที่เรากําลัง

ไม่รู้ว่าจะมีการเลือกตั้งครั้งใหม่ ข้ึนเมื่อไร แต่ว่างบประมาณที่ เราลงทุนไปกับ กกต .  

๑,๗๐๐ ล้านบาทนั้น ผมคิดว่ามันจะไม่ตอบโจทย์ แล้วก็ไม่ตอบวิสัยทัศน์และพันธกิจ 

ของตัวคณะกรรมการการเลือกต้ังเอง เมื่อเราได้มีโอกาสเปิดดูวิสัยทัศน์ของคณะกรรมการ

การเลือกตั้งบอกว่าจะต้องเป็นที่ยอมรับในระดับสากลในกระบวนการเลือกตั้งอย่างมืออาชีพ

ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ส่วนพันธกิจนั้นบอกว่าจะสร้าง

ความเข้มแข็งของกระบวนการเลือกต้ังเพื่อให้ได้คนดีมาปกครองบ้านเมือง อันนี้ผมว่า 

เขียนได้ออกตัวแรงมาก แต่ผมไม่มั่นใจเลยว่าวิสัยทัศน์ที่ยิ่งใหญ่ขนาดนี้และพันธกิจแบบนี้ 

จะรองรับไปด้วยโครงการทํานองนี้ได้หรือไม่ ผมขอยกตัวอย่าง ๒ โครงการที่กินงบประมาณ

รวมราว ๗๐ ล้านบาท 

   โครงการแรกชื่อโครงการเสริมสร้างเครือข่ายดําเนินการตามค่านิยม 

วัฒนธรรมการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขกระจายอยู่

ทั่วประเทศประมาณ ๒๖ ล้านบาท 

 

                - ๔๙๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๒๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      สุพิชชาย์ ๔๙๗/๑ 

 

   โครงการต่อไป เป็นโครงการสร้างจิตสํานึกพลเมืองดีวิถีประชาธิปไตย

งบประมาณ ๔๗ ล้านบาท ผมก็เพิ่งรู้นะครับมีลูกเสืออาสา กกต. ด้วยที่เราจะไปอบรมเขา 

อบรมสภานักเรียน อบรมมหาวิทยาลัยราชภัฏ นักศึกษาวิชาทหาร แล้วก็ส่ือประชาสัมพันธ์ 

แต่ปรากฏว่าเวลาที่ เรามีการเลือกต้ังทีไรทาง กกต . ก็บอกว่ายังอบรมไม่เสร็จสักที  

ต้องติดการอบรมอย่างนั้นอย่างนี้ บุคลากรก็ยังไม่เคยพอ เราเคยมีการประเมินหรือไม่ว่า

โครงการแบบนี้นั้นตอบสนองวิสัยทัศน์และพันธกิจขององค์กรจริง ๆ หรือเปล่า ซ่ึงผมคิดว่า

โครงการแบบนี้ ในภาวะแบบนี้เราสมควรจะลดงบประมาณลงเพราะไม่ได้เป็นต้นตอ 

ของปัญหาว่าทําไมเราถึงมีระบบการเลือกตั้งที่ล้มเหลว พอเราดูการวัดผลหรือว่าการกําหนด

ผลสัมฤทธิ์ก็จะเห็นว่าเป็นการกําหนดเชิงปริมาณ ในปี ๒๕๖๓ คิดว่าจะมีการมาออกเสียง

เลือกต้ังและประชามติอยู่ที่ ๗๓ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็ค่อย ๆ พัฒนา เพิ่มข้ึนปีละ ๓ เปอร์เซ็นต์ 

จนปี ๒๕๖๗ จะอยู่ที่ ๘๕ เปอร์เซ็นต์ โดยไม่มีวิธีการอะไรบอกไว้ แต่ถ้าเรามองจาก 

การประเมินของภาคประชาชนจากการเลือก ต้ังปี  ๒๕๖๒  ในวันที่  ๒๔  มีนาคม  

เมื่อมีการจัดการเลือกต้ังเสร็จภายใน ๔ วันประชาชน ๘๐๐,๐๐๐ ว่าคนลงชื่อถอดถอน กกต. 

เพราะฉะนั้นเราคิดว่าเรื่องนี้วิ สัยทัศน์ที่บอกว่าจะเป็นที่ยอมรับในระดับสากลนั้น  

แม้แต่คนในประเทศยังมีข้อกังขาเต็มไปหมด ผมคิดว่าพันธกิจของ กกต. จะไม่สําเร็จได้

ภายใต้โครงสร้างของรัฐธรรมนูญฉบับนี้ พอเราดูเรื่องการประเมินในระดับนานาชาติ  

องค์กรสังเกตการณ์การเลือกต้ังคือแอนเฟรล (ANFREL) ได้เขียนไว้ชัดเจนว่าการจัดการ

เลือกต้ังของประเทศไทยนั้นเป็นการถดถอยลงทางประชาธิปไตย หรือตอนนี้ เรามี

ประชาธิปไตยแบบชี้นํา ก็คือมีการล็อกหรือว่ามีการชี้นําผลการเลือกต้ังล่วงหน้า มีกฎเกณฑ์

การเลือกต้ังที่คลุมเครือ และมีบทบาทท่ีไม่โปร่งใสของคณะกรรมการการเลือกต้ัง เอาละครับ 

เรามาลองดูผลของทางคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง การส่ือสารมวลชน และการมี

ส่วนร่วมของประชาชน เราลองมีการทดสอบว่าถ้าประชาชนคนไทยเองในเมื่อเราไม่อนุญาต

ให้ผู้สังเกตการณ์การเลือกต้ังจากต่างชาติเข้ามาสังเกตการณ์การเลือกต้ังในประเทศไทย  

ถ้าคนไทยด้วยกันเองสังเกตการณ์การเลือกตั้งจะเป็นอย่างไร อันนี้เป็นผลจากที่เราลองทํา 

ที่จังหวัดสมุทรปราการ เมื่อมีการให้ผู้สังเกตการณ์การเลือกตั้งได้ลองสังเกตการณ์ว่า 

ใน ๘ ประเด็นดังนี้ว่าการเลือกตั้งที่จัดโดย กกต. มีความถูกต้องในรายละเอียดมากน้อย 



๑๐๓๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      สุพิชชาย์ ๔๙๗/๒ 

 

แค่ไหนใน ๘ ด้านด้วยกัน สีเขียวแสดงว่าเป็นจุดที่ไม่มีข้อผิดพลาด ส่วนสีแดงในแต่ละ 

หน่วยเลือกตั้งเป็นข้อผิดพลาดในแต่ละด้าน อันนี้แน่นอนว่าเป็นผลของการทดสอบเท่านั้น

ของระบบนี้ แต่เราก็ยังเห็นว่าการเลือกตั้งที่จัดโดยคณะกรรมการการเลือกต้ังยังเป็นที่ 

เคลือบแคลง ไม่ว่าจะเป็นที่ในนานาชาติหรือว่าในประชาชนคนไทยด้วยกันเอง ซ่ึงผมคิดว่า

เรื่องนี้ถ้าเราไม่ได้มีการแก้ไขแล้วการพัฒนาการเมืองของประเทศไทยก็จะถดถอยลงแบบนี้

ต่อไปเรื่อย ๆ ซ่ึงจะต้องแก้ในรัฐธรรมนูญซึ่งจะคุยกันอาทิตย์หน้า ต้นตอจริง ๆ ก็คงจะไม่ใช่

เป็นเรื่องของการที่เราขาดการอบรม ต้นตอจริง ๆ ก็คงจะไม่ใช่การที่เราไม่มีลูกเสืออาสา 

กกต. แต่ต้นตอจริง ๆ แล้วคือต้องถามว่าเรามีคณะกรรมการการเลือกต้ังมาจากที่ไหนกันแน่ 

เมื่อเราย้อนกลับไปดู เรามีคณะกรรมการการเลือกตั้งที่มาจากการเลือกโดย สนช. รวมทั้ง

องค์กรอิสระต่าง ๆ และในยุค คสช . ๒ เลือกโดย ส .ว. ทําให้เรามี กกต . ท่านหนึ่ง 

จบการศึกษาสูงกว่าระดับปริญญาเอก ด้านการจัดการยิสต์ (Yeast) อีกท่านหนึ่งก็คือ 

เป็นอดีตอธิบดีกรมชลประทานและอดีตปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์มานั่งอยู่ใน กกต. 

๗ ท่านนี้ด้วย ผมไม่แน่ใจว่านี่คือกรมส่งเสริมวิชาการเกษตรหรือเปล่า แต่ท่านประธานครับ 

ถ้าตอนนี้เราเพิ่มงบประมาณลงไปอีกเป็นพัน ๆ ล้าน เราก็ไม่สามารถให้มีการเลือกตั้ง 

ที่บริสุทธิ์ยุติธรรมได้ แล้วเราก็ต้องการ กกต. ที่มีความชอบธรรม เป็นอิสระจากระบอบ 

ของ คสช. ที่ต้ังเอาไว้จนกว่าเราจะมีการเลือกต้ังฟรีแอนด์แฟร์ (Free and Fair) ได้ ซ่ึงเราจะ

พิจารณาร่วมกันในการแก้ไขรัฐธรรมนูญอาทิตย์หน้า แต่ของแบบนี้ผมคิดว่าเราตัดโครงการ 

ที่ไม่จําเป็นได้อย่างน้อย ๗๐ ล้านบาทครับ ขอบคุณครับ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรรมาธิการจะชี้แจงไหมครับ  

ไม่ชี้แจงนะครับ เนื่องจากมีการแก้ไข แล้วก็มีผู้สงวนคําแปรญัตติ จึงต้องขออนุญาตที่ประชุม

เพื่อมีมติ 

   (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา

ประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตน 

เพื่อสํารวจองค์ประชุมนะครับ พร้อมนะครับ ส่วนใหญ่ก็อยู่ในห้องเดิมอยู่ ก็ปิดการแสดงตนครับ  

มีสมาชิกเข้าประชุมขณะนี้ ๓๖๖ ท่าน ครบองค์ประชุม 

































๑๐๓๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      สุพิชชาย์ ๔๙๗/๓ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอถามมติที่ประชุมว่า 

จะเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการท่ีมีการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย  

ไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ระหว่างการลงมติครับ 

สมาชิกพร้อมนะครับ ปิดการลงมติครับ จํานวนผู้ลงมติ ๔๐๑ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๗ ท่าน  

ไม่เห็นด้วย ๑๓๗ ท่าน งดออกเสียง ๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วย

กับกรรมาธิการแก้ไขนะครับ 

 

   - ๔๙๘/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๓๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๙๘/๑ 

 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะเป็นมาตรา ๓๓ 

ขอเชิญเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

   นายจีรพงศ์ วัฒนะรัตน์ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ

สภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓๓ งบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  

มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 

   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีผู้แปรญัตติสงวนคําแปรญัตติ 

๓ ท่าน มีสมาชิกขออภิปรายเพราะมีการแก้ไข ๑ ท่าน ท่านแรกที่แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 

ท่านกิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ  คุณพัฒนา สัพโส  คุณนิคม บุญวิเศษ เป็นผู้ใหญ่ทั้ง ๓ ท่าน 

หวังว่าพยายามคุมเวลา ขอบคุณครับ เชิญนายแพทย์กิตติศักด์ิครับ 

  นายกิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 

ที่เคารพ กระผม นายแพทย์กิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม  

เขต ๑ พรรคเพื่อไทย ผมขออภิปรายงบประมาณปี ๒๕๖๔ ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

ก็คือว่าในงบปี ๒๕๖๔ มีการจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๗๘๙,๘๐๓.๓ ล้านบาท 

ซ่ึงลดลงจากปีงบประมาณ ๒๕๖๓ คือปี ๒๕๖๓ ได้ ๘๐๓,๘๖๔.๒ ล้านบาท ลดลงไป 

๑๔,๐๖๐.๙ ล้านบาท หรือลดไป ๑.๗ เปอร์เซ็นต์ ซ่ึงต้องยอมรับว่าองค์กรปกครอง 

ส่วนท้องถิ่นเป็นองค์กร เป็นหน่วยงานที่รับใช้ประชาชนแล้วก็อยู่ ใกล้ชิดประชาชน  

ความทุกข์ร้อนของประชาชนมีความสําคัญ  แล้วก็ ถ้าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

มีงบประมาณไม่เพียงพอก็ทําให้เขาไม่สามารถจะดูแลทุกข์สุขของพี่น้องประชาชนได้ดี  

แล้วก็องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นปีที่ผ่านมาคือปี ๒๕๖๓ มีปัญหาเยอะ เพราะว่าอะไรครับ 

๑. คือเศรษฐกิจไม่ดี พอเศรษฐกิจไม่ดีภาษีที่ได้ก็น้อยลง รวมทั้งเรื่องของภาษีที่ ดิน 

และส่ิงก่อสร้าง ต้องยอมรับว่าเจอ ๒ เด้งและ ๓ เด้ง เพราะว่าอะไรครับ  ๑. เศรษฐกิจไม่ดี 

เก็บภาษีได้น้อย  ๒. ภาษีที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ปรากฏว่ารัฐคาดการณ์ว่าท้องถิ่นจะมีรายได้

เพิ่มข้ึนจากภาษีที่ ดินและสิ่งก่อสร้าง ปรากฏว่าทําให้รัฐบาลให้เงินอุดหนุนน้อยลง  

แต่ข้อเท็จจริงก็คือว่านอกจากได้รับเงินอุดหนุนที่น้อยลงแล้ว ท้องถิ่นยังเก็บภาษีที่ดิน 

และส่ิงก่อสร้างได้ลดลงด้วย แต่ก่อนเรามีภาษีโรงเรือน ซ่ึงการเก็บภาษีเช่นเปิดหอพักอะไร

อย่างไรเราก็ได้เงินประมาณ ๑๒.๕ เปอร์เซ็นต์จากรายได้ที่ ผู้มีโรงเรือนนั้นได้ แต่ภาษีส่ิงก่อสร้าง 



๑๐๓๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๔๙๘/๒ 

 

ปรากฏว่าเขาจะมีรายได้หรือไม่มีรายได้เขาก็ต้องเสียภาษีในอัตราที่เท่ากัน นี่คือส่ิงที่มีปัญหา

แล้วก็ทําให้ท้องถิ่นมีภาษีได้น้อยลง ทีนี้งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอยู่  

๔ อย่างด้วยกัน ก็คืองบรายได้ที่ อปท. จัดเก็บเอง  ๒. คือรายได้ที่รัฐจัดเก็บให้  ๓. คือรายได้ 

ที่รัฐแบ่งให้ แล้วก็ ๔. คือเงินอุดหนุน ๓ อย่างแรกก็คือรายได้และภาษี ปรากฏว่ามีการลดลง 

๕.๗ เปอร์เซ็นต์ ส่วนเงินอุดหนุนปีนี้ก็เป็นที่น่ายินดีว่ามีการให้เพิ่มข้ึน ๕ เปอร์เซ็นต์  

ซ่ึงรวมแล้วปี ๒๕๖๔ ตามการให้เงินงบประมาณท้องถิ่นเขาจะดูเป็นเปอร์เซ็นต์จาก 

รายได้สุทธิของรัฐบาล ซ่ึงปี ๒๕๖๔ เป็น ๒๙.๕ เปอร์เซ็นต์ของรายได้สุทธิของรัฐบาล  

ซ่ึงตาม พ.ร.บ. กําหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจให้ท้องถิ่นสมัยก่อนเคยกําหนดไว้ว่า 

รัฐบาลจะต้องให้เงินท้องถิ่นถึง ๓๕ เปอร์เซ็นต์ ทีนี้งบประมาณรายได้ท้องถิ่นที่ลดลงปรากฏว่า 

ในปี ๒๕๖๔ มีการประมาณการในเงินอุดหนุนในปี ๒๕๖๓ ปรากฏว่าก็มีการประมาณการ

รายได้ท้องถิ่นที่เรียกว่าน่าจะผิดไป ------------------------------------------------------------------- 

 

- ๔๙๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๓๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๔๙๙/๑ 

 

เพราะว่าปี ๒๕๖๓ รายได้จากภาษีก็น้อยลงอยู่แล้ว แล้วก็เศรษฐกิจก็ไม่ดี เพราะฉะนั้น 

ก็กระทบมาท่ีปี ๒๕๖๔ เพราะฉะนั้นแล้วรายได้ท้องถิ่นที่คาดการณ์ไว้ผมคิดว่ามีปัญหาแน ่

แล้วก็ไม่ตรงกับที่ทางรัฐบาลได้คาดการณ์ไว้ เพราะฉะนั้นแล้วองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

ไม่ว่าจะเป็น อบต .  เทศบาล อบจ .  ซ่ึงทุกคนบ่นบอกว่าตอนนี้ ไม่มี เงินที่จะไปดูแล 

พี่น้องประชาชน แล้วก็มีความลําบากมาก แล้วก็ในส่วนของเทศบาลเมือง เทศบาลนคร 

อบจ. ผมมีพรรคพวกเป็นนายกทั้ง ๓ แห่งก็คือเทศบาลเมือง เทศบาลนคร แล้วก็ อบจ.  

ก็มีการร้องเรียนว่าในการชดเชยรายได้ที่ ผ่านมา ไม่ว่าจะเป็นเรื่องโควิด (COVID)  

มีการชดเชยให้เฉพาะหน่วยงานที่ ผ่านกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ก็คือ อบต .  

กับเทศบาลตําบล ซ่ึงได้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท แต่ของเทศบาลนคร เทศบาลเมือง 

และ อบจ. ไม่ได้รับการชดเชยแต่อย่างใด จึงอยากให้รัฐบาลได้มีการชดเชยงบให้กับ 

เทศบาลเมือง เทศบาลนคร และ อบจ. ด้วย ส่วนเงินอุดหนุนในแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจ 

ที่ปี ๒๕๖๔ ได้มีการประมาณไว้ว่าประมาณ ๒๙.๖ เปอร์เซ็นต์ของรายได้ของรัฐบาล  

แต่ก็เป็นที่รู้กันว่าเงินนี้เป็นเงินที่ซ่อนในนโยบายของรัฐ ไม่ว่าจะเป็นเบี้ยยังชีพ เบ้ียผู้สูงอายุ 

เบ้ียผู้พิการ ผู้ติดเชื้อ ซ่ึงเบี้ยผู้สูงอายุถึง ๖๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท เบ้ียผู้พิการหรือผู้ติดเชื้อ 

๑๖,๐๐๐ ล้านบาท มีเรื่องของนมโรงเรียน เงินสวัสดิการทางสังคมแก่ผู้ด้อยโอกาส ซ่ึงอันนี้ 

ก็คือปัญหาเงินท้องถิ่นที่ว่า ๒๙.๖ เปอร์เซ็นต์ของรายได้รัฐบาล จริง ๆ ไม่ใช่ เพราะนโยบาย

ส่วนกลางของรัฐบาลก็เอาไปใช้เงินของท้องถิ่นในการทํางาน เพราะฉะนั้นแล้วผมอยากให้

ทางรัฐบาลได้เอาเบี้ยผู้สูงอายุ เบ้ียผู้พิการ ผู้ติดเชื้อ นมโรงเรียนหรือนโยบายของรัฐบาล 

ออกจากเงินของท้องถิ่น ผมจึงขอตัดงบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๑ เปอร์เซ็นต์  

ไม่อยากตัดเลย แต่ตัดเอาไปทําอะไรครับ อยากให้เอาไปเพิ่มให้กับ อปท. ที่มีปัญหา 

ด้ านงบประมาณ  โดยเฉพาะ  อบต .  หรือหน่ วยงานท้องถิ่ นที่ มี ขนาดเ ล็ก ต่อไป  

ขอบพระคุณมากครับ 

   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 

ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง 

ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 



๑๐๓๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๔๙๙/๒ 

 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ ท่านพัฒนา สัพโส เชิญครับ 

   นายพัฒนา สัพโส (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 

ที่เคารพ ผม พัฒนา สัพโส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย  

ผมขอสงวนคําแปรญัตติโดยขอปรับลดงบประมาณในมาตรา ๓๓ องค์กรปกครอง 

ส่วนท้องถิ่นทั้งหมด ๑๕ เปอร์เซ็นต์ เพื่อนสมาชิกได้ฟังก็อาจจะตกใจว่าผมเป็นกรรมาธิการ

ในคณะกรรมาธิการการกระจายอํานาจ การปกครองส่วนท้องถิ่น และการบริหาร 

รูปแบบพิเศษ แต่ทําไมต้องปรับลด ๑๕ เปอร์เซ็นต์ ผมเรียนท่านประธานกับเพื่อนสมาชิก

อย่างนี้นะครับ มาตรา ๓๓ ตอนนี้อาจจะคาบเกี่ยวกับมาตรา ๒๐ เพราะว่ามาตรา ๒๐  

ของกระทรวงมหาดไทยได้นําเทศบาลตําบลกับ อบต. แต่มาตรา ๓๓ จะเป็นส่วนของ 

ที่ขอตรงกับสํานักงบประมาณ เทศบาลเมือง เทศบาลนคร องค์การบริหารส่วนจังหวัด  

แล้วก็เมืองพัทยา รวมถึง กทม. ส่ิงที่ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธาน โครงการที่เป็น

นโยบายที่ผิดพลาด นี่เป็นสิ่งที่ผมเองทําไมจะต้องปรับลดลง ๑๕ เปอร์เซ็นต์ ผมเน้นย้ํา 

โครงการนโยบายของรัฐบาลที่ ผิดพลาด พาราแอสฟัลต์ (Para Asphalt) เหมือนเดิม 

ท่านประธาน พาราแอสฟัลต์ (Para Asphalt) ผมเองเป็นอนุกรรมาธิการการปกครอง 

ส่วนท้องถิ่นด้วย ปีนี้นําเข้ามาอีก ๓,๖๐๐ ล้านบาท ปีที่แล้ว ปี ๒๕๖๓  ๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท  

ซ่ึงกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเองก็อุทธรณ์ พออุทธรณ์คณะกรรมาธิการก็กลับคืนไปให้ 

แต่ปีนี้คณะกรรมาธิการชุดใหญ่บอกแล้วว่าเราจะไม่มีการคืนให้ก็ยังนําเข้ามาอีก ผมเข้าใจ

กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นนะครับ ------------------------------------------------------------- 

 

- ๕๐๐/๑ 

 

 

 

 

 



๑๐๓๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๕๐๐/๑ 

 

๓,๖๐๐ ล้านบาทเป็นนโยบายของรัฐบาลที่เริ่มมาต้ังแต่ปี ๒๕๕๗ จนถึงปัจจุบัน ผมเอง 

อยู่ในห้องอนุกรรมาธิการผมสอบถามว่าทําไมไม่ทําแอสฟัลต์ (Asphalt) ธรรมดา เขาก็ตอบว่า 

เป็นนโยบายของรัฐบาลจะต้องสนับสนุน เพราะฉะนั้นก็ถึงปรับลดงบประมาณส่วนของ 

พาราแอสฟัลต์ (Para Asphalt) ลงไปค่อนข้างเยอะ รวมถึง กทม. ด้วย ท่านผู้ว่าอัศวิน  

ขออนุญาตเอ่ยนาม  ทํางานนะครับ  ป่านนี้ผมว่าไ ม่ไ ด้ ผูกพัน  เดือนนี้ ไ ม่ ไ ด้ก่อหนี้ 

เหตุผลเพราะว่าทํางานล่าช้า กทม. ก็ปรับลดลงไป ๑,๐๐๐ กว่าล้านบาท เมืองพัทยา  

สํานักงบประมาณให้ไปได้อย่างไรสํารวจออกแบบ สํารวจออกแบบมันต้องใช้เงินสะสมตัวเอง 

ท่านอดีตรัฐมนตรีตอนนี้เป็นรักษาการนายกรัฐมนตรีเขาก็ชี้แจง แต่มันชี้แจงไม่ได้หรอกครับ 

โดยเฉพาะอย่างยิ่ งสํานักงบประมาณ ซ่ึงผมเองวันนี้ เรียกว่าเทพ เทพงบประมาณ  

เทพสํานักงบงบประมาณ เขามีพาวเวอร์ (Power) เขาทําได้เกือบแทบจะทุกอย่าง ตรงนี้ 

ผมถึงอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าส่ิงที่ผมเป็นห่วงในปี ๒๕๖๕ ในปี ๒๕๖๕ ถ้าเกิด

เทศบาลตําบลตามกฎหมายจะต้องขอตรงกับสํานักงบประมาณเกิดปัญหาแน่นอนเลย 

เพราะว่าสํานักงบประมาณเองไม่ทราบว่าบุคลากรไม่รู้ว่าเพียงพอหรือเปล่า ผมจะชี้ให้ 

ท่านประธานได้เห็นว่าส่ิงที่สํานักงบประมาณเขาพิจารณางบประมาณ งบประมาณเล็ก ๆ 

๕๐๐,๐๐๐ บาท ท่านประธานเชื่อไหมว่าไม่มีเลย ลูกรังผมพูดให้ตายก็ไม่ได้ โครงการ 

๕๐๐,๐๐๐ บาทผมถึงบอกว่าถ้าเกรงว่านักการเมืองท้องถิ่นเขาจะทุจริต ท่านบอก

กรมบัญชีกลางยกเลิกไปเลยไม่ต้องมี ให้ขอโครงการเกิน ๑ ล้านบาทเข้ามา ใช้ตรรกตรงนี้คิด  

ผมถึงบอกว่าประเทศชาติมันถึงได้เป็นอย่างนี้ คนท้องถิ่น อบต. น้อย ๆ อบต. หนองบัว 

บ้านผม อําเภอนิคมน้ําอูน เก็บภาษีได้น้อยที่สุดในประเทศไทย เขาไม่ต้องการงบเยอะหรอก 

แต่สํานักงบประมาณมีตรรกแบบนี้ เถียงผมไม่ได้ กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเขาเสนอ

งบประมาณเข้ามา แต่ไปตัดท่ีสํานักงบประมาณ เสร็จแล้ว ครม. แปรญัตติเพิ่มเข้ามา  

ยังดีนะที่ ครม. แปรญัตติเพิ่มเข้ามา แต่คณะกรรมาธิการก็ต้องตอบผมอีกว่าทําไมไม่ให้  

กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นแปรญัตติเพิ่มเข้ามา แล้วเรื่องที่ ๒ ส่ิงที่ผมเอง เมื่อสักครู่

เพื่อนสมาชิกก็ได้พูดไปแล้วเรื่องลด พ.ร.บ. ภาษีที่ดินปี ๒๕๖๒ ที่ลดลงไป ๙๐ กว่าเปอร์เซ็นต์  

มันเกิดปัญหามาก เกิดปัญหามากเพราะว่าท้องถิ่นรายได้เขาก็น้อยอยู่แล้ว ขอบคุณ 

 



๑๐๓๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๕๐๐/๒ 

 

เพื่อนสมาชิกนะครับ ผมเองก็เป็นผู้ใหญ่ เมื่อสักครู่ท่านประธานชวนบอกว่าผู้ใหญ่ต้องรักษาเวลา 

บังเอิญเพื่อนสมาชิกเขาให้เวลาผมเพิ่มอีกเล็กน้อยนะครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  รีบสรุป

เลยครับ เชิญครับ 

   นายพัฒนา สัพโส (สกลนคร)  :  ก็คือเบี้ยผู้สูงอายุ อาหารเสริม นมกลางวัน 

ต่าง ๆ เมื่อสักครู่มีเพื่อนสมาชิกของพรรคเพื่อไทยที่บอกว่าแปรญัตติเพิ่มนี้ได้ ได้เฉพาะ 

ในส่วนของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น แต่ในส่วนของเทศบาลเมือง เทศบาลนคร อบจ. 

เขาไม่ได้ ผมถึงบอก ครม. คุณคิดอะไร มันต้องให้เขา คุณลดภาษีเขาไปแล้ว แต่ว่าในส่วนที่

เขาขาดเช่นนี้รัฐไม่ให้เลย สํานักงบประมาณอยู่ตรงไหน ตรงนี้เป็นส่วนสําคัญ เด็กนะครับ  

นม อาหารกลางวันต่าง ๆ พวกนี้ ผมถึงบอกว่าวันนี้ผมมองว่ารัฐบาลไม่ให้ความสําคัญ 

กับท้องถิ่นเขา ส่ิงต่าง ๆ ที่เกิดข้ึนมากมาย เขาน้อยใจ ผมเชื่อว่าถ้ารัฐบาลทําอย่างนี้ 

ผมว่าไม่นานเกินรอ  อย่างเช่นในหนังสือพิมพ์บอกว่า  อปท .  ถังแตก  ไม่ จ่ายเบี้ ย  

แม้แต่ส่ือสารมวลชนพูดไปได้อย่างไร หน้าที่ตรงนี้มันเป็นของฝ่ายรัฐบาล มันไม่เกี่ยวกับ 

อปท. เขาเลย อปท. เปรียบเหมือนอะไรครับ ตู้เอทีเอ็ม (ATM) อปท. เปรียบเหมือน 

ตู้เอทีเอ็ม (ATM) รัฐต้องเติมเงินไปให้เขา คนเขาจะไปกดเงิน เขาเป็นแค่ทางผ่าน ตรงนี้ 

มันพูดไปแล้วก็ฟังได้ไม่ยาก เข้าใจง่าย อยู่ที่ว่ารัฐบาลมีความจริงใจมากน้อยแค่ไหน ---------- 

 

 - ๕๐๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๓๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๕๐๑/๑ 

 

ผมสรุปแล้วกันครับ ส่ิงที่ผมเป็นห่วง ย้ําอีกนิดหนึ่งปี ๒๕๖๕ ศักยภาพสํานักงบประมาณ 

ผมว่ายังไม่เพียงพอที่จะรองรับกับเทศบาลตําบลท่ีจะขอตรง ผมอยู่ในห้องอนุกรรมาธิการ

ปัญหาเยอะแยะมากมายไปหมดเลย นั่นคือประเด็นที่ ๑  ประเด็นที่ ๒ รายได้ต่าง ๆ ที่เป็น

เงินสะสมของเขาไม่ควรที่รัฐบาลเองจะให้เขาใช้ รัฐบาลต้องรับผิดชอบ ไม่ว่าจะเป็น 

เบ้ียผู้สูงอายุ อาหารกลางวันต่าง ๆ เจตนารัฐบาลตอนนี้ผมมองว่ารัฐบาลอยากจะให้ อปท. 

ใช้เงินสะสม ผมมองว่ารัฐบาลถังแตก นี่คือสิ่งที่ผมเองเป็นห่วงมากที่สุด เวลามันน้อย 

ผมก็ขอบคุณเพื่อนสมาชิกพรรคเพื่อไทย เวลา ๖-๗ นาทีก็ขอบคุณเป็นอย่างยิ่งนะครับ 

เสียดายท่ีท่านประธานชวนไม่อยู่ เพราะว่าเรื่องพาราแอสฟัลต์ (Para Asphalt) ท่านก็เป็น

พยานกับผม วันนี้ท่านรองประธานมานั่งเป็นประธาน ก็ขอบพระคุณ ผมเกินเวลาไปนิดหนึ่ง 

ขอบคุณมากครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ เชิญท่านนิคมครับ 

   นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 

กระผม นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคพลังปวงชนไทย 

ท่านประธานที่เคารพครับ ผมขออภิปรายมาตรา ๓๓ งบประมาณรายจ่ายองค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่น ขอตัดลดงบประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ ตัดลดลงไป ๔,๖๓๘ ล้านบาทเศษ  

ตัดตรงไหนท่านทราบไหม  ตัดตรงงบของกรุง เทพมหานครครับ  เพราะผมดูแล้ว 

งบของกรุงเทพมหานครหน่วยเดียว ๒๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท เป็นลักษณะการจัดงบที่กระจุก 

ทําให้ความเจริญอยู่ที่กรุงเทพมหานครที่เดียว ผมไม่แปลกใจเลยว่าทําไมความเจริญ 

มันไม่สามารถที่จะไปเจริญที่จังหวัดอื่นได้ ผมจะเปรียบเทียบดูว่าทําไมจังหวัดอื่นมีงบเท่าใด  

ผมยกตัวอย่างองค์การบริหารส่วนจังหวัดในพื้นที่ภาคกลางตอนบน เช่น จังหวัดชัยนาท 

จังหวัดชัยนาทมีงบประมาณ ๒๐๒ ล้านบาทเศษ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ๒๘๗ ล้านบาทเศษ  

ลองมาดูจังหวัดแถวปริมณฑลบ้าง จังหวัดนครปฐม ๒๑๕ ล้านบาทเศษ เห็นไหมครับ  

จังหวัดนนทบุรี ๖๗๓ ล้านบาทเศษ จังหวัดปทุมธานี ๒๗๕ ล้านบาทเศษ มาดูจังหวัด 

ทางภาคใต้บ้าง จังหวัดกระบี่ ๒๑๓ ล้านบาทเศษ จังหวัดตรัง ๒๓๖ ล้านบาท จังหวัดภูเก็ต 

๒๓๑ ล้านบาทเศษ อันนี้เป็นการยกตัวอย่างเพื่อเปรียบเทียบ มาดูทางภาคตะวันออกบ้าง 



๑๐๓๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๕๐๑/๒ 

 

จังหวัดฉะเชิงเทรา ๒๖๔ ล้านบาท จังหวัดชลบุรี ๖๑๕ ล้านบาท จังหวัดระยอง ๓๒๔ ล้านบาท  

เห็นไหมครับ มาดูภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน จังหวัดบึงกาฬ ๒๑๑ ล้านบาทเศษ 

จั งหวั ดหนองคาย  ๒๓๘  ล้ านบาท เศษ  จั งหวั ดอุ ด รธานี  ๖๒๕  ล้ านบาท เศษ  

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ๒ จังหวัดนครพนม ๒๘๘ ล้านบาท จังหวัดมุกดาหาร 

๑๘๔ ล้านบาท จังหวัดสกลนคร ๕๗๘ ล้านบาท ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนกลาง  

จังหวัดกาฬสินธุ์ ๗๒๔ ล้านบาท จังหวัดขอนแก่น ๑,๐๔๔ ล้านบาท จังหวัดมหาสารคาม 

๗๘๒  ล้านบาท  จังหวัดร้อยเอ็ด  ๖๗๒  ล้านบาท  อันนี้คือ เป็นการยกตัวอย่างว่า 

ทําไมต่างจังหวัดมันไม่เจริญ ท่านอาจจะบอกว่าก็เพราะการเก็บเงินรายได้เข้าจังหวัดมีเท่าไร

เขาก็คงจะมาบริหารจังหวัดนั้น ถ้าอย่างนี้กรุงเทพมหานครเป็นจังหวัดที่มีรายได้เยอะ 

งบประมาณในการพัฒนาก็เยอะ ความเจริญก็เยอะ คนก็เข้ามาแออัดกันเยอะถูกไหมครับ  

สุดท้ายก็เก็บเงินได้เยอะ งบประมาณเยอะเจริญเยอะอีก แต่ในต่างจังหวัดเก็บเงินได้น้อย 

งบประมาณน้อยการพัฒนาก็น้อยถูกไหมครับ ปีหน้าเก็บได้น้อย งบประมาณน้อย  

พัฒนาน้อย สุดท้ายการพัฒนามันก็ไม่ทั่วถึง ถ้าจัดงบแบบนี้ผมบอกได้เลยว่ามันก็รวยกระจุก 

จนกระจาย งบประมาณถ้าเราจัดได้เยอะในส่วนกลางเราก็ควรจะเฉลี่ยไปในจังหวัด 

ที่ยังไม่มีความเจริญ จังหวัดที่มีความเจริญแล้วก็ไม่ต้องพัฒนามากหรอก คนมันก็เยอะแออัด 

ฉะนั้นควรจะมีการพัฒนาออกไปต่างจังหวัดบ้าง โดยเฉพาะภาคอีสานเป็นจังหวัดที่น่าพัฒนา 

พื้นที่มันกว้างแต่งบประมาณในการพัฒนามันน้อย ------------------------------------------------- 

 

                - ๕๐๒/๑ 

 

 

 

 

 

 



๑๐๔๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๐๒/๑ 

 

ผมก็ขอฝากว่าการจัดงบประมาณของสํานักงบประมาณ แล้วก็รัฐบาลชุดนี้ขอฝากว่าให้จัด

งบประมาณไปต่างประเทศมาก ๆ ครับ ขอตัดลดงบประมาณในส่วนนี้ ๔,๖๓๘ ล้านบาท  

ตัดลงจากงบประมาณของกรุงเทพมหานครให้เหลือ ๑๙,๑๔๘ ล้านบาทเศษ ขอใช้เวลา 

เพียงเท่านี้ ผมก็คงจะมีการอภิปรายแค่อีกมาตราเดียวส้ัน ๆ อย่าเพิ่งรําคาญนะครับ  

ผมทําหน้าที่ของตัวผมเพื่อพี่น้องประชาชนที่อยู่ทางบ้าน กราบขอบพระคุณมากครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณ 

เชิญท่านณัฐพงษ์ครับ 

   นายณัฐพงษ์  เ รื องปัญญาวุฒิ  (แบบบัญชี รายชื่ อ )   :  กราบเรี ยน 

ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

พรรคก้าวไกล เขตบางแค กรุงเทพมหานคร รบกวนฝ่ายโสตถ้าพร้อมแล้วนําสไลด์ (Slide) 

ข้ึนได้ทันทีเลยนะครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ทุกท่านครับ ก่อนเข้า 

การอภิปรายผมขออนุญาตชี้แจงก่อนว่าผมไม่ได้แปรญัตติมาในมาตรานี้ แต่เนื่องจากว่า

คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ผมจึงจะขอใช้เวลาสภานี้ส้ัน ๆ ไม่ถึง ๗ นาที จะพยายาม 

รักษาเวลาให้มากท่ีสุดเพื่อตั้งข้อสังเกตในฐานะที่ผมเป็นอนุกรรมาธิการพิจารณางบประมาณ

ในห้องท้องถิ่น มีข้อสังเกตที่ผมคิดว่าในเล่มเขียวนี้ยังไม่มีการระบุเฉพาะเจาะจงลงไป 

อย่างชัดเจนเพียงพอที่ท้องถิ่นในปี ๒๕๖๔ นี้ส่อเค้าว่าจะมีปัญหาถังแตก ซ่ึงแน่นอน 

ทางท่านกิตติศักด์ิ แล้วก็ท่านพัฒนา ขออนุญาตเอ่ยนามทั้ง ๒ ท่านได้มีการพูดประเด็นต่าง  ๆ 

ที่ผมได้เตรียมมาแล้ว แล้วผมก็จะพยายามข้ามประเด็นเหล่านี้ไปเพื่อประหยัดเวลาสภา 

ให้มากที่สุดครับ ทุกท่านครับ ผมต้องบอกก่อนว่าท้องถิ่นกําลังจะถังแตกในปี ๒๕๖๔ นี้

เพราะว่ารายได้ท้องถิ่นทั้ง ๓ ทางนั้นกําลังจะส่อเค้าว่ามีปัญหา นั่นก็คือรายได้ในส่วนที่ ๒ 

จริง ๆ แล้วมีปัญหาเกิดจากเรื่องของวิกฤตโควิด-๑๙ (COVID-19) แต่ว่าไม่ได้อยู่ ใน 

ความรับผิดชอบของรัฐบาลโดยตรง แต่อย่างไรก็ตามรายได้อีก ๒ ส่วน คือ รายได้ในส่วนที่ ๑  

กับรายได้ในส่วนที่ ๓ นั้นอยู่ในความรับผิดชอบของรัฐบาลชุดนี้โดยตรง ก็คือรายได้ในส่วนที่

ท้องถิ่นจัดเก็บเอง เช่น ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง รวมไปถึงค่าธรรมเนียมในการจัดเก็บขยะต่าง  ๆ 



๑๐๔๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๐๒/๒ 

 

และอีกส่วนหนึ่งก็คือรายได้ในส่วนที่ ๓ ของงบประมาณเงินอุดหนุนที่ เราเห็นอยู่ใน 

เล่มขาวคาดแดงที่พิจารณาอยู่ในสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้นั่นเอง ในส่วนของรายได้ท้องถิ่น 

ที่หดหายไปผมจะขอข้าม เราเห็นกันหน้าข่าวอยู่แล้วในเรื่องของภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

ที่รัฐบาลลดการจัดเก็บไป ๙๐ เปอร์เซ็นต์ต่าง ๆ รวมถึงการที่มีท่านเพื่อนสมาชิกบางคน 

ได้บอกว่าถึงแม้มีการแปรญัตติมาในชั้นกรรมาธิการแล้วเพื่อชดเชยเงินภาษีที่ดินตรงนี้  

ฝากไว้กับกรมส่งเสริการปกครองท้องถิ่น แต่ว่ายังมีท้องถิ่นอีกประมาณ ๒๐๐ กว่าแห่งที่วันนี้

กลายมาเป็นหน่วยรับงบประมาณตรงแล้ว รัฐบาลจะช่วยเหลือพวกเขาอย่างไรครับ 

นอกเหนือจากนี้หลายปีงบประมาณที่ผ่านมานี้ ข้อมูลทางสถิติได้บอกพวกเราแล้วว่า 

รัฐบาลชุดนี้ได้ประมาณการท้องถิ่นผิดพลาดมาโดยตลอด ค่าเฉลี่ยของค่าประมาณการสูงกว่า

รายได้ที่ท้องถิ่นจัดเก็บได้เองถึง ๑๐ .๗ เปอร์เซ็นต์ เป็นดับเบิล ดิจิต เปอร์เซ็นเทจ  

(Double digit percentage) หรือสูงกว่า ๑๐ เปอร์เซ็นต์มาโดยตลอดครับ นอกเหนือจากนี้

พอเราไล่ เลียงที่ มา ท่ี ไปในห้องของอนุกรรมาธิการ  เราสอบถามเรื่ องนี้ กับทาง 

อธิบดีกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นว่ารายได้ท้องถิ่นที่สูงเกินความจริงมาโดยตลอดนี้ 

มีที่มาท่ีไปอย่างไร เราอยากได้ตัวเลขรายได้ท้องถิ่นเป็นรายแห่งได้หรือไม่ ท่านอธิบาย 

ตอบเป็นบันทึกในที่ประชุมครับ ท่านตอบมาว่าเขาก็ไม่มี เนื่องจากตัวเลขตรงนี้เกิดจาก 

การประชุมร่วมของ ๓-๔ หน่วยงานหลัก อย่างเช่น ก.ถ. สศค. และ ธปท. ที่นั่งเทียน 

คิดกันลงมาเลยว่าอยากกําหนดรายได้ท้องถิ่นเป็น ๒๙.๕ เปอร์เซ็นต์ของรายได้สุทธิ 

ของรัฐบาล ผมขออนุญาตบอกว่าผมเติมคําว่านั่งเทียนเข้ามาเองเพื่อไม่ให้เสียหายกับ 

ท่านอธิบดีครับ วิธีการประเมินรายได้ท้องถิ่นแบบนี้ที่ทางท่านกิตติศักด์ิเองก็บอกว่ามีการนํา

เบ้ีย อสม. หรืออะไรต่าง ๆ ที่ไม่ได้ผ่านมือท้องถิ่นเลยมานับรวมเป็นรายได้ท้องถิ่นแบบนี้ 

ที่ทําให้การประมาณการรายได้ของท้องถิ่นสูงเกินจริงไปตลอดหลายปีนี้ที่ผ่านมานั่นเองครับ 

นอกจากนี้ในส่วนของงบประมาณเงินอุดหนุนในเล่มขาวคาดแดงที่วันนี้ เราบอกว่า 

ท้องถิ่นถังแตกนั้น ส่วนที่ ๓ ส่วนที่สําคัญที่สุดที่เป็นเงินงบอุดหนุนรายหัวก็หายไปด้วย  

ผมยกตัวอย่าง อย่างกรณีของเทศบาลนครเชียงใหม่ที่เราเจอมาในห้องอนุกรรมาธิการ  

ทั้ง ๆ ที่เขามีจํานวนโรงเรียนจะต้องดูแล ๑๑ โรงเรียน มีจํานวนนักเรียนเท่าเดิม แต่เขาถูก

ปรับลดงบประมาณเงินอุดหนุนรายหัวตรงนี้ลงไปเกือบ ๕ เท่าตัวครับ แล้วจากรายได้ ๓ ทาง 



๑๐๔๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๐๒/๓ 

 

ของท้องถิ่นมีปัญหาทั้งหมด แล้วท่านคิดว่าการเลือกตั้งท้องถิ่นที่กําลังจะเกิดข้ึนในปลายปีนี้

และต้นปีหน้า นายก อบจ. นายกเทศบาลต่าง ๆ เข้ามาเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชน  

แต่ขาดเงินงบประมาณแบบนี้ ท่านคิดว่าเขาจะทําหน้าที่การเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชน

อย่ าง เต็มที่ ไ ด้อย่ า ง ไรกัน  ซ่ึ งพอเกิด ปัญหาแบบนี้ ข้ึ น เรามีการสอบถามไปทาง 

สํานักงบประมาณในห้องของอนุกรรมาธิการครับว่าทําไมสํานักงบประมาณถึงจัดทําข้อมูล

ออกมาแบบนี้ จัดทํางบประมาณรายหัวที่ขาดหายไปแบบนี้ สํานักงบประมาณตอบคําถาม

กับพวกเราอย่างไรทราบไหมครับ --------------------------------------------------------------------- 

 

                        - ๕๐๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๔๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๕๐๓/๑ 

 

เขาตอบมาง่าย ๆ เลยว่าตัวเลขทั้งหมดที่ทุกท่านเห็นในเล่มขาวคาดแดงเกิดจากการรายงาน 

เข้ามาเองในของท้องถิ่นแต่ละแห่งผ่านระบบบีบีแอล (BBL) เอสไอเอส (SIS) หรือระบบต่าง  ๆ 

ที่ เกี่ยวข้อง เป็นการผลักภาระไปให้ท้องถิ่นเสียด้ือเอาเสียอย่างนั้น ซ่ึงท้องถิ่นเอง  

ผู้บริหารต่าง ๆ เขาก็ชี้แจงกลับมายืนยันในที่ประชุมว่าเอกสารที่ เขานํามาชี้แจงต่อ 

คณะอนุกรรมาธิการเป็นตัวเลขจริง ซ่ึงพอเราเอามาเปรียบเทียบกันดังที่ผมแสดงอยู่ใน 

สไลด์ (Slide) ระหว่างตัวเลขของขาวคาดแดงกับเอกสารที่ชี้แจง ซ่ึงทุกท่านสามารถสแกน 

(Scan) คิวอาร์ โค้ด (QR Code) เข้าไปดูเป็นรายท้องถิ่นแต่ละแห่งได้ ผมรวบรวมไว้ใน 

สเปรดชีต (Spreadsheet) ทั้งหมดแล้ว ตัวเลขประมาณการรายได้ที่ จัดเก็บได้เอง 

ระหว่างเล่มขาวคาดแดงที่สํานักงบประมาณถืออยู่ในมือกับตัวเลขที่ท้องถิ่นนํามารายงานต่อ

อนุกรรมาธิการต่างกันถึง ๗๕ เปอร์เซ็นต์ พูดแบบภาษาชาวบ้านก็คือถ้าท้องถิ่นบอกว่า 

ฉันมีรายได้ ๑๐๐ บาท สํานักงบประมาณไปรายงานในเล่มขาวคาดแดงว่าท้องถิ่นมีรายได้ 

๑๗๕ บาท นี่แหละครับคือการประมาณการรายได้ การจัดทํางบประมาณที่คลาดเคล่ือน 

ของสํานักงบประมาณ ซ่ึงพอเกิดเหตุการณ์แบบนี้ ข้ึนเพื่อให้การประชุมเดินต่อไปได้  

ลดข้อถกเถียง เราเลยต้องบอกกันว่าเกิดจากความผิดพลาดเนื่องจากท้องถิ่นกลายมาเป็น

หน่วยรับงบประมาณตรงยังไม่ชินกับการจัดทํางบประมาณในปีนี้นั่นเอง ดังนั้นผมจึงจะขอตั้ง

ข้อสังเกตเสริมจากในเล่มเขียวตรงนี้ที่ผมคิดว่ายังจัดทําไม่ครบถ้วน เพื่อฝากท่านประธาน

ส่งไปยังรัฐบาล ในงบปี ๒๕๖๔ นี้รัฐบาลจําเป็นจะต้องออกมาตรการต่าง ๆ เพื่อรองรับกับ

ท้องถิ่นถังแตก เพื่อให้เขาสามารถมีเงินงบประมาณไปใช้ในการให้บริการกับสาธารณะ

ประชาชนได้ อย่างเช่น ๑. คือจัดสรรงบกลางขึ้นมาเพื่อชดเชยรายได้ท้องถิ่นที่อาจจะ 

ขาดหายไปจากเหตุการณ์ความไม่แน่นอนในอนาคต  ๒. สําคัญที่สุดรัฐบาลจําเป็นจะต้อง

ปรับปรุงกระบวนการในการจัดทํางบประมาณในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ อย่างเช่นให้ท้องถิ่น

ไปคุยกับ สถ. เยอะ ๆ เพราะเขามีตัวเลขทั้งหมดในมืออยู่แล้ว ผมจึงจะขอฝากข้อสังเกต

ทั้งหมด และใช้เวลาสภาแต่เพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณ

มากครับ เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ 

 



๑๐๔๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๕๐๓/๒ 

 

   นายบุญสิงห์ วรินทร์รักษ์ (กรรมาธิการ )   :  ท่านประธานที่ เคารพ  

ผม บุญสิงห์ วรินทร์รักษ์ กรรมาธิการครับ ต้องขอบคุณท่านสมาชิกหลายท่านที่ให้ความเป็นห่วง

เกี่ยวกับงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซ่ึงหลายท่านที่อภิปรายก็ได้มีบทบาท

ร่วมกันในขั้นตอนในการพิจารณา ทั้งในขั้นตอนของอนุกรรมาธิการ ผมอยากจะขอใช้เวลาส้ัน  ๆ 

เพื่อที่จะชี้แจงบางประเด็น เพื่อให้เกิดความชัดเจนมากยิ่งขึ้น เรื่องแรกที่อยากจะชี้แจงต่อ

สภาแห่งนี้ก็คือว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะมีลักษณะพิเศษที่แตกต่างจากหน่วยงาน 

ของรัฐอื่น ๆ ทั่ว ๆ ไป โดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทางคณะกรรมาธิการ 

ในขั้นตอนการพิจารณานั้นเราคํานึงอยู่ตลอดเวลาในเรื่องของการกระจายอํานาจ  

ในเรื่องของการสร้างให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความเข้มแข็ง เรื่องเหล่านี้ก็ใช้ประกอบ

ในการพิจารณาโดยตลอด อยากจะเรียนอย่างนี้ว่าในส่วนของรายได้องค์กรปกครอง 

ส่วนท้องถิ่นหลัก ๆ จะมี ๓ ก้อน ก้อนแรกก็คือเป็นรายได้ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

จัดเก็บเอง ก้อนที่ ๒ คือเป็นรายได้ที่รัฐจัดเก็บและจัดสรรให้ และก้อนที่ ๓ เป็นเงินอุดหนุน  

ในก้อนแรกเป็นก้อนที่ท้องถิ่นจัดเก็บเองก็จะมีประเด็นปัญหาที่พูดคุยกันอยู่ก็คือว่า 

ในส่วนของภาษีเดิมก็คือเป็นภาษีโรงเรือน ภาษีบํารุงท้องที่ หลังจากมีการปรับเปลี่ยน 

ฐานภาษีใหม่ เป็นการจัดเก็บโดยใช้ฐานภาษีในเรื่องของภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ในส่วนนี้

ที่มีการพูดคุยกันค่อนข้างที่จะมากว่าทําให้รายได้จัดเก็บเองขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

โดยเฉพาะในรูปแบบ อบต. เทศบาล ขาดหายไป ตรงนี้ในคณะกรรมาธิการก็ได้คํานึงถึง

ปัญหาตัวนี้ แล้วทางกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นโดยผ่านมติ ครม. ได้แปรญัตติเพิ่ม  

ซ่ึงทางคณะกรรมาธิการก็เห็นความสําคัญตรงนี้ได้เพิ่มเข้าไปอีก ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท  

ส่วนที่ ๒ ในรายได้ที่รัฐจัดเก็บและจัดสรรให้ ตรงนี้ไม่ค่อยมีการพิจารณาไปถึงเท่าไร ---------- 

 

- ๕๐๔/๑ 

 

 

 



๑๐๔๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๕๐๔/๑ 

 

แต่ใน ๒ ส่วนแรกจะไปปรากฏอยู่ในข้อบัญญัติหรือเทศบัญญัติของท้องถิ่นแต่ละแห่งอยู่แล้ว 

แต่ว่าในขั้นตอนของที่สภาเราจะเป็นเงินนอกงบประมาณ แต่ในส่วนที่ทางรัฐบาลส่งมาให้

ทางสภาพิจารณาจะเป็นส่วนที่ ๓ ก็คือเงินอุดหนุน เงินอุดหนุนก็จะแบ่งออกเป็น ๒ ส่วน

เช่นกัน  มีอุดหนุนทั่ ว ไปกับอุดหนุน เฉพาะกิจ  อุดหนุนทั่ ว ไปจะมีอุดหนุนทั่ ว ไป 

ระบุวัตถุประสงค์กับอุดหนุนทั่วไปไม่ได้ระบุวัตถุประสงค์ ก็คืออุดหนุนทั่วไปตามภารกิจ 

ที่ถ่ายโอน กรณีเงินอุดหนุนทั่วไปท่ีระบุวัตถุประสงค์นั้นก็มีประเด็นหนึ่งที่จะพูดคุยกัน 

ค่อนข้างมากก็คือเรื่องของเบี้ยผู้สูงอายุ อยากจะเรียนว่าเรื่องนี้ทางกรรมาธิการก็ให้

ความสําคัญ และได้สอบถามทั้งสํานักงบประมาณ ทั้งกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  

แล้วก็หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่นคณะกรรมการการกระจายอํานาจ พบว่าในปี ๒๕๖๓  

ปีที่กําลังจะหมดวันที่ ๓๐ กันยายน เบ้ียผู้สูงอายุต้ังไว้ไม่พอ เหตุที่ ต้ังไว้ไม่พอเราไปใช้

หลักเกณฑ์ในการพิจารณาปี ๒๕๖๓ ก็คือจํานวนผู้สูงอายุมีจํานวนเท่าไรคูณรายหัวเข้าไป 

เสร็จแล้วไปใช้หลักที่ว่าคาดว่าจะมีผู้สูงอายุเสียชีวิตระหว่างปีอยู่ที่ร้อยละ ๔ ตรงนี้ที่ไป

ประเมินซึ่งผิด ปรากฏว่าผู้สูงอายุเสียชีวิตระหว่างปีไม่ถึงร้อยละ ๔ ทําให้เบ้ียผู้สูงอายุ 

ปี ๒๕๖๓ ขาด ไม่พอ ซ่ึงตอนนี้ทางกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นได้ต้ัง โดยเอาเงินเหลือจ่าย 

ประมาณ ๓,๐๐๐ ล้านบาท เข้าไปอุดที่ขาดไปของปี ๒๕๖๓ ก็สามารถที่จะแก้ไขปัญหาไปได้  

แต่ว่าในการพิจารณาของงบประมาณปี ๒๕๖๔ ในกรณีของเบี้ยผู้สูงอายุทางกรรมาธิการ

ได้รับแจ้งจากสํานักงบประมาณว่าได้ปรับเกณฑ์เหมือนกัน ก็คือว่าจํานวนผู้สูงอายุมีจํานวน

เท่าไร คาดว่าจะมีเสียชีวิตระหว่างปีอยู่ที่ร้อยละ ๑ ก็จะทําให้เบ้ียผู้สูงอายุมีจํานวนมากขึ้น 

ในปี ๒๕๖๔ เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าเอาตัวเลขตัวนี้เบ้ียผู้สูงอายุของปี ๒๕๖๔ กับปี ๒๕๖๓ 

ไปเปรียบเทียบกันองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแทบทุกแห่งจะมีเ บ้ียผู้สูงอายุเพิ่มข้ึน  

ตัวนี้มีความชัดเจน ในส่วนของเงินอุดหนุนเฉพาะกิจผมเรียนเพิ่มเติมตรงนี้อีกนิดหนึ่งว่า 

ในปีนี้กรรมาธิการได้ให้ความสําคัญเรื่องของประสิทธิภาพการใช้ จ่ายงบประมาณ  

ในการคํานึงถึงตรงนี้ก็จะไปดูว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีงบค้างท่อไหมที่บริหารงบ 

ปีก่อน ๆ มีปัญหาไหม อันนี้ก็จะมาเป็นประเด็นหนึ่ง ดูเรื่องของการใช้จ่ายเงินงบประมาณ

อย่างประหยัด ดูเรื่องว่างบซ้ําซ้อนมีแค่ไหน เพียงไร แล้วก็พยายามดูว่างบที่ทําให้มันกระจาย

ไม่เกิดความเหลื่อมลํ้ามากเกินไป อันนี้ก็เป็นประเด็นที่ทางคณะกรรมาธิการได้เอามาใช้  



๑๐๔๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๕๐๔/๒ 

 

ในการพิจารณา ผมขอสรุปสุดท้ายก็คือว่าเงินอุดหนุนเฉพาะกิจในปี ๒๕๖๔ จะมีการกระจาย

ดีกว่ า ปีก่ อน  ๆ  โดยมีหลัก เกณฑ์ ในการพิจารณาที่ สํ านั กงบประมาณพิจารณา  

แล้วก็ทางคณะกรรมาธิการงบประมาณก็ได้มาตรวจดูอีกที โดยใช้หลักเกณฑ์ ๔ หลักเกณฑ์

ในการที่จะพิจารณาเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ก็คือหลักเกณฑ์ที่ ๑ ร้อยละ ๓๐ ก็จะกระจาย 

เท่า ๆ  กัน หลักเกณฑ์ที่ ๒  ร้อยละ  ๑๕  ให้ความสําคัญกับจํานวนประชากรของ 

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแปรผันตามนั้น หลักเกณฑ์ถัดไปก็คือดูพื้นที่ถ้าองค์กรปกครอง

ส่วนท้องถิ่นมีพื้นที่มากก็จะได้มากตาม น้อยก็น้อยตาม และหลักเกณฑ์สุดท้ายร้อยละ ๔๐ 

ผกผันตามรายได้ ถ้ามีรายได้มากก็จะได้น้อย มีรายได้น้อยก็จะได้มาก เพราะฉะนั้น

คณะกรรมาธิการมั่นใจว่าในการพิจารณางบประมาณปี ๒๕๖๔ สร้างความเป็นธรรม  

ลดความเหลื่อมล้ํา และเกิดประสิทธิภาพมากขึ้น ขอบคุณมากครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เข้าใจ 

ได้แล้ว พอแล้วครับ เนื่องจากมาตรา ๓๓ มีการแก้ไข ดังนั้นจะขอมติจากท่ีประชุม 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 

ใหส้มาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม)  

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ก่อนจะ 

ลงมติต้องขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ ขอให้ท่านสมาชิกได้เสียบบัตรแล้วกดปุ่มแสดงตน 

 

               - ๕๐๕/๑ 

 

   

 

 

 

 

 

 



๑๐๔๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๐๕/๑ 

 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 

ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ก่อนจะลงมติ 

ขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ ขอท่านสมาชิกได้เสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนด้วยครับ 

เชิญครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอปิด 

การแสดงตนนะครับ ในห้องประชุมมีท่านสมาชิก ๓๖๙ ท่าน ครบองค์ประชุม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๑๐๔๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๐๕/๒ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป 

ผมจะถามมติว่าท่านจะเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมาแล้วนําเสนอมาหรือไม่ 

ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมาโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย 

ท่านสมาชิกท่านใดเห็นต่างคือไม่เห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการท่ีแก้ไขมาโปรดกดปุ่ม  

ไม่เห็นด้วย ท่านที่งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ด้วยครับ ขอเชิญใช้สิทธิลงคะแนนครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ลงคะแนน 

ครบทุกท่านแล้วนะครับ 

   นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ 

หมายเลข ๖๕ ไม่เห็นด้วยครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

หมายเลข ๖๕ ชื่อครับ 

   นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ (กรุงเทพมหานคร)  :  หมายเลข ๖๕ จิรวัฒน ์

อรัณยกานนท์ ครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ท่านจิรวัฒน์ หมายเลข ๖๕ ไม่ เห็นด้วย ท่านสุทัศน์ เงินหมื่น ท่านกดแล้วนะครับ 

ปิดการลงคะแนนครับ ท่านสมาชิกเห็นด้วย ๒๖๘ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๕๔ ท่าน งดออกเสียง 

๕ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน เท่ากับในมาตรา ๓๓ ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

มติของที่ประชุมเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมานะครับ 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๔๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๐๕/๓ 

 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ต่อไปมาตรา ๓๔ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานอื่นของรัฐ ซ่ึงมีการแก้ไข มีกรรมาธิการ

ขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ มาตรา ๓๔ ไม่มีผู้ขอสงวน

ความเห็นและผู้ขอแปรญัตติติดใจ ถึงไม่ติดใจก็ต้องถามมติเพราะมีการแก้ไขครับ 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณให้

สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ตามข้อบังคับ ข้อ ๗๘ ต้องแสดงตนก่อนตรวจสอบองค์ประชุมขอทุกท่านได้กดแสดงตน 

เสียบบัตรแล้วกดเลยครับ เชิญครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ปิดการแสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิก ๔๑๕ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๑๐๕๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๐๕/๔ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป 

จะขอมตินะครับ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการท่ีแก้ไขมาโปรดกดปุ่ม 

เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วย เห็นต่างโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย งดออกเสียง 

ก็กดปุ่ม งดออกเสียง ให้ด้วยครับ เชิญลงคะแนนครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ปิดการลงคะแนนนะครับ มีท่านสมาชิกเห็นด้วย ๒๖๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๔๘ งดออกเสียง 

๗ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมานะครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๕๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๐๕/๕ 

 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

มาตรา ๓๕ งบประมาณรายจ่ายของสภากาชาดไทย ไม่มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวน

ความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ผู้สงวนความเห็นกับผู้สงวนคําแปรญัตติ 

ติดใจไหมครับ 

   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ถ้าไม่ติดใจถือว่าผ่านเพราะไม่มีการแก้ไขครับ 

   ต่อไปมาตรา  ๓๖ งบประมาณรายจ่ายของส่วนราชการในพระองค์  

ไม่มีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการสงวนความเห็น และไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ  

ผ่านนะครับ 

 

                - ๕๐๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๕๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      ธมนธรณ์ ๕๐๖/๑ 

 

   หมวด ๔ งบประมาณรายจ่ายบูรณาการ ไม่มีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการ 

ขอสงวนความเห็น และไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ผ่านนะครับ 

   มาตรา ๓๗ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนงานบูรณาการ มาตรา ๓๗  

มีการแก้ไข กรรมาธิการแก้ไขมา และมีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติ 

สงวนคําแปรญัตติ มาตรา ๓๗ ผู้สงวนความเห็นไม่ติดใจ มีผู้แปรญัตติขออภิปรายนะครับ 

เชิญท่านหมอจาตุรงค์ก่อนครับ 

   นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ )  :  กราบเรียนท่านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย สําหรับมาตรา ๓๗ งบประมาณรายจ่ายสําหรับบูรณาการ 

ซ่ึงตั้งไว้ ๒๕๗,๘๗๗ ล้านบาท ผมขอตัดงบประมาณ จริง ๆ ก็ไม่อยากตัดเท่าไรนะครับ  

แต่ว่าเพื่อให้ได้แก้ ปัญหาตัด ๕ เปอร์ เซ็นต์ ซ่ึงจะขออนุญาตอภิปรายใน ๒ หน่วยงานใหญ่  

หน่วยงานแรกก็คือบูรณาการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับสังคมเพื่อสูงอายุที่ ต้ังไว้  

๙๔๔ ล้านบาท และหน่วยงานที่ ๒ แผนที่ ๒ บูรณาการป้องกันปราบปรามและบําบัดรักษา 

ผู้ ติดยาเสพติด ซ่ึงตั้ งไว้ ๖ ,๒๘๖ ล้านบาท มากข้ึนกว่าเดิมไปอีก ๙๘๖ ล้านบาท  

ผมขออนุญาตพูด ถึง เรื่ องปราบปรามยาเสพติดก่อนนะครับ  ท่ านประธานครับ  

เรื่องปราบปรามยาเสพติดนั้นเป็นเรื่องใหญ่มาก เป็นวาระแห่งชาติ พี่น้องประชาชนทุกคน

บอกว่ายาบ้าขายกันจนระบาดแทบจะเหมือนซื้อขนมกิน เพราะฉะนั้นเราในฐานะที่เป็น

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คราวที่แล้วเราได้ต้ังเสนอกรรมาธิการ เสนอญัตติ และสภาได้ต้ัง

คณะกรรมาธิการขึ้นมาเป็นวิสามัญซึ่งได้ต้ังอนุกรรมาธิการขึ้นมา ๓ คณะ คณะแรกคือคณะที่

ป้องกันและสร้างภูมิคุ้มกันยาเสพติด คณะที่ ๒ คือปราบปรามและบังคับใช้กฎหมาย  

และคณะที่ ๓ คือเรื่องของบําบัดรักษาและฟื้นฟูสมรรถภาพ ก็ตรงกัน คล้ายกันกับของแผน

ของ ป.ป.ส. ซ่ึงทําไว้ ๓ แนวทาง แนวทางที่ ๑ ก็คือแนวทางลดระดับความรุนแรงของพื้นที่

ระดับยาเสพติดซ่ึงมีงบประมาณที่ใช้อยู่ตรงนี้ทั้งหมด ๒,๙๘๓ ล้านบาท แนวทางที่ ๒ คือ 

ลดประชากรผู้สูงอายุความเสี่ยงสูงซึ่งก็ตรงกับในการป้องกันและสร้างภูมิคุ้มกันมีงบประมาณ 

๑,๗๒๕ ล้านบาท และเป้าหมายท่ี ๓ ก็คือเรื่องของลดผลกระทบจากยาเสพติดต่อผู้เสพ 

ซ่ึงต้ังงบประมาณไว้ ๑,๕๗๗ ล้านบาท ในเรื่องยาเสพติดนั้นต้องเรียนว่าเป็นหน่วยงานที่ 



๑๐๕๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      ธมนธรณ์ ๕๐๖/๒ 

 

พวกเราบูรณาการจริง มีหน่วยงานทั้งสิ้น ๒๘ หน่วยงาน ๙ กระทรวง ซ่ึง ๙ กระทรวง 

มี ๒๖ หน่วยงาน ๒ ส่วนราชการที่สังกัดสํานักนายกรัฐมนตรีและไม่สังกัดสํานักนายกรัฐมนตร ี

รวมกันทั้งหมด แต่ที่เราจะต้องดูกันจริง ๆ ก็คือ ๑. วาระแห่งชาติต้องดําเนินการทุกคน 

ประชาชนพร้อมจะให้ความร่วมมืออยู่แล้ว เพราะว่าเขาสามารถอยู่ในพื้นที่ แต่ต้องดูแล 

ความปลอดภัยให้กับพี่น้องประชาชน พี่น้องประชาชนพร้อมที่จะให้ความร่วมมือ ประเด็นที่ ๒  

กลไกของ ป.ป.ส. ซ่ึงถือว่าเป็นแม่งานหรือเจ้าภาพใหญ่ แต่ ป.ป.ส. ได้บูรณาการกับ

หน่วยงานอย่างไรบ้าง โดยเฉพาะเรื่องของกลไกที่จะทําให้งานนั้นดําเนินการไปในทิศทาง

เดียวกัน เบิกจ่ายงบประมาณทิศทางเดียวกัน และต้องมีการประเมินผล มีการดูแล  

มีการสรุปงาน เพราะฉะนั้นเรื่องของเกี่ยวกับวาระแห่งชาติเรื่องของสินบนนําจับ 

งบประมาณก็เพิ่มข้ึนจากสินบนนําจับก็ควรจะได้ตัดงบประมาณในส่วนนี้ รวมทั้งงบลงทุน 

ที่เบิกจ่ายไม่ทัน เพดานและจํานวนที่สินบนนําจับก็ต้องลดลงด้วย ประเด็นที่ ๒ ก็คือ 

เรื่องของแผนงานบูรณาการเรื่องของสังคมผู้สูงอายุ ท่านประธานครับ เป็นที่น่าตกใจว่า

ขณะนี้เมื่อปี ๒๕๕๘ เราเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุเป็นที่เรียบร้อยแล้ว เพราะว่าเรามีผู้สูงอายุ

ประมาณ ๑๐ ล้านคน ประชากร ๖๕ ล้านคน และขณะนี้มีแรงงานประมาณ ๓.๕ ต่อ ๑  

แต่ในปี ๒๕๘๓ แรงงานเราจะลดลงครึ่งหนึ่งเหลือ ๑.๘ ต่อผู้สูงอายุ ๑ คน เพราะฉะนั้น 

เงินที่ ผู้สูงอายุกองทุนประกันสังคมจะลดลงในปี ๒๕๗๓ กองทุนแทบจะเหลือเท่ากัน  

แล้วก็ปี ๒๕๘๗ จะขาดทุน กองทุนหมด นี่คือสิ่งซึ่งต้องตระหนักในเรื่องของผู้สูงอายุ  

ทําอย่างไรให้ผู้สูงอายุเขาลดภาวะพึ่งพิงได้ ให้อยู่ด้วยตัวเองได้ แล้วก็ลดปัญหาเรื่องของจิตใจ 

เรื่องร่างกายและสังคม ก็ขอนําเรียนเพื่อจะได้พิจารณาตัดลดงบประมาณในส่วนนี้  

ก็ขออนุญาตรักษาเวลา แล้วก็ให้เวลากับทางสภาครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 

 

 - ๕๐๗/๑ 

 

 

 



๑๐๕๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๕๐๗/๑ 

 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณมากครับ เชิญท่านสกุณาครับ 

   นางสาวสกุณา สาระนันท์ (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 

ดิฉัน สกุณา สาระนันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย  

ดิฉันจะขออภิปรายในประเด็นสืบเนื่องจากการที่ดิฉันได้แปรญัตติตัดลดงบประมาณบูรณาการ  

๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะดิฉันเห็นว่างบบูรณาการนี้เป็นงบประมาณที่ไม่สามารถปฏิบัติ 

ได้จริง บูรณาการเพียงชื่อและบูรณาการในจินตนาการเท่านั้น ซ่ึงประเด็นงบบูรณาการนี้

ดิฉันได้เคยอภิปรายไว้ในวาระ ๑ แต่ดิฉันเข้าใจว่ารัฐบาลไม่ได้รับฟัง ซ่ึงการไม่รับฟัง 

ความคิดเห็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนี้คงจะเป็นวัฒนธรรมใหม่ของรัฐบาล  

พลเอก ประยุทธ์ และวัฒนธรรมใหม่นี้ก็จะผลักให้เกิดช่องว่างระหว่างรัฐบาลกับ ส.ส.  

และจะสืบเนื่องไปถึงช่องว่างระหว่างรัฐบาลกับประชาชน ขอสไลด์ (Slide) ด้วยค่ะ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นางสาวสกุณา สาระนันท์ (สกลนคร)  :  จากแผนภาพการจัดการจัดสรร

งบประมาณปี ๒๕๖๔ มีสัดส่วนงบบูรณาการอยู่ร้อยละ ๗ .๘ หลักการและเหตุผล 

ของการจัดทํางบบูรณาการก็คือเพื่อให้งบประมาณเป็นเครื่องมือในการจัดสรรทรัพยากร 

ที่มีประสิทธิภาพ และส่งเสริมให้กระทรวงและหน่วยงานทํางานร่วมกัน เชื่อมโยงงาน 

ที่มีตัวชี้วัดร่วมกัน ทํางานร่วมกันให้เกิดผลสัมฤทธิ์สูงสุด หลักการเป็นแบบนั้น แต่ในทางปฏิบัติ 

กลับพบว่างบบูรณาการถูกนําไปใช้ซํ้าซ้อนกับงบฟังก์ชัน (Function) และแต่ละหน่วยงาน 

ที่มีตัวชี้วัดร่วมกันก็ไม่แชร์ (Share) ทรัพยากรร่วมกันเลย ตัวชี้วัดก็ไม่ต่างอะไรกับงบฟังก์ชัน 

(Function) จาก ๓ ประเด็นดังกล่าว ดิฉันจะขอยกตัวอย่างให้เห็นภาพ เหมือนประเทศของเรา 

ต้องการเป็นโรงครัวที่ต้องการจะผลิตอาหาร แต่วันนี้แต่ละหน่วยฟังก์ชัน (Function)  

ก็จะผลิตวัตถุดิบ ปลูกพริก ปลูกหอม ปลูกตะไคร้ แต่วันนี้เราไม่มีพ่อครัว เราไม่มีเชฟ (Chef) 

ที่จะทําให้เป็นอาหารที่พร้อมทาน เมื่อเราต้องการอาหาร เราใส่งบประมาณลงไป  

หน่วยงานฟังก์ชัน (Function) ก็ยังคงทํางาน ทําหน้าที่เดิม เราก็จะได้วัตถุดิบเหมือนเดิม 

ต่างกันตรงที่อาจจะย้ายไปปลูกพริกในสวนของกระเทียม ย้ายกระเทียมไปปลูกที่สวน 

ของตะไคร้ เป็นต้น หนําซํ้ายังไม่พอ พอย้ายไปปลูกแทนที่จะใช้แหล่งน้ําที่มีอยู่แล้วก็ต้อง 



๑๐๕๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๕๐๗/๒ 

 

ไปเจาะน้ําบาดาลใหม่ อันนี้เป็นลักษณะที่เราจะเห็นว่าเป็นการใช้เป้าหมายเดียวกัน  

แต่ใช้งบประมาณซ้ําซ้อน ขอยกตัวอย่างที่เป็นรูปธรรมอีกอย่างหนึ่ง อย่างเช่นถ้าประเทศเรา

ต้องการพัฒนาเกษตรด้วยเทคโนโลยี หน่วยงานที่มีองค์ความรู้ที่มีความพร้อมด้านเทคโนโลยี

ด้านคอมพิวเตอร์ก็จะสร้างแอปพลิเคชัน (Application) ซ่ึงมีความพร้อมมาก สามารถคาดเดา 

ดินฟ้าอากาศ คาดเดาสภาพดิน ปริมาณน้ํา รวมถึงผลผลิต แต่ปัญหาก็คือหน่วยงานที่มี 

ความเชี่ยวชาญทางด้านทําแอปพลิเคชัน (Application) ไม่มีข้อมูลทางด้านการเกษตร 

ในวงกว้าง ซ่ึงข้อมูลเหล่านั้นอยู่ในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ แต่กระทรวงเกษตร 

และสหกรณ์ก็ยังทําเรื่องเดียวกัน ก็คือทําแอปพลิเคชัน (Application) ข้ึนมา มีข้อมูล 

อยู่มากมาย แต่ความเชี่ยวชาญในการทําแอปพลิเคชัน (Application) มีไม่มากพอ  

สุดท้ายแล้วเกษตรกรก็ไม่สามารถใช้แอปพลิเคชัน (Application) นี้ในการทํางานได้จริง  

นี่ เ ป็นตัวอย่างที่ เ ราใช้ งบประมาณซ้ํ า ซ้อนทํา เรื่ อง เดียวกันในเป้าหมายเดียวกัน  

และไม่เกิดประโยชน์กับเกษตรกรเลย จากกรณีที่ยกข้ึนมานี้จะเห็นได้ชัดว่างบบูรณาการ 

ทําได้แค่ต้ังเป้าหมายร่วมกันเท่านั้นจริง ๆ นอกจากนั้นเป็นเพียงความฝัน ดิฉันอยากเห็น 

๗.๘ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณสร้างประโยชน์ให้กับประชาชนมากกว่านี้ ดิฉันอยากเห็น 

การใช้งบประมาณที่ตอบโจทย์ปัญหาของประชาชน งบประมาณต้องเริ่มจากปัญหา 

ของประชาชน วันนี้ภาคเกษตรของเรามีปัญหามากจริง ๆ เกษตรกรประสบปัญหาต้ังแต่ 

การผลิตจนกระทั่งไปถึงด้านการตลาด ผลผลิตของเกษตรกรเราแข่งขันไม่ได้ ถ้าเราปล่อย

อย่างนี้เกษตรกรไม่มีทางรอด ------------------------------------------------------------------------- 

 

 - ๕๐๘/๑ 

 

 

 

 

 



๑๐๕๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๐๘/๑ 

 

ทางรอดของเกษตรกรไทยก็คือทําเกษตรคุณภาพ ทําเกษตรปลอดภัยเพื่อปูทางไปสู่ผลิตผล

ทางการเกษตรเพื่อสารสกัด อย่างเช่นวันนี้ที่จังหวัดสกลนครพี่น้องเกษตรกรของดิฉัน 

ทําผลิตผลทางการเกษตร เราก็จะต้องมีวิธี ให้ เขาทําเกษตรปลอดภัย หลังจากได้ 

เกษตรปลอดภัยเราก็ทําไปสู่เกษตรสารสกัดหรืออินกรีเดียนต์ (Ingredient) อย่างเช่น 

เราปลูกขมิ้นเราก็ไม่ต้องขายขมิ้น แต่เราจะขายสารเคอร์คูมินอยด์ (Curcuminoid) ในขมิ้น 

โจทย์แบบนี้แหละว่าเราจะทําอย่างนี้ได้อย่างไร อันนี้คือโจทย์ และงบประมาณบูรณาการ

ควรจะใช้เพื่อตอบโจทย์อันนี้ แต่ที่ผ่านมาสํานักงบประมาณและส่วนราชการไม่คิดแบบนี้  

นี่คือสาเหตุที่ทําไมดิฉันตัดงบประมาณของบูรณาการเพื่อที่จะนําไปปรับทัศนคติ 

สํานักงบประมาณและส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง และเพื่อนําไปพัฒนาจัดทํางบประมาณ 

อย่างบูรณาการเพื่อให้เกิดการพัฒนาจริง ๆ โดยเฉพาะด้านการเกษตรและอาหาร ซ่ึงเป็น 

จุดแข็งของประเทศเรา  ท่านประธานคะ  ดิ ฉันอยากเรียนผ่านทางประธานไปยัง 

ท่านนายกรัฐมนตรีว่าวันนี้ท่านนายกรัฐมนตรี ต้องยอมรับการบริหารงบประมาณ 

ไม่เป็นผลสัมฤทธิ์ ถึงเวลาที่นายกรัฐมนตรีต้องฟัง ความยึดม่ันในสิ่งเดียวของนายกรัฐมนตรี

อาจจะเหมาะกับการบริหารราชการทหาร แต่การบริหารประเทศมันต้องใช้ทั้งศาสตร์  

แล้วก็ศิลป์ ซ่ึงจุดนี้นายกรัฐมนตรีเราไม่มี ซ่ึงเป็นจุดบอดของประเทศ วันนี้นักเรียน นิสิต 

นักศึกษาได้ตระหนักแล้วว่าการบริหารงานของท่านทําให้ประเทศเสียหายเป็นอย่างมาก  

เมื่อท่านไม่ปรับท่านก็ควรจะต้องไป เพราะท่านคือจุดบอดของประเทศนี้ ขอบคุณค่ะ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ท่านจักรพล  

เชิญครับ 

   นายจักรพล ต้ังสุทธิธรรม (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 

ที่เคารพ กระผม นายจักรพล ต้ังสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่  

พรรคเพื่อไทย อําเภอสันกําแพง อําเภอแม่ออน อําเภอดอยสะเก็ด ตามที่ผมได้ขอสงวน 

คําแปรญัตติมาตรา ๓๗ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนบูรณาการไว้ โดยขอให้ปรับลด

งบประมาณลง ๓ เปอร์เซ็นต์ ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับแผนงานบูรณาการ ซ่ึงผมมีความจําเป็น 

ที่จะต้องปรับลดงบประมาณส่วนนี้ลง เนื่องจากการจัดทํางบประมาณในครั้งนี้มีความซํ้าซ้อน

และไม่ได้เป็นตามแผนงานบูรณาการ แต่กลับเป็นการจัดทํางบประมาณแบบธรรมดาทั่วไป 



๑๐๕๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๐๘/๒ 

 

ซ่ึงไม่สอดคล้องกับการทําแผนยุทธศาสตร์ชาติ และจะไม่สามารถทําให้ประสบความสําเร็จ 

ตามที่รัฐบาลมุ่งหวังไว้ได้ ท่านประธานที่เคารพครับ เป็นที่ทราบกันถึงความตั้งใจของรัฐบาล

ในการขับเคลื่ อนประเทศในด้านต่ าง  ๆ  ที่ จะให้มีความเจริญและเหมาะสมกับ 

การเปลี่ยนแปลงภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ซ่ึงแม้ในความเห็นของผมจะเห็นว่าไม่สอดคล้องกับ 

การเปลี่ ยนแปลงสัก เท่ า ไรก็ตาม  แต่ไ ม่ เ ป็นอะไร  ส่ิ งที่ ผมกั งวลเมื่ อดูการ จัดทํ า 

แผนงบประมาณในส่วนของงบบูรณาการก้อนนี้แล้ว ผมบอกได้เลยว่าแผนยุทธศาสตร์ชาติ 

ของท่านนอกจากจะเก่า ปรับเปลี่ยนไม่ทันการเปลี่ยนแปลง ไม่สอดคล้องกับความม่ันคง 

ของรูปแบบใหม่แล้ว ตามแผนของท่านยุทธศาสตร์ชาติของเราไปไม่ถึงเส้นชัยแน่นอน  

เพราะอะไรหรือ เพราะการจัดทําแผนของท่านเองที่มีปัญหา ทั้ง ๆ ที่มีเจ้าหน้าที่สภาท่ีอยู่กับ

หน่วยงานนี้เขาได้เห็นข้อบกพร่องและได้นําเรียน ได้เขียนในข้อสังเกตและข้อแนะนําไว้ 

เป็นอย่างดีในรายงาน แต่ท่านกลับไม่เคยนําความคิดเหล่านั้นมาปรับใช้ ผมไม่แน่ใจได้เลยว่า

ท่านได้เคยเปิดอ่านไหม ผมต้องเรียนตรง ๆ ว่าน่าเสียดาย ท่านประธานขอเริ่มอย่างนี้ครับ 

แผนงานบูรณาการถือเป็นกลไกท่ีสําคัญในการขับเคล่ือนประเทศ ในการขับเคล่ือน

ยุทธศาสตร์แห่งชาติ โดยมีการจัดทํามาต้ังแต่รัฐบาลชุดที่แล้ว คือท่านประสงค์ให้มี 

การจัดสรรงบประมาณแบบประหยัดและคุ้มค่า ในเวลาเดียวกันก็เป็นเครื่องมือขับเคลื่อน

ยุทธศาสตร์ชาติและนโยบายของรัฐบาลทําให้เกิดผลอย่างมีประสิทธิภาพ การทํางาน 

ในลักษณะนี้ที่เรียกว่าบูรณาการ ท่านต้องมองว่าหน่วยงานราชการหรือหน่วยงานต่าง ๆ  

ต้องมาร่วมกันจัดทําโครงการด้วยกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในงบประมาณต้องมีหน่วยงาน 

เป็นเจ้าภาพ แต่น่าประหลาดใจเป็นอย่างยิ่งว่าถ้าดูจากแผนงานบูรณาการของรัฐบาล 

จะหาโครงการที่มีแผนงานบูรณาการแบบที่ว่านี้แทบไม่ได้เลย ทําไมจึงเป็นเช่นนั้น  

ผมไปศึกษาดูถึงหลักการและกระบวนการจัดทํางบประมาณของท่าน คือจะมีประเพณี 

การจัดทํางบประมาณโดยกรม รวบรวมโครงการโดยกอง แล้วนําไปรวมกันที่กระทรวง  

จากกระทรวงก็นําไปประชุมกันที่ ครม. โดยมีสํานักงบประมาณดําเนินการจัดการ ดังนั้น

ลักษณะงบประมาณของเราจะเป็นแบบรายกระทรวงหรือจําแนกตามหน่วยงาน ถึงเราจะมี

ยุทธศาสตร์ชาติจัดไว้ ต้ังแต่ปี ๒๕๕๐ แต่ก็ยังจําแนกรายกระทรวง แต่พอเราจัดทํา 

แบบบูรณาการท่านกลับเอากระบวนการแบบเดิมหรือจัดทํางบประมาณทั่วไปมาจัดทํา  



๑๐๕๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๐๘/๓ 

 

งบประมาณบูรณาการ และนี่แหละครับคือปัญหาของการจัดทํางบประมาณบูรณาการครั้งนี้ 

ที่เจ้าหน้าที่สภาได้แสดงความเห็นไว้อย่างดีแล้วคือทางท่านคณะกรรมาธิการอาจจะลอง

กลับไปอ่านดู เพราะที่จริงแล้วหลักการของการจัดทํางบประมาณบูรณาการมีไว้สําหรับ

ขับเคล่ือนยุทธศาสตร์ชาติหรือนโยบายรัฐบาล ต้องประสานความร่วมมือและหน่วยงานต่าง  ๆ 

ร่วมกัน แต่ท่านไม่ได้นําหลักการนั้นมาใช้ ------------------------------------------------------------ 

 

- ๕๐๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๕๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      สุพิชชาย์ ๕๐๙/๑ 

 

ไม่แปลกใจที่แผนงานยุทธศาสตร์ชาติถึงออกมาเป็นอย่างที่เห็น แล้วอย่างนี้จะเอาความมั่นใจ

จากไหนไปบอกประชาชนถึงแผนยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีที่สวยหรู ที่ห้ามแก้ไข ห้ามแตะต้อง 

แล้วจะทําให้คนไทยของเราและประเทศของเราพัฒนาได้จริงได้อย่างไร ท่านประธาน 

ที่เคารพครับ อย่างที่ผมนําเรียนไว้ตอนต้นแผนบูรณาการการสร้างรายได้ท่องเที่ยว หน้า ๒๐ 

แผนงานบูรณาการถึงเป็นเครื่องมือที่สําคัญในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์และสําคัญกว่า

ภารกิจปกติของหน่วยงานต่าง ๆ จึงต้องมาจากคณะกรรมการยุทธศาสตร์ ซ่ึงจะทําให้

ประหยัดงบประมาณ ได้ผลอย่างมีประสิทธิภาพ รวมทั้งครอบคลุมพื้นที่ประชาชน 

และเนื้อหาสาระตามที่ยุทธศาสตร์ชาติได้กําหนดและวางไว้ สุดท้ายนี้ผมประเมินว่า 

การจัดทํางบประมาณบูรณาการครั้งนี้เหมือนกับการใช้ลูกกุญแจกับแม่กุญแจคนละดอก  

ซ่ึงจะไขเปิดอย่างไรก็ไม่มีวันเปิดได้ กลับกัน กลับจะทําให้ลูกกุญแจและแม่กุญแจพัง 

เปรียบเสมือนประเทศของเราที่กําลังประสบปัญหาและประชาชนได้รับผลกระทบ ดังนั้น  

ผมไม่เห็นด้วยกับการจัดทํางบประมาณบูรณาการครั้งนี้ และผมขอปรับลดสัดส่วนงบประมาณ 

ในสัดส่วนนี้ครับ ขอบคุณครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ เชิญท่านอับดุลอายีครับ 

   นายอับดุลอายี สาแม็ง (ยะลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่ เคารพ  

ผม นายอับดุลอายี สาแม็ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคประชาชาติ  

ผมซ่ึงได้สงวนสิทธิขอปรับลดงบประมาณแผนการบูรณาการของจังหวัดชายแดนภาคใต้   

๑๐ เปอร์เซ็นต์ บูรณาการการขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ซ่ึงใช้

งบประมาณทั้งหมด ๙,๕๐๐ กว่าล้านบาท ซ่ึงแบ่งไปตามหน่วยงานต่าง ๆ ซ่ึงงบประมาณ 

ก็ไม่ได้แตกต่างจากปี ๒๕๖๓ สักเท่าไร ซ่ึงงบประมาณส่วนใหญ่จะไปอยู่ที่ด้านความมั่นคง 

อย่างเช่นว่าสํานักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติก็มีการเพิ่มประสิทธิภาพของการบูรณาการ

ของการข่าวกรองตั้ง ๒,๘๐๐ กว่าล้านบาท แล้วก็ส่วนใหญ่เป็นงบประมาณที่อย่างเช่น  

กอ .รมน . ก็เป็นงบประมาณเกี่ยวข้องกับรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  

ซ่ึงเป็นการจัดหายุทโธปกรณ์ในการรักษาความสงบความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน  

๗๐๐ กว่าล้านบาท กระทรวงกลาโหมซึ่งแบ่งเป็นกองทัพบก ก็เป็นโครงการเพิ่มประสิทธิภาพ 



๑๐๖๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ      สุพิชชาย์ ๕๐๙/๒ 

 

งานข่าวกรองและบูรณาการฐานข้อมูลความม่ันคงของพื้นที่ จังหวัดชายแดนภาคใต้  

ใช้งบประมาณตั้ง ๒๓๔ ล้านบาท แล้วก็มีการจัดหายุทโธปกรณ์อีก ๓๙๙ ล้านบาท 

กองทัพเรือก็ต้ังงบประมาณอีกในเรื่องโครงการรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน 

ของพี่น้องประชาชนตั้ง ๖๐๐ กว่าล้านบาท แล้วก็มีกองบัญชาการกองทัพไทยก็เป็นเรื่องของ

ข่าวกรองอีก ข่าวกรองและบูรณาการฐานข้อมูลความมั่นคงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

๔๔ ล้านบาท ทีนี้ยังมีอีกหลายหน่วยงานซึ่งอาจจะกล่าวตรงนี้ก็เป็นการเสียเวลา เพราะว่า

เราก็เห็นในเรื่องของการดําเนินการของคณะกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณได้ดําเนินการ

ปรับลดงบประมาณไปส่วนหนึ่งแล้ว ทีนี้ผมยังเห็นว่าการดําเนินการตั้งงบประมาณ 

ลักษณะอย่างนี้มันก็เป็นเรื่องที่ไม่ได้ตอบโจทย์เรื่องของคนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้

มากนัก เพราะว่าเราก็ถูกตราว่าประสิทธิผลการศึกษาในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้กับ  

๔ อําเภอนั้นก็เป็นที่โหล่ของประเทศไทยมาโดยตลอด เป็น ๑๐ กว่าปีที่ผ่านมา และในเรื่องของ 

ความยากจนก็เป็นที่โหล่อีกเหมือนกัน ตรงนี้ที่บอกว่าไม่ตอบโจทย์เพราะเห็นว่าการให้ 

การเอาใจใส่ทั้งให้ความสําคัญในด้านการศึกษา ถ้าเทียบงบประมาณเกือบ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท 

ตรงนี้ก็เป็นสัดส่วนนิดเดียวในเรื่องของการให้ความสําคัญด้านการศึกษา แล้วก็ส่วนของงาน

อาชีพส่วนใหญ่ก็คนในเขตพื้นที่ ๓ จังหวัดเป็นพื้นที่การเกษตร ก็ให้งบประมาณยิ่งนิดลงไปอีก  

ถ้าเทียบแล้วงบประมาณเหล่านี้ก็เป็นเรื่องของการบริหารจัดการแผ่นดินในพื้นที่ของ  

๓ จังหวัดตรงนี้ว่ามันก็ต้องมีเจ้าภาพที่มันชัดเจนว่าการบริหารงบประมาณลักษณะ 

๑๐,๐๐๐ ล้านบาทในพื้นที่ตรงนี้ ถามว่าเจ้าภาพเป็นใคร ----------------------------------------- 

 

 - ๕๑๐/๑ 

 

 

 

 

 



๑๐๖๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๕๑๐/๑ 

 

ไม่ได้หมายความว่าต่างคนต่างทําลักษณะอย่างที่ผ่านมา ใครที่มีอํานาจในเรื่องของการจัดการ

การใช้งบประมาณมากก็ได้มากไป แต่ผลประโยชน์ที่เกิดกับพี่น้องประชาชนอย่างที่ผมพูดว่า

ผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาก็ ตํ่าในประเทศไทย  แล้วก็ เศรษฐกิจคนใน ๓ จังหวัดก็มี 

ความยากจนที่สุดในประเทศไทย แล้วถามว่าเราจะบริหารจัดการงบประมาณลักษณะอย่างนี้

ไปอีกนานสักเท่าไรถึงจะให้คน ๓ จังหวัด ๔ อําเภอ สามารถที่จะยกหัวข้ึนมามองดูโลก 

ในความรู้สึกท่ีภาคภูมิใจว่าฉันก็สามารถที่จะพัฒนาร่วมในประเทศชาติแห่งนี้ โดยเฉพาะ  

๒ อย่างที่ผมพูดถึง เราไม่ได้หมายความถึงความมั่นคงอย่างเดียว ความมั่นคงในเรื่องของ

ความเป็นอยู่ของพี่น้องประชาชนก็ต้องมองด้วย อย่างเช่นเรื่องของเศรษฐกิจและการศึกษา 

ผมอยากจะฝากให้กับผู้บริหารงานที่จําเป็นจะต้องปรับลด เพราะว่ามันเยอะจนไม่รู้จะพูด

อย่างไร มันลักษณะอย่างนี้ทุกปี ก็จําเป็นจะต้องปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ที่ผมให้เหตุผล 

เมื่อสักครู่ก็อยากจะให้ดําเนินการเรื่องงบประมาณมาเอาใจใส่ในเรื่องของเศรษฐกิจ 

และการศึกษาต่อไปครับ ขอบคุณมากครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณ 

เชิญท่านซูการ์โนครับ 

  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม ซูการ์โน มะทา 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๒ พรรคประชาชาติ ในมาตรา ๓๗ งบประมาณ

รายจ่ายสําหรับแผนบูรณาการซึ่งมีทั้งหมด ๒๕๐,๗๔๒ ล้านบาทเศษนั้น ผมได้มีการปรับลดไป  

๑๐  เปอร์ เซ็นต์  แต่มี เพื่อนสมาชิกได้พูดไปหลายส่วนแล้ว  ผมก็จะขอเน้นเฉพาะ 

แผนการขับเคล่ือนในการแก้ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ซ่ึงมีอยู่ ๙,๕๖๓ ล้านบาทเศษ  

ของ ๑๖ หน่วยงาน ท่านประธานที่เคารพ เมื่อสัก ๑๖ ปีมาแล้วที่เกิดเหตุการณ์ในพื้นที่  

๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ แม้กระทั่งข้าราชการก็ไม่อยากเข้าไปรับตําแหน่งในพื้นที่  

๑๐ กว่าปีหลังจากปี ๒๕๕๓ ปลาย ๆ ปี ๒๕๕๔ สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ได้มี 

การตราพระราชบัญญัติศูนย์บริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต้ข้ึนมาเพื่อเป็นหน่วยงาน

ในการแก้ปัญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ สถานการณ์การใช้การเมืองนําการทหาร 

เข้ามาแก้ปัญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ได้รับการตอบรับจากคนในพื้นที่เป็นอย่างยิ่ง  

ปี ๒๕๕๗ ผมคิดว่าสถานการณ์ความรุนแรงในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ก็จะได้  



๑๐๖๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๕๑๐/๒ 

 

แก้ปัญหาอย่างเบ็ดเสร็จโดยคนที่อยู่เหนืออํานาจทั้งหมดในประเทศไทยว่าจะสามารถ

แก้ปัญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เกิดข้ึนได้ แต่ท่านประธานที่เคารพ เหตุผลท่ีผม 

แปรญัตติครั้งนี้เหตุผลหนึ่งก็คือว่าในช่วงของการดําเนินการของรัฐบาลภายใต้การนําของ  

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นั้นได้มีการตราพระราชบัญญัติของกองอํานวยการรักษา 

ความม่ันคงภายในประเทศขึ้นมา แล้วเพิ่มบทบาทของ กอ.รมน. ไปดําเนินการแก้ปัญหา 

ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ทําให้บทบาทของ ศอ.บต. ซ่ึงเป็นหน่วยงานในการบูรณาการ 

ต้ังแต่แรกต้องลดบทบาทลง และ กอ.รมน. มาครอบ เท่ากับว่า ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

มีหน่วยงานรัฐซ้อนรัฐอยู่ ๓ ส่วนด้วยกัน ฉะนั้นในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ถ้าเราดูจาก  

๑๖ หน่วยงาน ๙,๐๐๐ กว่าล้านบาทนั้น มีสํานักนายกรัฐมนตรีรับไป ๑,๘๒๙ ล้านบาทเศษ 

แต่ไปอยู่ ในกองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร (กอ .รมน . ) ถึง  

๑,๗๐๐ ล้านบาทเศษ กระทรวงกลาโหม อีก ๑,๓๘๓ ล้านบาทเศษ กระทรวงมหาดไทย 

๒,๗๗๒ ล้านบาทเศษ โดยไปอยู่ที่กรมโยธาธิการและผังเมือง ๑,๗๐๐ ล้านบาท --------------- 

 

- ๕๑๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๖๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๕๑๑/๑ 

 

แล้วก็ ส่วนราชการที่ ไม่ สั งกัดก็คือ  ศอ .บต .  ที่ ดูแลการพัฒนามาทั้ งหมดเหลือแค่  

๑ ,๐๐๐  กว่า ล้านบาท  นอกจากนั้นหน่วยงานอีก  ๑๐  กว่าหน่วยงานก็ประมาณ  

๑๐๐ กว่าล้านบาท คนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ก็เลยต้ังข้อสังเกตถามผมว่าแผนบูรณาการ 

หรือแผนบูรณากิน เพราะการจัดสรรงบประมาณแบบของการบูรณาการนั้นคือการทํา

งบประมาณของแต่ละหน่วยงานรับงบประมาณมามัดรวมกัน แต่ไม่ได้ตอบโจทย์หรือยึดโยง

กับพี่น้องประชาชน ยังเป็นการทําหน้าที่ในระบบราชการที่มีหน้าที่ฟังก์ชัน (Function) ต่าง  ๆ 

ก็ไม่ตอบโจทย์ในความต้องการของพี่น้องประชาชน ที่สําคัญอย่างยิ่งก็ไปเพิ่มอํานาจให้  

กอ.รมน. มาดูแลเรื่องของการพัฒนาด้วย กอ.รมน. ก็ควรจะเป็นหน่วยงานด้านความมั่นคง 

ผมคิดว่าในการงบประมาณต่อไป ผมฝากทางคณะกรรมาธิการว่าควรจะปรับเปลี่ยนบทบาท

ของ กอ.รมน. ในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ให้เขาได้ดูแลเฉพาะเรื่องของความมั่นคง  

เรื่องการพัฒนานั้นควรเป็นหน้าท่ีของ ศอ.บต. ซ่ึงมีพระราชบัญญัติที่พวกเราสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ 

ได้ออกไปแล้ว ดังนั้นเพื่อให้การพัฒนาในมิติต่าง ๆ ของไม่ว่าจะเป็นศึกษา สาธารณสุข สังคม 

ที่เราเจอปัญหามากมายในพื้นที่ตอนนี้ อย่างที่ท่าน ส.ส. อับดุลอายี สาแม็ง ได้บอกว่า 

ยิ่งพัฒนายิ่งแก้ปัญหา ยิ่งทุ่มงบประมาณเข้าไปในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้  

เด็กและเยาวชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ก็ยังมีการศึกษาที่ ตํ่ากว่ามาตรฐาน  

พี่น้องประชาชนมีฐานะยากจนมากขึ้น 

   เหตุผลท่ีผมต้องการปรับลดอีกอันหนึ่งก็คือว่าผมมาดูในรายละเอียด 

ของเนื้องานงบประมาณ โดยเฉพาะเรื่องของงบประมาณของ กอ.รมน. ส่วนใหญ่แล้ว 

ผมไม่แน่ใจว่าจะไปแก้ปัญหาหรือจะเพิ่มการสร้างสงครามกับพี่น้องประชาชนในพื้นที่  

เพราะพี่น้องประชาชนและพวกเราได้ดูรายละเอียดของงบประมาณทั้งหมดแล้ว ร้อยละ ๕๐ 

ใช้ในการจัดซ้ือยุทโธปกรณ์ แล้วก็สําคัญที่สุดผมก็บอกแล้ว เมื่อวานผมอภิปรายไปแล้วว่า 

กอ.รมน. มีหน่วยงานพนักงานที่ดูแลอยู่ประมาณ ๑๐๐ กว่าคน แต่ใช้งบประมาณประมาณ 

๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท ในการเป็นเบี้ยเลี้ยงให้กับเจ้าหน้าที่ที่ไปปฏิบัติงาน หมายความว่า

ข้าราชการตั้งแต่รองผู้ว่าราชการจังหวัดยันถึงกํานัน ผู้ใหญ่บ้านก็สามารถรับเบ้ียเล้ียงจาก 

กอ.รมน. เพราะเขาไม่มีบุคลากรเข้ามาทํางาน และที่สําคัญที่สุดทุกครั้งที่มีการประเมิน 

การทํางาน โดยเฉพาะด้านการข่าว ๖๐๐ กว่าล้านบาทยิ่งแย่เข้าไปอีก เพราะกําลังพล 



๑๐๖๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๕๑๑/๒ 

 

ของ กอ.รมน. มีน้อย ก็ต้องไปซื้อข่าวจากประชาชน ต้องไปซื้อข่าวจากหน่วยงานราชการอื่น

มาทําให้การประเมิน ทําให้เห็นว่าวันนี้การแก้ปัญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ภายใต้ 

การนําของ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นั้นล้มเหลวอย่างสิ้นเชิง ผมคิดว่าแนวทาง 

ที่อยากจะเสนอถึงคณะกรรมาธิการว่าท่านควรจะปรับบทบาทนําการทหารแก้ปัญหา  

๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยให้ศูนย์อํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นแม่บท 

ในการบูรณาการงบประมาณทั้ งหมดเพื่อตอบโจทย์แก้ ปัญหาของความเดือดร้อน 

ของพี่น้องประชาชนอย่างแท้จริง ขอบคุณท่านประธานมากครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ เชิญท่านนิติพล ผิวเหมาะ ครับ 

   นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณครับ นิติพล  

ผิวเหมาะ แบบบัญชีรายชื่อ ส่ิงแวดล้อมและสิทธิสัตว์ จากพรรคก้าวไกล ผมฟังการนําเสนอ

ของแผนบูรณาการสร้างรายได้จากการท่องเที่ยว ซ่ึงมีกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 

เป็นเจ้าภาพหลัก ตอนฟัง ๆ ไปก็เริ่มเคล้ิม แต่นึกข้ึนมาได้ สะดุ้งขึ้นมาว่าเขาไม่รู้ จัก 

การท่องเที่ยว และเขาจะมาทํางานเพื่อบูรณาการการท่องเที่ยวได้จริงหรือ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  สไลด์ (Slide) แผ่นนี้ผมเอามาจาก 

ในชั้นคณะอนุกรรมาธิการนะครับ คําถามก็มีอยู่ว่าโดยที่บอกว่าบูรณาการแท้จริงแล้ว 

เป็นการบูรณาการเฉพาะเงินงบประมาณ แต่ไม่ได้บูรณาการงาน ผมเอางบทั้งหมดที่ฟังมา 

ในชั้นคณะอนุกรรมาธิการแล้วเอามาทําสรุปออกมา และทําให้เห็นได้เลยว่าเขาแบ่งเค้กกัน

อย่างไรครับ ดูจากงบประมาณ ดูจากด้านขวาล่างของกระทรวงคมนาคม วันนี้นักท่องเที่ยว

ในประเทศก็แทบจะไม่มีอยู่แล้ว นักท่องเที่ยวจากต่างประเทศนี้ไม่ต้องพูดถึงเลยครับ  

ไม่มีหนักเข้าไปใหญ่ แต่ท่านกลับลงทุนกับการสร้างถนนเพื่อเชื่อมโยงการท่องเที่ยวถึง 

๑,๖๒๘ ล้านบาท --------------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๕๑๒/๑ 

 



๑๐๖๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๕๑๒/๑ 

 

คือผมไม่ได้เห็นค้านกับการพัฒนาประเทศ ไม่ได้เห็นค้านกับการพัฒนาถนนหนทางให้ดียิ่งขึ้น 

เป็นเรื่องที่ควรทํา แต่ว่ามันผิดเวลา มันไม่ใช่ในยุคสมัยของยุคโควิด (COVID) ส่ิงที่ท่าน 

ควรจะทําคือการลงทุนเพื่อกระตุ้นให้คนอยากจะมาเที่ยว ต้องสร้างดีมานด์ (Demand) 

สร้างให้มาก มากชนิดท่ีว่าพอหมดโควิด (COVID) แล้วเราต้องรีบเก็บกระเป๋าจองตั๋ว

เครื่องบินกันเลย บินมาในประเทศไทยแทบจะทันทีทันใด ไปดูด้านซ้ายคือเหมือน 

จะมาถูกทาง มีการจัดทํางบประมาณสําหรับการพีอาร์ (PR) ประชาสัมพันธ์ ปัญหามันอยู่

ตรงนี้ มันดันไปอยู่ในมือที่คนไม่รู้จักการท่องเที่ยว อย่าง ททท. เอาไปถึง ๓,๑๐๒ ล้านบาท 

ไล่ดูรายละเอียด ผมก็ไล่ดูไป ไปสะดุด ตรงที่ผมไฮไลท์ (Highlight) ไว้สีเขียว กับงบสําหรับ

เดอะ มิชลิน ไกด์ ไทยแลนด์ (The Michelin guide Thailand) ผมเพิ่งรู้ว่าคนที่ไม่รู้จัก 

การท่องเที่ยวอย่าง ททท. ต้องจ่ายเงินให้กับมิชลิน (Michelin) เป็นงบผูกพัน ๓ ปี ตกปีละ 

๒๕,๒๐๐,๐๐๐ บาท คําถามก็คือเงินก้อนนี้จะกระตุ้นการท่องเที่ยวในประเทศไทยได้มาก

ขนาดไหน เบาได้เบา ทีนี้ทีเด็ดเลย งบบูรณาการสร้างรายได้จากการท่องเที่ยวที่ไปอยู่ในมือ

ของคนที่ไม่รู้จักการท่องเที่ยว ย้อนกลับไปดูสิปี ๒๕๖๓ เอาไปเท่าไร ๖,๘๐๑ ล้านบาท  

แต่อะไรครับ พอมาดูงบปี ๒๕๖๔ มากกว่าอีก เอาไปถึง ๖,๙๖๘ ล้านบาท เรามีตัวอย่างแล้ว 

ปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ งบใกล้กันเลย แล้วปี ๒๕๖๓ เอาไปทําโครงการอะไรแย่ ๆ บ้าง  

นี่เลยครับ ผมยกให้เป็นโพรเจกต์ ออฟ เดอะ เยียร์ (Project of the year) เลยครับ  

ใช้เงินไป ๗ ล้านบาท เพื่อไปบอกว่าลุงป้อมน่ารัก ไม่อยากจะนึกภาพเลยว่างบปี ๒๕๖๔  

จะมีโครงการแย่ ๆ ออกมาแบบนี้อีกมากขนาดไหน พอครับ เรามาฟังอะไรที่มันเป็นอนาคต

กันบ้าง การกระตุ้นการท่องเที่ยวในยุคที่ยังไม่มีนักท่องเที่ยวจากต่างชาติสามารถทําได้ 

หลายวิธีครับ ท่านเคยได้ยินคําว่าการท่องเที่ยวออนไลน์ (Online) ไหมครับ มันคือ 

การท่องเที่ยวแบบที่ว่าท่านนอนดูทีวีอยู่ที่บ้าน ท่านนั่งอยู่ที่รถไฟฟ้า ท่านกําลังทานข้าว 

อยู่กับครอบครัว แต่ท่านก็มีความรู้สึกอิ่มเอมใจเหมือนได้มาเที่ยวด้วยตัวเอง เพราะเราจะเอา

ความสุขนั้นส่งตรงไปถึงคนทั่วโลก วิธีการก็คือนี่เลยครับ ผ่านมือถือที่อยู่ในมือทุกท่าน 

ในเวลานี้ พื้นที่ไหนน่าสนใจเราเข้าไป ผลิตคอนเทนต์ (Content) ดี ๆ ผลิตเรื่องราวดี ๆ  

ถ่ายทําออกมาให้น่าสนใจ เรื่องแบบนี้ไม่ใช่เรื่องยากเลย เรามีคนเก่ง ๆ เยอะมากที่ต้อง 

ตกงานในตอนที่ยุคโควิด (COVID) ระบาด เป็นการกระตุ้นให้คนทั่วโลกอยากมาเที่ยว  



๑๐๖๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๕๑๒/๒ 

 

เมืองไทย ทันทีที่การเดินทางในโลกใบนี้กลับมาเป็นปกติได้เขาจะกลับมาทันทีเลย ที่สําคัญ

ที่สุดเราสามารถช่วยคนที่อยู่ในอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวท่ีเขาตกงานไปให้เขาได้กลับมา 

มีงานทํา  ท่านประธานตรงนี้สําคัญมาก การโปรโมต (Promote) การทําอะไรที่น่าสนใจ 

แบบนี้รัฐอย่าทําเองนะครับ เพราะที่ท่านทํามันเชยมาก ผมเสนอให้ตัดงบประมาณ  

๑๐ เปอร์เซ็นต์ การท่องเที่ยวแบบแบ่งปันเหมาะสมสําหรับยุคโควิด (COVID) ที่ สุด 

เพราะลงทุนน้อย แต่ได้รับผลตอบแทนที่เข้าถึงคนทั่วไป เข้าถึงสัตว์ เข้าถึงสิ่งแวดล้อมได้

มากกว่า พูดอย่างเดียวจะหาว่าผมไม่รู้จริง ผมยกตัวอย่างโครงการที่ผมเริ่มทําต้ังแต่ 

มีการระบาดของโควิด (COVID) ตอนนั้นช้างตกงานหมด ไม่มีนักท่องเที่ยวเลย เจ้าของช้าง

เอาช้างกลับบ้านหมด  ผมและคุณแสงเดือน  ชัยเลิศ  ประธานมูลนิธิอนุรักษ์ช้าง

แ ล ะ สิ ่ง แ ว ด ล ้อ ม  เ ร า ค ิด ก ัน ว ่า เ ร า จ ะ ทํา อ ย ่า ง ไ ร  แ ก ้ไ ข ป ัญ ห า นี ้อ ย ่า ง ไ ร  

เพราะตอนนี้ช้างก็อด  คนก็อด  แล้วที่ สําคัญอีกไม่กี่ เดือนข้างหน้า ฝุ่นพีเอ็ม  ๒ .๕ 

( PM 2 . 5 ) ก็จะกลับมาแล้ว  สุดท้า ยก็ เ ลยออกมา เป็น โครงการ ฟรอม ฟาร์ม ทู  

อีเลฟแฟนต์ (From farm to elephant) เรามีชื่อไทยเก๋ ๆ ว่าโครงการอาหารช้าง ๔ ภาค 

กลุ่มเป้าหมายของเราก็คือการท่องเที่ยวแบบแบ่งปัน เพราะคนกลุ่มนี้เขามีจิตใจที่รักสัตว์ 

เป็นทุนอยู่แล้ว เราเข้าไปพูดคุยกับพี่น้องเกษตรกรที่เข้าปลูกพืชเชิงเดี่ยว คนกลุ่มนี้เขาจําเป็น

ที่จะต้องเผาหลังจากการเก็บเกี่ยว เราเข้าไปคุยกับเขาบอกขอแบ่งพื้นที่สักเล็กน้อยแล้วกันว่า

โครงการแบบนี้มันไม่ใช่โครงการเล็ก ๆ -------------------------------------------------------------- 

 

 - ๕๑๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๖๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๕๑๓/๑ 

 

ท่านลองคิดดูว่าช้างบ้านประเทศไทยมีอยู่ประมาณ ๓,๗๐๐ เชือก เฉลี่ยตัวเลขกลม ๆ แล้ว 

ช้างกินประมาณ ๒๐๐ กิโลกรัมต่อตัวต่อวัน เราขอแบ่งพื้นที่บางส่วนมาปลูกพืชหญ้า 

อาหารช้าง ข้อดีก็คือหญ้าอาหารช้างปลูกครั้งเดียวตัดขายได้ถึง ๔ ปี สําคัญคือไม่ต้องฉีด

สารเคมีพี่น้องเกษตรกรก็ปลอดภัย ที่สําคัญพอตัดแล้วมันไม่ต้องเผา มันก็จะไม่เกิดฝุ่น 

พีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) ตามมา กระบวนการที่ผมพูดไปท้ังหมดตั้งแต่การเข้าไปคุยกับ 

พี่น้องเกษตรกร การปลูกหญ้าอาหารช้าง ตลอดจนความสุขที่ได้เห็นคนและช้างได้อยู่ร่วมกัน

อย่างมีความสุข เราถ่ายทําครับ ถ่ายทําเป็นขั้นเป็นตอนทั้งหมด และคนที่จะเข้าไปดูไม่ใช่ใคร

อยากจะเข้าไปดูก็ไปดูได้ ท่านต้องสมัครเป็นสมาชิกคล้าย ๆ เหมือนกับเน็ตฟลิกซ์ (NetFlix) 

นั่นแหละครับ ผมนิดเดียวท่านประธาน สรุปแล้วครับ เห็นไหมว่าแบบนี้เราสามารถ 

สร้างรายได้ ต้ังแต่ข้ันตอนแรกไปจนกระทั่งถึงขั้นตอนสุดท้าย ก็ต้องให้ความเห็นกับ

กรรมาธิการแบบนี้ว่าการทํางบบูรณาการการท่องเที่ยวต้องทําแบบนี้ถึงจะสามารถแก้ไข

ปัญหาการท่องเที่ยวในยุคโควิด-๑๙ (COVID-19) ได้ ขอบคุณครับท่านประธาน 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ ท่านณัฐพงษ์ครับ 

   นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ ผม นายณัฐพงษ์  เรื องปัญญาวุฒิ  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  

พรรคก้าวไกล เขตบางแค กรุงเทพมหานครครับ ท่านประธานครับ ผมขอสงวนคําแปรญัตติ

ที่ได้แปรญัตติไว้ในมาตรา ๓๗ นี้ ๑ เปอร์เซ็นต์ จาก ๒๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ก็คือ 

ผมต้องการปรับลดงบประมาณประมาณ ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท ในส่วนของแผนบูรณาการ

รัฐบาลดิจิทัล (Digital) ขอสไลด์ (Slide) ข้ึนได้ทันทีเลยนะครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายณัฐพงษ์  เรืองปัญญาวุฒิ  (กรุง เทพมหานคร )   :  ทุกท่านครับ  

หากทุกท่านจํากันได้ ผมได้อภิปรายไปในวาระ ๑ เกี่ยวกับงบดิจิทัล (Digital) คงรูป ที่ผมพูดไป 

ในภาพรวมว่าการลงทุนในงบดิจิทัล (Digital) ของรัฐบาลชุดนี้ ถ้าเปรียบเทียบก็เหมือนกับ 

การติดต้ังเอ็นซีพีโอ-โอเอส เวอร์ชัน ๐.๔ (NCPO-OS Version 0.4) ที่มีหน่วยความจํา 

๔๘,๐๐๐ ไบต์ (Byte) ทํางานช้า ๆ หน้าจอดอส (Dos) สีฟ้า ๆ แบบที่ทุกท่านเห็นอยู่นี้นี่เอง  



๑๐๖๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๕๑๓/๒ 

 

มาถึงในวาระที่ ๒ ผมจะพาทุกท่านดําด่ิงลงไปดูเป็นงบประมาณรายโครงการในแผนบูรณาการนี้ 

เปรียบเสมือนกับเราเปิดฝาเครื่องออกเพื่อดูไส้ใน ดูฮาร์ดแวร์ (Hardware) ดูเมนบอร์ด  

(Mainboard) ข้างในของเครื่องนี้กันจัง ๆ ครับ ภาพที่ทุกท่านเห็นอยู่ในคือภาพแผนวงจร

แพลตฟอร์ม ดิจิทัล (Platform digital) โครงสร้างพื้นฐานทางด้านดิจิทัลของรัฐไทย 

ในปัจจุบัน ของแผนบูรณาการในปัจจุบัน แล้วผมจะมายกตัวอย่างให้ทุกท่านเห็นว่า 

รัฐบาลชุดนี้ได้ใช้เงินลงทุนเพื่อติดต้ังชิป (Chip) อัปเกรด (Upgrade) แผงวงจรนี้ถูกต้อง

หรือไม่ถูกต้องอย่างไรครับ แต่ก่อนที่จะไปถึงจุดนั้นเราต้องไปดูที่สเปก (Spec) ของฮาร์ดแวร์ 

(Hardware) ตัวนี้เสียก่อน ของเมนบอร์ด (Mainboard) เครื่องนี้ ก็คือไปดูที่วัตถุประสงค์

ของแผนบูรณาการนี้เสียก่อนว่าเขาจัดทําแผนบูรณาการนี้ข้ึนมาเพื่ออะไร วัตถุประสงค์ 

ข้อแรกรัฐบาลชุดนี้บอกว่าต้องการทําแผนบูรณาการนี้ข้ึนมาเพื่อขับเคล่ือนการพัฒนารัฐบาล

ดิจิทัล (Digital) อย่างเป็นรูปธรรม วัตถุประสงค์ ข้อ ๒ เขาบอกว่าต้องการบูรณาการการ

ทํางานระหว่างหน่วยงานเพื่อพัฒนาคอมมอน โซลูชัน (Common Solution) คอมมอน โซลู

ชัน (Common Solution) ก็คือซอฟต์แวร์ (Software) ที่ทําข้ึนมาครั้งเดียวแล้วเอาไปใช้ต่อ

ยอดได้ในหลาย ๆ หน่วยงานเพื่อลดความซ้ําซ้อน ก็จะตอบโจทย์ในวัตถุประสงค์ ข้อ ๓ ก็คือ 

เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและลดความซ้ําซ้อนของการใช้งบประมาณ สเปก (Spec) อีก ๑ อย่าง

หรือวัตถุประสงค์อีก ๑ อย่างที่พวกเราคิดว่ายังขาดไป และควรจะเพิ่มไปในแผนบูรณาการนี้

ที่เป็นวัตถุประสงค์เชิงยุทธศาสตร์ก็คือการบูรณาการข้อมูลภาครัฐเข้าด้วยกันเพื่อให้เกิด

ฐานข้อมูลภาครัฐขนาดใหญ่หรือบิกดาต้า (Big Data) ให้เป็นฐานเดียว ไม่ใช่ต่างคนต่างขอ

เข้ามาหลาย ๆ หน่วยงานแบบที่เราเห็นอยู่ในเล่มงบประมาณขาวคาดแดงครับ ต่อมา

งบประมาณในส่วนนี้ของแผนบูรณาการนี้คิดเป็นเงินงบประมาณรวม ๆ ประมาณ  

๒,๐๐๐ ล้านบาท ผมจะมาลองยกตัวอย่างให้ทุกท่านดูว่าการลงทุนในงบประมาณ 

ในแต่ละโครงการที่เปรียบเสมือนการซื้อชิป (Chip) แต่ละตัวมาติดในแผงวงจรนี้มันช่วย 

ตอบโจทย์ต่อการพัฒนาไปสู่การเป็นรัฐบาลดิจิทัล (Digital) หรือเปล่า ตัวอย่างแรกก็คือ 

มีโครงการหนึ่งชื่อว่าการลงทุนเพื่อพัฒนาระบบสวัสดิการเด็กแรกเกิดของกรมกิจการเด็ก

และเยาวชน โครงการที่ ๒ คือตัวอย่างระบบเอสไอเอส (SIS) จัดทําการจัดเก็บข้อมูล 

ของผู้ ป่วยติดยาเสพติดของกรมการแพทย์ ตัวอย่างที่ ๓ คือการจัดทําแอพ (App)  



๑๐๖๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๕๑๓/๓ 

 

บริหารจัดการวิกฤตไฟป่าของจิสด้า (GISTDA) ทุกท่านครับ จาก ๓ โครงการใน ๒๐ กว่าหน่วยงาน 

ของแผนบูรณาการนี้ที่ผมยกตัวอย่างไปให้ทุกท่านฟัง ทุกท่านจะเห็นว่าชิป (Chip) ทุกตัวนั้น 

ช็อต  (Shock)  ไฟไหม้  เพราะอะไร  เพราะมันไม่ตอบโจทย์แผนบูรณาการนี้ เลย  

แต่ละโครงการที่ทุกท่านเห็นผมอยากตั้งคําถามกับทุกท่าน ถามกับซอฟต์แวร์ ดิวิลอปเปอร์ 

(Software Developer) ทุกคนในประเทศนี้ ท่านคิดว่าแต่ละโครงการนี้ช่วยบูรณาการ 

ข้อมูลภาครัฐเป็นคอมมอน โซลูชัน (Common Solution) ช่วยทําให้เกิดการบูรณาการ 

หรือเปล่า หรือจริง ๆ แล้วเป็นแค่ระบบสารสนเทศของแต่ละหน่วยงานที่เราแค่เอาโครงการ

ของแต่ละหน่วยงานมามัดรวมในแผนบูรณาการนี้เท่านั้น ทั้งนี้ทั้งนั้นพอเราไปศึกษาข้อมูล 

ทุกโครงการ เราพบว่าทุกโครงการในแผนบูรณาการนี้คิดเป็นเม็ดเงินงบประมาณราว  

๗๐๐ ล้านบาทที่ไม่ตอบวัตถุประสงค์ของแผนบูรณาการนี้เลย ----------------------------------- 

 

                - ๕๑๔/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๗๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๑๔/๑ 

 

ซ่ึงถ้าหากเป็นพวกเรา เราจะเอาเม็ดเงิน ๗๐๐ ล้านบาทนี้ไปจัดทําในโครงการอะไร  

ซ้ือชิป (Chip) อะไรมาติดให้มันถูกบัส (Bus) ถูกแรม (Ram) กับเมนบอร์ด (Mainboard) 

เครื่องนี้เพื่อพัฒนาการไปสู่การเป็นรัฐบาลดิจิทัล (Digital) ได้บ้างครับ ส่ิงแรกที่พวกเรา 

อยากเห็นคือการจัดทําแพลตฟอร์ม (Platform) กลางในการบูรณาการฐานข้อมูลภาครัฐ 

ที่ทุกวันนี้อย่างไรก็ยังบูรณาการเข้ามาไม่ได้ ส่ิงที่รัฐไทยควรทํา ณ ตอนนี้คือการออก

กฎหมายเพื่อให้นิยามของคําว่า ฐานข้อมูล ให้มีอยู่ในสารระบบกฎหมายไทยแบบที่ 

ประเทศเอสโตเนียมี ทุกวันนี้ฐานข้อมูลถามว่าไปเปิดในกฎหมายยังไม่มีนิยามว่าคืออะไร 

ทําไมเราต้องนิยามคําว่า ฐานข้อมูล ในกฎหมาย เพื่อที่เราจะได้บัญญัติไปในกฎหมาย 

หรือกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องได้ว่าการจัดซ้ือจัดจ้างระบบสารสนเทศใด ๆ ของหน่วยงาน

ภาครัฐทั้งหมดทั้งประเทศที่มีการสร้างฐานข้อมูลข้ึนมาใหม่ คุณจะต้องมาปรึกษา 

หรือขออนุญาตจากหน่วยงานกลางอย่าง สพร. เสียก่อนเพื่อป้องกันไม่ให้เกิดการสร้าง

ฐานข้อมูลท่ีซํ้าซ้อน เขาจะใช้มายเอสคิวแอล (MySQL) ซีควล เซอร์ฟเวอร์ (SQL Server) 

มองโกดีบี (MongoDB) ดีบีทู (DB2) หรือดาตาเบส (Database) อะไรก็ได้ในโลกนี้ แต่เรา

ต้องกําหนดสเปก (Spec) กลางขึ้นมาเพื่อให้เขาสามารถเชื่อมต่อเข้ามาท่ีแพลตฟอร์ม 

(Platform) ฐานข้อมูลกลางของภาครัฐได้อย่างอัตโนมัติ ผมขอเน้นคําว่า อัตโนมัติ นะครับ 

เมื่อฐานข้อมูลทั้งหมดเชื่อมต่อเข้ามาอย่างอัตโนมัติแล้วรัฐก็จะสามารถเปิดเผยข้อมูลผ่าน

ศูนย์เปิดเผยข้อมูลกลางผ่านเอพีไอ (API) ได้ ผ่านฟอร์แมต (Format) ที่สากลให้การยอมรับ 

อย่างเช่น โอซีดีเอส (OCDS) เจสัน (Jason) เทกซ์ไฟล์ (Text File) หรือซีเอสวี (CSV)  

เป็นต้น แล้วแบบนี้ต่างหากล่ะครับภาพของรัฐเปิดเผยหรือการทําข้อมูลเปิดถึงจะเกิดข้ึน 

ได้จริงบอกลาพีดีเอฟ สแกน (PDF Scan) บอกลาปัญหาการทุจริตคอร์รัปชัน (Corruption) 

ไปได้เลยครับท่านประธาน แพลตฟอร์ม (Platform) แบบท่ี ๒ ที่พวกเราอยากเห็น 

ในแผนงานบูรณาการนี้ก็คือการสร้างแพลตฟอร์ม (Platform) การมี ส่วนร่วมของ 

พี่น้องประชาชนคือการจัดทํางบประมาณแบบมีส่วนร่วมหรือพาร์ทิซิเพทอรี บัดเจตติง 

(Participatory budgeting) ให้อัลกอริทึม (Algorithm) เข้ามาตอบโจทย์ครับว่าฉันทามติ

ของสังคมไทย ชุมชนของผม จังหวัดของคุณ ประเทศของพวกเรากําลังต้องการนําเม็ดเงิน

งบประมาณลงไปลงทุนที่โครงการใดหรือแก้ไขปัญหาใด และผมเชื่อว่าถ้าแพลตฟอร์ม  



๑๐๗๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๑๔/๒ 

 

(Platform) การจัดทํางบประมาณแบบมีส่วนร่วมแบบนี้เกิดข้ึนได้แล้วเราคงไม่เห็นการตั้ง

งบประมาณในการจัดซ้ือเรือดําน้ําหรือรถถังสไตรเกอร์ (Striker) เข้ามาโผล่อยู่ในเล่มงบขาว

คาดแดงของปี ๒๕๖๔ อย่างแน่นอน 

   สุดท้าย โครงการที่รัฐบาลพยายามทํามาหลายปีแล้วแต่ยังไม่สําเร็จเสียทีก็คือ

คลาวด์ (Cloud) กลางภาครัฐหรือจีดีซีซี (GDCC) ที่ทุกวันนี้หน่วยงานต่าง ๆ ๒ ปีที่ผ่านมานี้ 

ผมได้ยินเสียงสะท้อนมาตลอด เขาบอกว่าเขาไม่ใช้คลาวด์ (Cloud) กลางภาครัฐ เขาต้องไป

ต้ังคลาวด์ (Cloud) กระทรวง คลาวด์ (Cloud) กรม เพราะว่าคลาวด์ (Cloud) กลางภาครัฐ

มันใช้ไม่ได้ มันไม่มีประสิทธิภาพ รัฐบาลควรจะโฟกัส (Focus) และทุ่มทรัพยากรทั้งหมด 

ลงไปเพื่อทําให้คลาวด์ (Cloud) กลางภาครัฐเกิดข้ึนได้จริง เพื่อให้ เกิดยูทิไลเซชัน 

(Utilization) ของการใช้เซิร์ฟเวอร์ (Server) สูงสุดนั่นเอง นี่แหละครับภาคของการจัดทํา

งบประมาณแบบที่ เราอยากเห็น ผมเชื่อว่าเกลียวคล่ืนแห่งดิจิทัล ดิสรัปชัน (Digital 

Disruption) กําลังจะหมุนเร็วข้ึนและถี่ข้ึนทุก ๆ วัน ทุก ๆ ปี เปรียบเสมือนเป็นคลื่นสึนามิ 

(Tsunami) ที่ซัดทําลายล้างทุกอย่างไป เราเห็นแล้วธุรกิจค้าปลีก ค้าส่งต่าง ๆ ถูกแทนที่ด้วย

อีคอมเมิร์ซ แพลตฟอร์ม (E-commerce Platform) เราเห็นแล้วว่าการจัดส่งเอกสาร  

การส่ังซื้ออาหารต่าง ๆ ถูกแทนที่ด้วยแชร์ริง อีโคโนมี แพลตฟอร์ม (Sharing economy 

platform) อย่างแกร็บ (Grab) และอูเบอร์ (Uber) ผมเชื่อว่าประชาธิปไตยแบบไทย ๆ  

ก็หนีไม่พ้นครับ ตราบใดก็ตามที่เรามีดิจิทัล แพลตฟอร์ม (Digital Platform) เหล่านี้เข้ามา

จะช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการทํางานภาครัฐ ช่วยเพิ่มความโปร่งใสของภาครัฐและเพิ่ม 

การมีส่วนร่วมของพี่น้องประชาชนครับ นี่ต่างหากครับการจัดสรรงบประมาณในแผนงาน

บูรณาการนี้ที่พวกเราชาวก้าวไกลอยากเห็น ถ้าพวกเราได้เป็นรัฐบาลผมเชื่อว่าการพัฒนา

รัฐบาลดิจิทัล (Digital) จะต้องเกิดข้ึนได้อย่างในเร็ววันแน่นอนครับ ขอบคุณครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณมากครับ เชิญท่านเบญจา แสงจันทร์ ครับ 

   นางสาวเบญจา แสงจันทร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎร ดิฉัน เบญจา แสงจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  



๑๐๗๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๑๔/๓ 

 

พรรคก้าวไกลค่ะ ดิฉันได้ขอแปรญัตติใน มาตรา ๓๗ โดยขอตัดลดงบประมาณรายจ่าย

สําหรับงานแผนบูรณาการ ซ่ึงดิฉันจะขอพูดถึงใน ๒ ประเด็นด้วยกันค่ะ 

   ประเด็นที่ ๑ ดิฉันได้เสนอขอตัดลดงบประมาณในส่วนของแผนบูรณาการ 

เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกอีอีซี (EEC) อย่างโครงการก่อสร้างศูนย์ซ่อมท่าอากาศยานเอ็มอาร์โอ 

(MRO) ระหว่างแอร์บัส (Airbus) กับการบินไทย โดยงบนี้ใช้ผ่านหน่วยงานรับงบอย่าง

กองทัพเรือ ที่ในชั้นกรรมาธิการได้มีการตัดลดงบประมาณของโครงการก่อสร้างศูนย์ซ่อม 

ท่าอากาศยานเอ็มอาร์โอ (MRO) ไปแล้ว ในเมื่อโครงการนี้มีความเป็นไปได้ว่าจะไม่สามารถ

เดินหน้าต่อได้ อย่างที่ทราบกันดีว่าเจ้าของโครงการอย่างการบินไทยเองก็เข้าสู่กระบวนการ

ฟื้นฟูกิจการแปรสภาพไปแล้ว และบริษัท แอร์บัส ก็ถอนตัวไม่ เข้าร่วมทุนแล้วค่ะ 

อุตสาหกรรมการบินทั่วโลกก็ชะลอตัวและชะลอโครงการทั้งหมด เนื่องมาจากผลกระทบ 

จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) โครงการนี้ จึงไม่มีความเป็นไปได้เลย 

ที่จะเกิดข้ึนในระยะเวลาอันใกล้นี้ ดังนั้นเพื่อไม่ให้จะสร้างไว้เป็นอนุสรณ์สถานในการที่จะโชว์ 

(Show) ความไร้ประสิทธิภาพของกองทัพเรือ ดิฉันเห็นว่าควรที่จะตัดงบประมาณ 

ในส่วนของงานปรับถมดินทั้งหมด ๕๒๘ ล้านบาทออกไปด้วย ------------------------------------ 

 

                - ๕๑๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๗๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๕๑๕/๑ 

 

และเห็นควรให้ตัดค่าจ้างที่ปรึกษาบริหารโครงการอีก ๑๔ ล้านบาท ค่าจ้างควบคุมงาน 

ปรับถมดินอีก ๑๓ ล้านบาท และงบทําธุรกิจของทหาร อย่างโครงการบิซิเนส แอเรีย 

(Business Area) บริเวณท่าเทียบเรือสัตหีบอีก ๕๔ ล้านบาท ออกไปทั้งหมดด้วยค่ะ 

เพราะว่าเมื่อตัดศูนย์ซ่อมแล้วก็ไม่มีความจําเป็นที่จะถมดินทิ้งไว้เพื่อเหลือไว้เป็นเศษซาก

อารยธรรมของกองทัพอีกต่อไป ดิฉันเห็นว่าที่ผ่านมากองทัพเรือเป็นหน่วยงานหนึ่งที่ได้รับ

งบประมาณทําธุรกิจและทําการพาณิชย์มาโดยตลอด ทั้งที่มันไม่ใช่ภารกิจหลักของกองทัพ 

ดิฉันจึงอยากเห็นกองทัพกลับไปทําภารกิจหลักด้านความมั่นคงจะเป็นเรื่องที่เหมาะสมกว่า 

   ประเด็นที่ ๒ แผนงานบูรณาการบริหารจัดการทรัพยากรน้ํา ดิฉันจะขอลงลึก

ไปในโครงการอ่างเก็บน้ําบ้านเหมืองตะกั่ว ซ่ึงเป็นโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดําริ

จังหวัดพัทลุง โครงการนี้ถึงแม้กรรมาธิการเสียงข้างมากจะตัดงบประมาณในส่วนนี้ออกไปแล้ว 

แต่ข้อสังเกตก็คือว่าหลังจากมีการตัดงบประมาณไปเพียง ๑ วัน กระทรวงเกษตร 

และสหกรณ์ก็ได้เสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาอนุมัติโยกงบให้กรมชลประทานนํางบรายจ่าย 

รายการก่อหนี้ผูกพันข้ามปีงบประมาณมาดําเนินโครงการต่อ ท่านประธานคะ นี่คือเรื่องที่ 

น่าตกใจอย่างมาก มันหมายความว่าอย่างไร กรรมาธิการต้องตอบคําถามนี้ด้วยค่ะ นี่มัน

หมายความว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์และกรมชลประทานไม่เห็นหัว

ประชาชนเลยใช่ไหมคะ แล้วก็ไม่เห็นหัวผู้แทนราษฎรที่มาจากประชาชนด้วยใช่ไหมคะ  

ดิฉันจะไม่ขอพูดถึงข้อดีและความคุ้มค่าของโครงการนี้ เพราะว่ามันไม่มี ไม่มีทั้งข้อดีและไม่มี

ทั้งความคุ้มค่าใด ๆ เลย ข้อสังเกตที่ดิฉันอยากจะชี้ชวนและเชิญให้เห็นก็คือว่าอยากจะขอ

คําตอบจากกรรมาธิการว่ากรรมาธิการพิจารณางบประมาณ ตัดงบประมาณออกไปแล้ว 

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ คุณเฉลิมชัย ศรีอ่อน ขออนุญาตเอ่ยนาม  

ได้ลงนามแต่งตั้งคณะกรรมการศึกษาข้อเท็จจริงโครงการอ่างเก็บน้ําบ้านเหมืองตะกั่วใหม่ 

อีกครั้ง และให้มีการพิจารณากําหนดแนวทางการบริหารจัดการน้ําอย่างยั่งยืน การกระทํา

แบบนี้ถือว่าเป็นการหน้าไหว้หลังหลอกหรือเปล่าคะ เป็นการหลอกลวงประชาชนหรือไม่ 

ดิฉันอยู่ในเหตุการณ์ที่ประชาชนซาบซึ้งต่อการที่กรรมาธิการตัดงบประมาณทั้งหมด  

และดีใจจนน้ําตาไหลที่กรรมาธิการตัดงบออกไปแล้วทั้งหมด และในวันที่รัฐมนตรีว่าการ

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ลงนามคําส่ังเพื่อแต่งตั้งและหาทางให้ทุกฝ่ายได้เข้ามา 



๑๐๗๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                ประไพพิศ  ๕๑๕/๒ 

 

พูดคุยกัน อีกท้ังยังให้พี่น้องบ้านเหมืองตะกั่วที่มาสู้ปกป้องป่าไม้และสายน้ําของพวกเขา 

ที่หน้าทําเนียบได้เดินทางกลับบ้าน แต่ที่ไหนได้ นี่คือการหลอกลวง มีการส่งกระดาษเอ ๔ 

(A4) ที่รัฐมนตรีลงนามแค่ ๒ แผ่น มาหลอกพวกเขาเพื่อให้พวกเขาเดินทางกลับบ้าน 

ใช่หรือไม่คะ ท่านประธานคะ คําถามคือว่ารัฐมนตรีเจ้ากระทรวงมีคําส่ังในการศึกษา

ข้อเท็จจริงโครงการให้รอบคอบ แล้วทําไมวันถัดมาจึงมีการออกมติ ครม. เพื่อเดินหน้า

โครงการต่อ นั่นคือว่าโครงการนี้มีใครที่มีอํานาจมากกว่ารัฐมนตรีหรือคะ มีใครที่มีอํานาจ 

ส่ังการ ถ้าไม่ใช่รัฐมนตรีเจ้ากระทรวงเจ้าของโครงการหรือคะ ข้อสังเกตนี้คนคนเดียว 

ที่มีอํานาจส่ังการให้เดินหน้าต่อ คนคนเดียวท่ีมีอํานาจมากที่สุด คนคนเดียวคนนั้นคือหัวหน้า

คณะรัฐมนตรีที่ชื่อประยุทธ์ จันทร์โอชา ใช่หรือไม่คะ ดังนั้นกรณีนี้คุณประยุทธ์จะต้อง

รับผิดชอบต่อเรื่องนี้ใช่หรือไม่ ดิฉันขอคําตอบจากกรรมาธิการด้วย ขอบพระคุณมากค่ะ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 

ท่าน พลตํารวจตรี สุพิศาล ครับ  

   พลตํารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 

ท่านประธานครับ ผม พลตํารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 

ไปด้วยความเร็วนะครับ มาตรา ๓๗ รายจ่ายแผนบูรณาการ ปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์  

จาก ๒๕๗,๘๗๗ ล้านบาท ปรับไป ๒๕,๗๘๗ ล้านบาท จะปรับอย่างไรใน ๑๔ แผน  

ผมในฐานะเป็นกรรมาธิการในอนุแผนบูรณาการที่เรียกว่าคณะ ๗ ได้พิจารณา ๑๑ แผน  

ใน ๑๑ แผนนั้นมีอีก ๓ แผน อยู่ในอนุ ๒ คือคณะ ๘ ของบริหารน้ําแล้วก็คมนาคม 

และโลจิสติกส์ (Logistics) แล้วก็เขตเศรษฐกิจพิเศษ ---------------------------------------------- 

 

- ๕๑๖/๑ 

 

 

 

 

 



๑๐๗๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๕๑๖/๑ 

 

ผมในฐานะกรรมาธิการเข้าไป เหตุที่ต้องตัด เพราะว่าตัดอย่างนี้ ตัดในโควตาที่อนุ ๑  

ตัดไปแล้ว ๔.๓๕ เปอร์เซ็นต์ คือเป็นเงิน ๒,๖๐๖ ล้านบาท อยู่ในบัญชีเสนอเข้าไปแล้ว อันนั้น

ตัดในฐานะส่วนตัว แต่อันนี้ตัดในฐานะของแผนบูรณาการ ๒ ตัด ๑๑.๗ เปอร์เซ็นต์ เป็นเงิน 

๒๓,๑๘๑ ล้านบาท อยู่ในงบของแผนบูรณาการ ๓ ที่อยู่ในกรอบวงเงิน ๑๙๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท  

ส่วนใหญ่คือในกระทรวงคมนาคม นั่นคือยอดเงินที่ตัด ตัดรวมแล้วจะเป็น ๑๐ เปอร์เซ็นต์

พอดี เหตุที่ผมตัดเพราะอะไร และมาตรานี้คงเป็นมาตราสุดท้ายท่ีผมได้พูด แต่ก่อนจะ 

เข้าไปถึงเหตุผมจะกราบเรียนท่านประธาน ตอนเข้าไปประชุมครั้งแรกท่านขอเอ่ยนาม  

ท่านเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ท่านเป็นอนุกรรมาธิการด้วย ท่านถามที่ประชุมว่าในแผนบูรณาการนี้ 

ยึดเอาพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๖ มาตรา ๓๑ มาตรา ๓๒ 

มาใช้หรือเปล่า เพราะต้องเน้นว่ามีหน่วยรับงบประมาณ ๒ หน่วย แล้วมีความสอดคล้องกัน 

ตัวชี้วัดจะต้องไปยังประชาชนและไปยังหน่วยงานอื่นที่รับ ผมขอเน้นในมาตรา ๑๖ 

งบประมาณรายจ่ายบูรณาการได้แก่งบประมาณรายจ่ายที่ ต้ังไว้ในแผนบูรณาการ 

ที่คณะรัฐมนตรีอนุมัติ คําเดียว โดยท่ีหน่วยรับงบประมาณต้ังแต่ ๒ หน่วยข้ึนไป อันนี้คือ 

คําว่าอนุมัติ มาตรา ๓๒ เมื่อคณะรัฐมนตรีอนุมัติแล้วแผนงานบูรณาการจะต้องจัดทําเป็น

รายจ่ายบูรณาการให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์วิธีการของผู้อํานวยการ ผมเรียนถามเป็นคําถามแรก 

ไปยังท่านกรรมาธิการ ขณะนี้ท่านช่วยยืนยันด้วยว่าท่านคณะรัฐมนตรีอนุมัติแล้วแน่ มิใช่แค่

เห็นชอบในมติ ครม. เพราะว่าที่เห็นอยู่เอกสารที่ให้มาคือเห็นชอบเท่านั้น เห็นชอบกับอนุมัติ

คนละความหมาย ฝากท่านประธานด้วยครับ ๒. แผนบูรณาการจะต้องเป็นแผนที่เรียกว่า

แบบพุ่งกระจาย ภาษาอังกฤษเรียกว่าเอกซ์โพเนนเชียล โพรเจกต์ (Exponential Project) 

คื อ เป็ นการกระจายเงิ นผ่ านระบบ  แล้ วแตกกระจายออกไปอย่ างหลากหลาย  

ผ่านหลายหน่วยงาน ผ่านเซกเตอร์ (Sector) หลายเซกเตอร์ (Sector) เพื่อทําให้เงินมันบิด

หลายรอบ เขาเรียก เอกซ์โพเนนเชียล โพรเจกต์ (Exponential Project) แต่รัฐบาลไม่ได้ใช้ 

ไปใช้แค่ลิเนียร์ (Linear) คือผ่านแบบเส้นตรง บางคนไม่เส้นตรงมาแปะแขวนไว้เลยห้อย

เหมือนไส้กรอกอีสาน ท่านครับ นั่นคือแผนที่ใครอยู่ในแผนบูรณาการและในกรอบข้อที่ ๒  

ที่ผมใช้คือข้อ ๒ ของกรอบที่คณะห้องใหญ่ให้มา ใช้อย่างระมัดระวังในการพิจารณา 

และต้ังข้อสังเกตทุกครั้ง คราวนี้ในเอกสารที่ต้ังข้อสังเกตปรากฏว่าพบหน่วยรับงบประมาณ 



๑๐๗๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๕๑๖/๒ 

 

ทุกหน่วยขาดข้อมูลสําคัญหลายข้อมูล ไม่ว่าเรื่องผลสัมฤทธิ์ ความสอดรับ ผมถามเรื่อง 

อีลีเมนต์ (Element) ก็ไม่รู้ ไม่ส่งเอกสาร โดยเฉพาะกองทัพไม่รู้จักอีลีเมนต์ (Element)  

แล้วอันที่ ๓ ถัดไปดังเช่นการตัดงบประมาณเอกสารต่าง ๆ เช่นการเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ 

ที่เกิดข้ึนเมื่อปีที่ผ่านมาก็ไม่มี ยกตัวอย่างเช่นแผนบูรณาการของแผนเศรษฐกิจฐานราก 

ตัวชี้วัดคือตําบล ๗,๒๒๗ ตําบล ปรากฏว่าหน่วยรับงบประมาณไม่มียึดหรอก ต่างคนต่างทํา  

แผนบูรณาการ ป.ป.ช. เหมือนกัน แผนบูรณาการ ป.ป.ช. ไม่สอดรับกับตัวชี้วัด ที่รองรับคือ

ค่าดัชนีซีพีไอ (CPI) แผนอุดหนุนและบริการแห่งอนาคตเหมือนกัน มีค่าเป้าหมายคือ  

๕ ตัวเคพีไอ (KPI) ๘ ตัวเคพีไอ (KPI) ในการขับเคล่ือนในแนวทางที่กําหนดไว้ไม่มีน้ําหนัก  

ไม่สอดรับตัวชี้วัดท้ัง ๔ เป้าหมาย มีเพียงระดับแค่เทียร์ ๔ (Tier 4) ใช้ ๔๐ ล้านบาท 

ใน ๓๗๐ ล้านบาท ที่เหลือเป็นตัวชี้วัดของยานยนต์ที่ไม่ตรงเคพีไอ (KPI) เลย ------------------ 

 

                       - ๕๑๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๗๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๑๗/๑ 

 

ประเด็นการลงทุนที่เป็นไขมันพบว่าเป็นงบก่อสร้าง ฝึกอบรม เบ้ียเล้ียง การทํางานอีก 

จํานวนมาก มากมาย ไขมันอยู่ในนั้นหมดเลย แล้วมาแหมะไว้ในงบบูรณาการ พูดง่าย ๆ ว่า 

พันกว่าล้านบาทในการฝึกอบรมมากกว่า และสุดท้ายงบประมาณประเด็นยุทธศาสตร์

พื้นฐานงบบางงบ เช่นของกระทรวงคมนาคมควรไปอยู่งบพื้นฐานทั่วไป เอามาแขวนหลบไว้

ที่นี่ทุกแห่ง และในความเป็นจริงว่างบนั้นควรจะไปอยู่ที่หน่วยของมัน หน่วยใครหน่วยมัน 

และสุดท้ายแผนบูรณาการเขตเศรษฐกิจพิเศษ ๑๐ เขตเดิมควรยกเลิก เพราะว่าอันนี้ 

ผมเข้าห้องปั๊บผมตัด ๑๐๐ เจ้าภาพบอกว่าขออีกปี ปี ๒๕๖๕ จะเลิกแล้ว ผมคิดว่าฝากเลย

เพื่อน ส.ส. หลายคนที่อยู่ในที่นี้ หลายท่านก็ฝากมาบอกว่าแผนบูรณาการควรจะยกเลิกเลย

ไม่ต้องมี กลับไปท่ีเดิมท้ัง ๑๔ แผน และเราควรช่วยกัน ผมฝากเรียนว่าเราต้องช่วยกัน 

ใน ส.ส. นี้แก้รัฐธรรมนูญดีที่สุดเพื่อไม่ให้มีแผนบูรณาการ ขอบคุณครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ ท่านรังสิมันต์ครับ 

   นายรังสิมันต์ โรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน ผม รังสิมันต์ 

โรม แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ผมได้แปรญัตติตัดงบในส่วนนี้ไป ๑๕ เปอร์เซ็นต์ 

โดยท่ีผมจะอภิปรายจะเป็นในเรื่องของแผนบูรณาการขับเคล่ือนการแก้ไขปัญหาชายแดนใต้ 

ซ่ึงกรรมาธิการได้ตัดลดออกไปทั้งสิ้น ๑๖๘ ล้านบาท หรือแค่ประมาณ ๑.๗๓ เปอร์เซ็นต์ 

เท่านั้น ในวาระที่ ๑ ผมได้กล่าวถึงโครงการหรือปฏิบัติการต่าง ๆ ที่รัฐพยายามกระทํา 

ต่อพี่น้องประชาชนในชายแดนภาคใต้ ไม่ว่าจะเป็นการใช้สายข่าวสร้างความแตกแยก  

ใช้โฆษณาชวนเชื่อเพื่อยุยงปลุกป่ันให้เกิดความเกลียดชัง หรือการใช้เทคโนโลยีเพื่อเก็บข้อมูล 

ส่วนบุคคล ทําราวกับเสมือนว่า ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้คือห้องทดลองที่เป็นนวัตกรรม 

ในการกดขี่ประชาชน สําหรับวาระที่ ๒ เมื่อเราไปดูในรายละเอียดของงบประมาณก็จะพบว่า

แทบไม่มีความเปลี่ยนแปลง อาจจะมีการตัดเล็กตัดน้อย ตัดให้ได้พูดว่าได้ตัดแล้ว  

แต่ในภาพรวมแล้วกลับไม่เปลี่ยน โครงการที่ข้ึนชื่อว่าเป็นไปเพื่อความม่ันคง ที่ข้ึนชื่อว่า 

เป็นการโฆษณาชวนเชื่อยังคงเป็นโครงการที่มีสัดส่วนที่สูงที่สุดของการใช้งบประมาณอยู่ดี 

ซ่ึงผมจะได้แถลงในรายละเอียดต่อไป เริ่มด้วยโครงการเสริมสร้างภูมิคุ้มกันเพื่อสันติสุข 

หรือชื่อเดิมคือเผยแพร่ความจริงที่ถูกต้อง ซ่ึงเคยได้อภิปรายไปแล้วว่านี่คือโครงการที่เอาไว้ 



๑๐๗๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๑๗/๒ 

 

ใช้ล้างสมองประชาชน เดิมต้ังงบรวมทั้งสิ้น ๙๗๐ ล้านบาท ปรากฏว่ามีการตัดออกไปแค่ 

๔๑.๖ ล้านบาท หรือ ๔.๓ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น รายละเอียดก็มีต้ังแต่การไปทํากิจกรรม 

ในโรงเรียนโดยแฝงการปลูกฝังความจงรักภักดี ทําให้ไม่เชื่อในเรื่องของแนวทางที่บิดเบือน  

กิจกรรมเหล่านี้ล้วนทําอยู่ในโรงเรียน ไม่ว่าจะเป็นโรงเรียนเอกชน โรงเรียนปอเนาะ โรงเรียน 

ตชด. มีการจัดต้ังลูกเสือ การแจกทุน การจัดอบรมต่าง ๆ ส่ิงเหล่านี้ก็เพื่ออะไร เพื่อสร้าง 

ทัศนคติท่ีดีต่อหน่วยงานรัฐ ไม่ตกเป็นเครื่องมือของผู้ที่ไม่หวังดีให้หลงผิดกลับตัวกลับใจ 

มีแต่เรื่องที่อยากให้ประชาชนเป็น แต่รัฐไม่เคยถามพี่น้องประชาชนว่าแล้วเขาต้องการอะไร 

สุดท้ายเรากลับใช้กลไกรัฐเพื่อยัดเยียดข้อมูลด้านเดียวให้พี่น้องประชาชนเป็นในสิ่งที่เรา 

ต้องการ มาต่อกันที่โครงการสร้างความเข้าใจประชาชนทั้งในและนอกจังหวัดชายแดน

ภาคใต้ งบประมาณ  ๑๙๒ .๕ ล้านบาท ตัดไปแค่ ๑ .๒ ล้านบาท หรือคิดแค่ เพียง  

๐.๖๕ เปอร์เซ็นต์ มีรายละเอียดเป็นทั้งการให้กองทัพเข้าไปจัดต้ังประชาชนและเยาวชน 

ผลิตส่ือ ผลิตชุดข้อมูล เผยแพร่ไปในทางที่รัฐต้องการ --------------------------------------------- 

 

                - ๕๑๘/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๗๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๕๑๘/๑ 

 

ผมไม่แน่ใจนักว่าความเข้าใจที่รัฐต้องการให้ประชาชนเข้าใจมันคืออะไร คือสถานการณ์ 

ที่เป็นจริง หรือสุดท้ายส่ิงที่รัฐต้องการคือให้ประชาชนตายใจ แล้วหลงเชื่อในสิ่งที่รัฐได้กระทํา

ต่อประชาชนซึ่งส่วนใหญ่ก็คือการละเมิดสิทธิมนุษยชน ท่านประธานครับ โครงการต่อมา

ตําบลมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ชื่อฟังดูดี แต่ปรากฏว่าเมื่อไปดูรายละเอียดเราจะพบว่านี่คือ

โครงการโฆษณาชวนเชื่อ โฆษณากันตั้งแต่ชื่อโครงการขณะที่มีการสอดไส้ กล่าวคือโครงการ

อ้างว่าพัฒนา แต่น่าแปลก พัฒนากันอย่างไรกลับกลายเป็นการซื้อปืนเพื่อเอาอาวุธเหล่านี้ 

ไปให้กับชาวบ้าน แทนที่จะเอาเงินซึ่งเป็นภาษีของประชาชนไปพัฒนาชีวิตความเป็นอยู่ 

ของชาวบ้านให้ดีข้ึน นอกจากนี้ยังมีการต้ังชาวบ้านที่เป็นแกนนําให้เป็นเอเยนต์ (Agent)  

ในการกํากับควบคุมประชาชน มีการแจกเงินส่ิงของเพื่อสร้างหนี้บุญคุณให้กับประชาชน 

ตัวอย่างเช่น กองบัญชาการกองทัพไทยใช้งบ ๒๐ ล้านบาท สนับสนุนผู้เลี้ยงโคเนื้อ ขีดเส้นใต้

โดยระบุว่าโครงการนี้มีไว้เพื่อให้เกิดความศรัทธาเชื่อมั่นต่อกองทัพ ตกลงแล้วโครงการนี้

มั่นคงของใคร มั่งคั่งของใคร ยั่งยืนของใครกันแน่ อีกโครงการที่ไม่พูดไม่ได้คือการเพิ่ม

ประสิทธิภาพงานข่าวกรอง งบ ๙๒๕.๘ ล้านบาท ตัดออกไปแค่ ๒.๘ ล้านบาท คิดเป็น  

๐.๓ เปอร์เซ็นต์ ซ่ึงงบส่วนนี้ก็มีไว้เพื่อทําข่าวกรองเชิงรุก สร้างสายข่าว ติดกล้องวงจรปิด 

เก็บข้อมูลส่วนบุคคล ใบหน้า ดีเอ็นเอ (DNA) ทั้งหมดนี้ยังมีอยู่ ซ่ึงน่าเสียดายเพราะมันคือ

งบประมาณที่ต้องตัดท้ังก้อน เมื่อเรามาดูผลผลิตของโครงการเหล่านี้ เราจะพบตัวอย่างหนึ่ง

ที่เคยปรากฏก็คือการจัดเวทีรับฟังความคิดเห็นนิคมอุตสาหกรรมจะนะ จังหวัดสงขลา  

มีการจัดตํารวจนับพันนายมาตั้งกําลังเฝ้าเวที มีการส่งเจ้าหน้าที่ ไปคุกคามแกนนํา 

และนักวิชาการล่วงหน้าก่อนวันรับฟัง  มี เพจไอโอ  (Page IO) บอกข้อดีของนิคม  

แต่ในขณะเดียวกันป้ายสีผู้คัดค้านหาว่าเป็นขบวนการแบ่งแยกดินแดน นี่คือผลผลิตของ 

งานข่าวกรองเชิงรุก คือผลผลิตของงานที่เรียกว่าเสริมสร้างภูมิคุ้มกัน นี่คือการสร้าง 

ความเข้าใจของประชาชนใช่หรือไม่ใช่ งบพวกนี้ กอ.รมน. ไม่ได้มีการตัดเลย ถูกเอามาใช้

แบบนี้ ถามว่ามันเป็นธรรมกับพี่น้องประชาชนที่เสียภาษีหรือเปล่า นี่ยังไม่นับว่ามีเหตุการณ์ 

ที่เพิ่งเกิดข้ึน คืออาสาสมัครทหารพรานกราดยิงรับส่งรถนักเรียนที่จังหวัดปัตตานี โชคยังดี 

ที่ไม่มีใครบาดเจ็บหรือเสียชีวิต นี่สะท้อนให้เห็นว่ากองทัพและ กอ .รมน . ในขณะที่ 

ตัวพวกท่านหมกมุ่นอยู่กับการหาทางควบคุมประชาชน คนในองค์กรของพวกท่านเอง  



๑๐๘๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๕๑๘/๒ 

 

ท่านกลับควบคุมไม่ได้ แล้วยังมีหน้าไปติดอาวุธให้กับชาวบ้าน ถามว่าความรุนแรงแนวโน้ม 

ที่จะเกิดความขัดแย้งมันจะไม่มีมากข้ึนได้อย่างไร เราต้องเลิกคิดได้แล้วว่าบทบาทของ  

กอ.รมน. หรือกองทัพจะเป็นผู้สร้างสันติสุข เป็นไปไม่ได้ ๑๗ ปีที่ผ่านมาพิสูจน์แล้วว่า 

มันเป็นไปไม่ได้ ดังนั้นสรุปอย่างนี้ว่ากองทัพไม่ว่าล่าสุดอย่าง ผบ.ทบ. คนปัจจุบันซึ่งกําลัง 

จะเป็นอดีต บอกว่าจะมีการจัดนักรบไซเบอร์ (Cyber) ต่าง ๆ นี่คือการพิสูจน์ให้เห็นว่า 

ท่านกําลังจะขยายจากห้องทดลองที่อยู่ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เพื่อปกคลุมทั้งประเทศ 

วันนี้ส่ิงที่ท่านทําคือการเอานวัตกรรมที่เกิดข้ึนใน ๓ จังหวัดมาใช้กับคนทั้งประเทศ 

   สุดท้ายผมขอฝากเป็นคําถามทิ้งไว้ว่าส่ิงเหล่านี้คืออนาคตของประเทศที่เรา

อยากเห็นหรือครับ ถ้าไม่ใช่ผมก็ขอเรียกร้องต่อเพื่อน ส.ส. ทุกท่านในที่นี้ว่าเราจะต้องตัดงบ

ที่มีลักษณะโฆษณาชวนเชื่อออกทั้งหมด ตัดงบข่าวกรองส่วนที่เป็นการสร้างสายข่าว 

และการเก็บข้อมูลท่ีควรจะถูกตัดออก ผมย้ําอีกครั้งว่าเราต้องปิดห้องทดลองนี้ เสีย  

อย่าให้เหลือสารพิษและเชื้อโรคร้ายตกค้างไว้แม้แต่ตัวเดียว ดังนั้นผมจึงขอยืนยันอีกครั้งว่า

การตัดงบประมาณแผนบูรณาการ ๑๕ เปอร์เซ็นต์ เป็นสิ่งที่สภาแห่งนี้ต้องดําเนินการ 

ให้งบประมาณแห่งการสร้างความขัดแย้งมันจบที่รุ่นของเรา ขอบคุณครับ 

 

 - ๕๑๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๘๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๕๑๙/๑ 

 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ เชิญท่านนิคมครับ 

   นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 

กระผม นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรค 

พลังปวงชนไทย ท่านประธานที่เคารพ กระผมขออภิปรายมาตรา ๓๗ งบประมาณรายจ่าย

สําหรับแผนบูรณาการ ลด ๒๐ เปอร์เซ็นต์ งบบูรณาการนี้ ต้ังไว้จํานวนมากเหลือเกิน 

๒๕๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท มากกว่าหลายกระทรวง และเป็นงบที่เอามาไว้อยู่ในบูรณาการ 

ซ่ึงจริง ๆ แล้วงบนี้จะอยู่ในกระทรวงต่าง ๆ แล้ว แต่ทําไมถึงแยกออกมา ผมเชื่อว่า 

ที่แยกออกมาเพราะไม่ให้กระทรวงแต่ละกระทรวงมีงบมาก ผมมีความสงสัยว่าแล้วเวลาเบิก

งบบูรณาการ ท่านจะไปเบิกที่ บัญชีไหน เงินก้อนนี้อยู่ ในบัญชีไหน ทําไมไม่รวมไป 

ในกระทรวงต่าง ๆ ประชาชนจะได้ทราบว่าในกระทรวงนี้มีงบเท่าไรกันแน่ บางกระทรวง 

งบบูรณาการมากกว่างบในกระทรวง เท่าที่ดูเป็นงบที่ซ่อนไว้ ไม่มีผลงาน ไม่มีตัวชี้วัดว่า 

งบนี้ใช้แล้วมันได้ผลอย่างไรบ้าง ผมจะยกตัวอย่างงบบูรณาการอยู่ในแผนอะไรบ้าง  

แผนบูรณาการขับเคล่ือนการแก้ไขปัญหาชายแดนภาคใต้ ต้ังไว้ที่ ๙,๗๐๐ ล้านบาท  

เห็นไหม ไม่ใช่น้อย ๆ แผนบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ๒๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท 

ท่านคิดดูสิ มันมีอยู่แล้วในกระทรวงต่าง ๆ แล้วท่านแยกออกมาทําไม แผนบูรณาการ 

จัดการบริหารทรัพยากรน้ํา ๖๖,๐๐๐ กว่าล้านบาท แผนบูรณาการป้องกันปราบปราม 

และบําบัดรักษายาเสพติดซ่ึงมันอยู่ในกระทรวงอยู่แล้ว ๖,๐๐๐ กว่าล้านบาท แผนบูรณาการ

พัฒนาด้านคมนาคมและระบบโลจิสติกส์ (Logistics) ๑๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท นี่ครับ  

แยกออกมา จริง ๆ แล้วมันก็คืองบของรัฐบาลที่ ต้ังไว้ในกระทรวงต่าง ๆ นั่นแหละ  

แต่แยกออกมาเป็นงบบูรณาการ  ถามว่าที่ ผ่านมาผลงานของการบูรณาการของ 

แต่ละกระทรวงมันมีผลสัมฤทธิ์หรือไม่ ตัวชี้วัดคืออะไร ฉะนั้นการใช้งบประมาณที่ไม่เห็นผล

คุ้มค่า ไม่ เกิดประโยชน์กับพี่น้องประชาชน มันเปลือง ผมจึงขอตัดงบก้อนนี้ลงไป  

๒๐ เปอร์เซ็นต์ ๕๑,๕๗๕ ล้านบาทเศษ ให้เหลือ ๒๐๖,๐๐๐ ล้านบาท ก็ถือว่าเยอะแล้ว  

ก็ขออภิปรายในมาตรา ๓๗ ซ่ึงเป็นมาตราสุดท้ายของผม ก็ขอกราบขอบพระคุณทุกท่าน  

ผมได้ทําหน้าที่ที่ดีที่สุดแล้ว เนื่องจากเวลามันมีจํากัด ถ้าปีหน้ามีโอกาสได้อภิปราย ขอเวลา 



๑๐๘๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๕๑๙/๒ 

 

อภิปรายนาน ๆ หน่อย อย่ามาบีบรัดกันแค่ ๒ วัน ๓ วัน ถ้าปีหน้ายังมี ถ้ายังไม่มีการยุบสภา 

ถ้ายังไม่มีการยึดอํานาจ ปีหน้าปีงบประมาณ ๒๕๖๕ เจอกันอีกครั้งหนึ่ง กราบขอบพระคุณมากครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ ท่านประเสริฐ จันทรรวงทอง ครับ 

   นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา

ที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา 

พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ในมาตรา ๓๗ ผมได้เสนอให้มีการปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 

กระผมมีความเห็นในงบประมาณใน ๑๔ แผนงานของการบูรณาการนั้น ดูแล้วหลายเรื่องก็มี

ความจําเป็น แต่หลายเรื่องนั้นก็ยังไม่เป็นเรื่องที่จําเป็นเท่าไร เรื่องที่มีความจําเป็นนั้น

อย่างเช่นเรื่องแผนบูรณาการการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ส่วนหลายเรื่องที่

กระผมได้กราบเรียนก็คือแผนการพัฒนาอีอีซี (EEC) วันนี้อยากจะให้ชะลอบางอย่าง 

ที่จําเป็นต้องลงทุนก็ลงทุน บางอย่างที่ยังไม่จําเป็นก็ขอให้ชะลอไปก่อน ผมขออนุญาต 

ได้กล่าวถึงการบูรณาการในส่วนของค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง โครงการอาคารบ้านพัก 

ของข้าราชการบ้านที่อยู่อาศัยถือว่าเป็นโครงการที่มีความจําเป็น ปัจจุบันยังขาดแคลนอยู่ --- 

 

 - ๕๒๐/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๘๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ           วีรุทัย ๕๒๐/๑ 

 

ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 

กระทรวงมหาดไทย แม้ว่าคณะกรรมาธิการจะได้ปรับลดตามความเหมาะสมแล้ว ซ่ึงก็ต้อง

ขอแสดงความชื่นชมว่าโครงการดังกล่าวนั้นยังดําเนินการต่อไปได้เป็นอย่างดี เพราะว่า

ปัจจุบันนั้นมีบ้านพักของข้าราชการที่ไม่เพียงพอ และมีความชํารุดทรุดโทรม จําเป็นอย่างยิ่ง 

ที่จะต้องได้รับการสนับสนุนในโอกาสต่อ ๆ ไป ท่านประธานที่เคารพครับ ในบรรทัดฐาน 

เรื่องนี้ผมอยากให้ใช้กับหน่วยงานอื่น ๆ แม้ว่าหลายหน่วยงานนั้นเขาได้ปฏิบัติกัน 

อย่างเข้มงวดมา แต่มีบางหน่วยงานโดยเฉพาะกระทรวงกลาโหมในส่วนของกองทัพบก 

วันนี้ยังมีข้าราชการที่เกษียณอายุราชการไปแล้วยังอาศัยอยู่บ้านพักหลวง ใช้น้ําฟรี ไฟฟ้าฟรี 

ทําให้อาคารบ้านพักท่ีอยู่อาศัยนั้นขาดแคลน ทั้ง ๆ ที่จริงแล้วอาจจะยังไม่ขาดแคลน 

เท่าไรนัก ในที่สุดก็เสียค่างบประมาณในการก่อสร้างอีกเป็นจํานวนมาก ในเรื่องนี้ เมื่อคราวที่มี 

การอภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐบาล ผมเองเป็นผู้อภิปรายนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์  

จันทร์โอชา เรื่องนายกรัฐมนตรีนั้นเกษียณอายุราชการแล้วแต่ยังไม่ยอมออกจากบ้านพัก  

ยังใช้น้ําฟรี บ้านฟรี ไฟฟรี เมื่อนายกรัฐมนตรีไม่ต้องย้ายออกจําเป็นต้องมีการสร้าง 

ที่พักอาศัยใหม่ให้กับคนอื่นที่จะต้องเข้ามาแทนที่ในตําแหน่ง ผบ.ทบ. ซ่ึงในเรื่องนี้กระผม 

และสมาชิกหลายคนได้ยื่นคําร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญให้มีการวินิจฉัย  และขณะนี้ 

ศาลรัฐธรรมนูญก็ ไ ด้รับเรื่องไว้วินิจ ฉัยแล้วเช่นกัน  ส่ิ งดั งกล่าวนั้นเป็นการขัดกัน 

แห่งผลประโยชน์ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๘๔ และรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๘๖ วรรคสอง 

กระผมยกตัวอย่างเรื่องนี้ ข้ึนมาเพราะเห็นว่าบ้านพักอยู่อาศัยของบุคลากรภาครัฐทั่วประเทศนั้น 

ยังมีความขาดแคลนในทุก ๆ  กระทรวง มีอยู่ก็ชํารุดทรุดโทรม หลายแห่งภาครัฐนั้นมีความไม่เพียงพอ  

ถ้าคนเกษียณอายุราชการไปแล้วยังอาศัยอยู่ต่อทั้ง ๆ ที่ขาดสิทธิไปแล้ว เราก็มีความจําเป็น

จะต้องหางบประมาณมาก่อสร้าง ซ่ึงเงินเหล่านี้นั้นเป็นภาษีอากรที่เกิดกับพี่น้องประชาชน 

ทั้ง ๆ ที่อาคารบ้านพักเหล่านั้นควรจะให้ข้าราชการที่เขาปฏิบัติหน้าที่อยู่นั้นได้อยู่อาศัยจริง 

ส่วนคนที่เกษียณอายุราชการไปแล้วไม่ควรมีสิทธิที่จะอยู่อาศัยในบ้านพักทางราชการ

ดังกล่าว 

   อีกเรื่องหนึ่ง ท่านประธานที่เคารพครับ ในช่วงสถานการณ์โควิด (COVID)  

ผมเองต้องขอชื่นชมบุคลากรทางการแพทย์ทุกฝ่ายท่ีได้ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความเสียสละ 



๑๐๘๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ           วีรุทัย ๕๒๐/๒ 

 

และได้รับเงินเพิ่มพิเศษ แต่อย่างไรก็ตามยังมีบุคลากรทางการแพทย์อีกกลุ่มหนึ่งที่ถูกละเลย 

ทั้ง ๆ ที่มีส่วนสําคัญอย่างยิ่งไม่ว่าจะก่อนโควิด (COVID) หรือหลังโควิด (COVID) ก็ตาม 

บุคลากรที่ผมกล่าวถึงก็คือนักโภชนาการในหลายระดับ วันนี้ไม่มีการปรับตําแหน่งแต่อย่างใด 

เพราะฉะนั้นแล้วผมถือว่าตําแหน่งนักวิชาการโภชนาการนั้นเป็นตําแหน่งที่มีความสําคัญ 

วันนี้ยังเป็นหน่วยงานที่ยังไม่ได้รับการดูแลในเรื่องการปรับตําแหน่งอย่างไร ท่านประธาน 

ที่เคารพครับ ด้วยเหตุผลดังกล่าวกระผมจึงขอปรับลดงบประมาณในส่วนของการบูรณาการ

ในมาตรา ๓๗ ลง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ เพื่อเป็นประโยชน์ในการใช้งบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพ

ต่อไป ขอขอบคุณครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 

เชิญท่านกันตวรรณครับ 

   นางกันตวรรณ ตันเถียร (พังงา)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน 

นางกันตวรรณ ตันเถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพังงา จากพรรคประชาธิปัตย์  

วันนี้ดิฉันขอแปรญัตติมาตรา ๓๗ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนบูรณาการในวงเงิน 

๒๕๗,๐๐๐ ล้านบาท ดิฉันขอปรับลด ๕ เปอร์เซ็นต์ และในแผนบูรณาการ ๑๔ แผน ดิฉัน 

ให้ความสนใจเป็นพิเศษในแผนบูรณาการจัดการทรัพยากรน้ํา เนื่องจากเราตระหนักดีว่า 

น้ําคือชีวิต และปัจจุบันนี้การบริหารจัดการน้ําสําหรับประเทศไทยของเรายังมีปัญหาอีกมาก 

เราจะเห็นมีการแย่งชิงทรัพยากรน้ําในชุมชน ในอําเภอต่าง ๆ ในที่ผ่านมา ไม่ว่าจะเป็น

เกษตรกร ชาวนา ชาวไร่ เพราะฉะนั้นดิฉันจึงคิดว่าการบริหารจัดการน้ําในแผนบูรณาการนี้

ต้องได้รับการพิจารณาเป็นพิเศษ --------------------------------------------------------------------- 

 

- ๕๒๑/๑ 

 

 

 

 



๑๐๘๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                   สุพิชชาย์ ๕๒๑/๑ 

 

ดิฉันเลยอยากจะสอบถามท่านคณะกรรมาธิการว่าในการพิจารณาแผนบูรณาการจัดการ

ทรัพยากรน้ํานี้ท่านได้ศึกษา ท่านได้สอบถามหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างรอบคอบหรือไม่  

มีการบูรณาการสอบถามระหว่างหน่วยงาน กรม กอง ที่เกี่ยวกับการบริหารจัดการน้ําหรือไม่ 

เช่น สทนช. ซ่ึงเป็นหน่วยงานหลักได้มีการประสานระหว่างกรมชลประทาน กรมทรัพยากรน้ํา  

กรมทรัพยากรน้ําบาดาลหรือไม่ ศึกษาน้ําต้นทุนหรือเปล่าว่ามีเพียงพอ ศึกษาแหล่งน้ําดิบ

หรือไม่ ในวันนี้ดิฉันเองขอยกตัวอย่างการบริหารจัดการน้ําในส่วนของการประปาภูมิภาค  

ซ่ึงดิฉันได้ลงมาดูแล้วเห็นว่าในโครงการของการประปาภูมิภาคปัจจุบันในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ 

ได้มีการอนุมัติหลายโครงการ แต่โชคดีโครงการขยายการประปาภูมิภาคจากจังหวัดพังงา 

ไปจังหวัดภูเก็ตปีนี้ไม่ผ่านสํานักงบประมาณ แต่ดิฉันก็ยังมีความกังวล เพราะเมื่อดิฉัน 

ได้เข้าไปศึกษาแล้วทราบว่าแผนงานดังกล่าวนี้ยั งไม่ ไ ด้สอบถามพี่น้องประชาชน 

อย่างรอบด้าน โครงการมีชื่อโครงการว่าการขยายประปาจากจังหวัดพังงาไปจังหวัดภูเก็ต  

ชื่อโครงการสวยหรู เขียนว่าเพื่อผลิตน้ําประปาจากคลองพังงาส่งจ่ายไปให้จังหวัดพังงา 

จังหวัดภูเก็ตในวงเงินงบประมาณ ๓,๕๐๐ ล้านบาท แต่เมื่อดิฉันลงไปดูในรายละเอียด  

ไม่มีแผนกระจายน้ําให้กับพี่น้องในจังหวัดพังงาเลย พูดง่าย ๆ ก็คือว่าท่านขุดสระ 

ในจังหวัดพังงา ๑๐๐ ไร่ ท่านนําน้ําจากคลองพังงา จากจังหวัดพังงา ผ่านอําเภอตะกั่วทุ่ง 

ผ่านอําเภอเมืองไปอําเภอตะกั่วทุ่ง ใต้สะพานสารสินแล้วไปโผล่ที่อําเภอถลาง จังหวัดภูเก็ต 

แล้วท่านนําน้ําจากคลองพังงาไปขายให้กับจังหวัดภูเก็ต หากการประปาภูมิภาคสามารถ 

ตอบโจทย์ขยายเขตประปาให้กับพี่น้องจังหวัดพังงาอย่างครอบคลุม โครงการนี้ไม่มีปัญหา 

แต่โครงการนี้ใช้งบประมาณ ๓,๕๑๗ ล้านบาท ขุดสระลึกเท่าไรการประปาก็ไม่แจ้ง  

พี่น้องประชาชนสอบถามแผนงานก็ ไม่ชัดเจน  ทราบแต่ เพียงว่า มี เนื้อที่ ๑๐๐  ไร่  

บริหารจัดการน้ําจากขุดสระสํารองน้ําดิบ ๘๐๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร ไม่ใช่โครงการเล็ก ๆ 

เป็นโครงการใหญ่ ในโครงการงบประมาณท่านมีท่อจากอําเภอเมืองผ่านอําเภอตะกั่วทุ่ง 

ไปจังหวัดภูเก็ตไม่มีแผนกระจายน้ํา การประปาภูมิภาคได้มาชี้แจงในกรรมาธิการ  

ได้มีคณะกรรมาธิการวิสามัญลุ่มน้ําภาคใต้ลงไปที่จังหวัดพังงา ดิฉันก็ต้องขอบคุณท่านสาคร 

เกี่ยวข้อง ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญลงไปดู เราลงไปดูกันเลย ไม่มีแผนการบริหารจัดการน้ํา 

เพื่อเติมน้ํามาให้โครงการประปาคลองพังงา นั่นหมายความว่าในฤดูแล้งหากน้ําไม่เพียงพอ 



๑๐๘๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                   สุพิชชาย์ ๕๒๑/๒ 

 

ส่ิงที่จะเกิดข้ึนคืออะไร ถ้าสระแห่งนี้มีความขุดลึกมากข้ึน น้ําจากเรือกสวนไร่นาของ 

พี่น้องเกษตรกรที่อยู่ ๒ ข้างทางก็จะไหลลงมาที่ขุมน้ําของประปาส่วนภูมิภาค ส่ิงที่เกิดข้ึนคือ

จะกระทบระบบนิเวศ นี่คือปัญหาที่ เกิดข้ึน ดิฉันถึงไม่สบายใจกับโครงการที่ เกิดข้ึน  

ถามชัด ๆ หากโครงการนี้เกิดข้ึนในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ จะเกิดอะไรขึ้นกับพี่น้องประชาชน 

เพราะฉะนั้นฉันจึงขอตั้งข้อสังเกตให้กับคณะกรรมาธิการ และฝากไปถึงท่านนายกรัฐมนตรี

ช่วยลงมาดูโครงการความเดือดร้อน อย่าให้เกิดการแย่งชิงทรัพยากรน้ําระหว่างชุมชน 

ระหว่างอําเภอ และที่สําคัญการแย่งชิงทรัพยากรน้ําระหว่างจังหวัด ดิฉันไม่อยากให้เกิด

ความขัดแย้งอันนี้ เพราะฉะนั้นภาครัฐ การบริหารจัดการน้ําโดยภาครัฐจะต้องมีแผนบูรณาการ 

ที่ชัดเจน มีการศึกษาให้รอบด้าน การเติมน้ําหากจะนําน้ําจากจังหวัดพังงาให้จังหวัดภูเก็ต 

ประการที่ ๑ คนพังงาต้องได้ใช้น้ําประปาอย่างเพียงพอ ที่ผ่านมาการประปาสํารวจ  

แต่ประปาจังหวัดพังงาก็ยังไม่สมบูรณ์ ยังไม่มีคุณภาพที่สมบูรณ์ในบางช่วงฤดู พื้นที่ 

ก็ไม่ครอบคลุม แต่วันนี้ท่านจะนําน้ําจากจังหวัดพังงาไปจังหวัดภูเก็ตก็ฝากกรรมาธิการ  

ฝากท่านนายกรัฐมนตรีมาดูแลโครงการนี้ด้วย กราบขอบพระคุณค่ะ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ  

ท่านพิสิฐ ล้ีอาธรรม ครับ 

   นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 

กระผม นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 

ช่วยข้ึนสไลด์ (Slide) ด้วยครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ งบประมาณ 

ปี ๒๕๖๔ ได้จัดทําโดยท่ีก่อนที่จะเกิดวิกฤติโควิด (COVID) เพราะฉะนั้นงานบูรณาการที่ได้ 

มีไว้ในเอกสารงบประมาณจึงไม่ได้มีการบูรณาการกับเศรษฐกิจโดยรวม ผมขออนุญาต 

ให้ท่านได้ดูภาพเศรษฐกิจว่าทุกวันนี้ภาคธุรกิจต่าง ๆ กําลังมีความเดือดร้อนอันเนื่องมาจาก

วิกฤติของโควิด (COVID) ------------------------------------------------------------------------------ 

 

 - ๕๒๒/๑ 



๑๐๘๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๕๒๒/๑ 

 

โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของภาคอสังหาริมทรัพย์ ๒ ปีที่ผ่านมาบ้านที่มีการประกาศขาย

และสร้างเสร็จแล้วปรากฏว่าลดลงไปกว่าครึ่ง จากเดิมที่เคยขายได้ประมาณ ๑๔๐,๐๐๐ บาท 

เหลือเพียงประมาณ ๖๐,๐๐๐ บาทต่อปี ขณะเดียวกันสินเชื่อของแบงก์ก็หายไปพอสมควร 

อันนี้ก็เป็นความสูญเปล่าทางเศรษฐกิจที่ได้เกิดข้ึนในประเทศไทย ณ เวลานี้ ขณะเดียวกัน

ภาคท่องเที่ยวก็ทําให้รถต่าง ๆ ที่เคยวิ่งรับนักท่องเที่ยวเป็นล้าน ๆ คนไม่มีงานทํา โชเฟอร์ 

(Chauffeur) ต่าง ๆ ก็ตกงาน ก็ประกาศขายรถหรือถูกยึดกันมากมาย ซ่ึงอันนี้ก็เป็น 

ความเดือดร้อนที่ได้เกิดข้ึน แต่ปรากฏว่าในงบของเรายังทํางบที่มีการซ้ือรถโดยสารประเภทนี้ 

จากต่างประเทศ รถพวกนี้ เราไม่ได้ผลิตเอง เรานําเข้าจากต่างประเทศเป็นจํานวน 

หลายหมื่นล้านบาท ขณะเดียวกันก็มีการก่อสร้างบ้านให้กับข้าราชการอีกจํานวนมากด้วยกัน  

ผมจึงอยากจะขออนุญาตจะให้มีการตัดงบต่าง ๆ ของทุกกระทรวงที่มีเรื่องพวกนี้อยู่ 

ควรจะตัดออกแล้วก็มาใช้เป็นการเช่าแทน โดยการเช่ารถทัวร์หรือรถตู้ต่าง ๆ ที่ขณะนี้

ว่างงานอยู่เป็นหมื่น ๆ คันได้มีงานทํา ขณะเดียวกันบ้านที่ร้างอยู่ตอนนี้ก็น่าจะเปิดโอกาส 

ให้ข้าราชการได้มีโอกาสเช่าซ้ือเพื่อที่เขาจะได้เป็นเจ้าของในยามเกษียณ จะได้ไม่ต้องมีปัญหาว่า 

เมื่อเกษียณแล้วจะไปอยู่ที่ไหน ณ เวลานี้บ้านที่ร้างอยู่มีจํานวนนับเป็นหมื่น ๆ แสน ๆ หลัง

ด้วยกันทั่วประเทศไทย นั่นเป็นเรื่องของงบลงทุน ส่วนงบประจําผมอยากจะให้รัฐได้มี 

การบูรณาการงบประมาณปี ๒๕๖๔ กับปัญหาของการจ้างงาน ณ เวลานี้ ผมอยากจะให้ 

การจ้างงานเป็นจุดศูนย์กลางของการจัดทํางบของปี ๒๕๖๔ ขณะเดียวกันเงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท 

ที่ได้มีการประกาศไปแล้ว ขณะนี้งบ ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาทก็ใช้ไปน้อยมาก ก็อยากจะให้มี

การบูรณาการกับภาคเศรษฐกิจตอนนี้เหมือนกัน โดยการนํามาจัดใหม่ โดย ๑. ก็คือ 

ภาคธุรกิจท่ีมีความสําคัญของเราก็คือภาคท่องเที่ยวได้มีการดูแลในธุรกิจเหล่านี้ ในเรื่องของ

วัคซีนเราต้องมีการเตรียมเงินไว้เพื่อจะซื้อวัคซีน ซ่ึงขณะนี้ก็เริ่มมีเค้าว่าจะมีการผลิตได้แล้ว 

เพราะฉะนั้นประเทศไทยจะต้องมีการเตรียมเงินงบประมาณไว้ที่จะซื้อวัคซีนสําหรับฉีดให้กับ

ประชากรของไทยให้ได้อย่างทั่วถึง เพราะว่านั่นจะเป็นหลักประกันของการที่เศรษฐกิจ 

จะฟื้นตัวได้ในที่สุด ขณะเดียวกันเอสเอ็มอี (SMEs) ณ เวลานี้ที่มีการตั้งวงเงินกู้ซอฟต์โลน 

(Soft loan) ก็ดี หรือหุ้นกู้ก็ดีปรากฏว่าไม่ได้ผล เวลานี้ต้องการเงินที่มากไปกว่านั้นคือ 



๑๐๘๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ        พรเทพ ๕๒๒/๒ 

 

เงินช่วยเหลือและเงินทุนก็อยากจะเห็นงบนี้ได้มีการปรับเปลี่ยน ขณะเดียวกันหนี้เก่า 

ที่เป็นอยู่ควรจะต้องมีการพักหนี้ไปอย่างน้อย ๑ ปี โดยท่ีภาระดอกเบี้ยและเงินต้นก็ต้องมี

การแชร์กัน ขณะเดียวกันก็อยากจะเห็นรัฐบาลได้มีการประกาศตั้งแต่บัดนี้เลยว่าจะมี 

การจัดทํา พ.ร.บ. โอนงบประมาณเหมือนกับครั้งที่แล้ว เพื่อจะเป็นการบังคับให้ส่วนราชการ

ต้องเร่งทํางาน งานจะได้เดิน มิเช่นนั้นก็จะถูกโอนงบ 

   สุดท้าย เรื่องของการชดเชยการขาดดุล หนีไม่พ้นว่าปีนี้รัฐบาลจะต้องมี 

การขาดดุลสูงมาก แต่ผมก็ไม่คิดว่ารัฐบาลต้องมีการเก็บภาษีเพิ่ม เงินคงคลังและเงินกู้ที่มีอยู่

ยังเพียงพอ ขอบพระคุณมากครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

เหลือท่านดอกเตอร์อิสระท่านสุดท้าย แล้วจะให้กรรมาธิการชี้แจง เชิญท่านสมาชิกที่อยู่ 

นอกห้องประชุมเข้ามาในห้องประชุมได้แล้วครับ เตรียมตัวลงมตินะครับ  

   นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมทราบดีว่าเรามีเวลาค่อนข้าง

จํากัด แต่ว่ามาตรานี้เป็นมาตราเดียวที่ผมลงชื่อขออภิปรายไว้ต้ังแต่ต้นวันแรก ก็ขออนุญาต

ใช้เวลาสั้น ๆ นี้พยายามให้กระชับที่สุด เรายอมรับกันว่าตอนนี้เรากําลังเผชิญอยู่กับวิกฤติ 

ที่ค่อนข้างสาหัส โดยเฉพาะอย่างยิ่งสําหรับคนตัวเล็กตัวน้อยเอสเอ็มอี (SMEs) ต่าง ๆ ถ้าเรา

บอกว่าปีที่แล้วคือการเผาหลอก ปีนี้คือการเผาจริง ผมว่าตอนนี้ขณะนี้เรียกว่าเผาทั้งเป็นครับ  

 

- ๕๒๓/๑ 

 

 

 

 

 

 



๑๐๘๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๕๒๓/๑ 

 

ผมเข้าใจดีว่างบประมาณไม่ว่าจะมาตราไหนก็ตาม เราไม่เพิ่ม แล้วก็เพิ่มไม่ได้ แต่ผมไม่เข้าใจว่า 

มาตัดในส่วนที่จะช่วยเหลือคนตัวเล็กตัวน้อยเอสเอ็มอี (SMEs) ทําไม ที่พูดอย่างนั้นเพราะว่า

ในงบประมาณเล่มที่ ๓ (๒) ที่เป็นงบบูรณาการนั้นถ้าผมไปดูในแผนที่ ๘ ซ่ึงเป็นแผน 

ในการพัฒนาผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมสู่สากล เมื่อเข้าไปดูแล้วก็

ต้ังอยู่ ๒-๓ คําถามครับ 

   คําถามแรกคือผมสงสัยครับว่าทําไมงบเท่าเดิมถึงช่วยคนได้น้อยลง  

ที่บอกอย่างนั้นคืออยากให้กลับไปดูปี ๒๕๖๓ ต้ังงบไว้ ๗๐๐ กว่าล้านบาท ต้ังเป้าหมายว่า 

จะช่วยคนได้ ๗๑,๐๐๐ คน พอมาปีนี้ ๒๕๖๔ ต้ังงบไว้ใกล้เคียงเดิมเลย ๗๐๐ กว่าล้านบาท

แต่บอกว่าช่วยคนได้เพียงแค่ ๕๘,๐๐๐ คน นี่ประการแรกครับ 

   ประการที่ ๒ ซ่ึงผมสงสัยมาก นั่นก็คือตัวเลขที่บอกว่าจะช่วยคนเพียงแค่ 

๕๘,๐๐๐ กว่าคน มันช่างไม่ตรงกับสภาพปัญหาในตอนนี้ที่แท้จริง จากข้อมูลธนาคารแห่งประเทศไทย  

ณ ปัจจุบันนี้มีคนมาลงทะเบียนมาตรการชะลอหนี้ของธนาคารแห่งประเทศไทยที่จะส้ินสุด

ลงวันที่ ๒๒ ตุลาคมนี้ แล้วก็ยังไม่มีสัญญาณอะไรจากธนาคารแห่งประเทศไทยว่าจะมี 

การต่อขยายการชะลอหนี้หรือไม่ ซ่ึงเป็นสิ่งที่ผู้ประกอบการตัวเล็กตัวน้อยทุกคนกําลังเครียด

อยู่ตอนนี้ คนที่มาลงทะเบียนมาตรการนี้มีอยู่ ๑๖.๓ ล้านคน ก็เกิดคําถามว่าในขณะนี้มีคน  

๑๖ ล้านกว่าคน ฟางเส้นสุดท้ายกําลังจะขาด แต่เราตั้งงบประมาณไว้เพื่อจะช่วยคนเพียงแค่ 

๕๘,๐๐๐ คน แล้วที่เหลือเอาอย่างไรต่อดี ท่านประธานครับ นอกจากนี้อยากให้ขอไปดู

แผนภาพนี้ ซ่ึงเป็นแผนภาพที่ผมได้แสดงไว้ตอนที่อภิปรายในวาระที่ ๑ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมพูดถึงว่าครัวไทยจะไป 

ครัวโลกในแง่ที่ว่าการที่เราจะสามารถรอดได้จากเหตุการณ์นี้ นั่นก็คือเราสามารถส่ง

สินค้าออกไปต่างประเทศได้ ซ่ึงคนตัวเล็กตัวน้อยเหล่านี้ส่ิงที่เป็นปัญหาใหญ่ของเขาในตอนนี้

นั่นก็คือคุณภาพสินค้าของเขาไม่ได้มาตรฐาน ทีนี้ลองไปดูว่างบบูรณาการได้สนับสนุน 

ตอบโจทย์นี้มากน้อยแค่ไหน ไปดูในแผนที่ ๘-๒ ซ่ึงเป็นโครงการในการพัฒนาผลิตภัณฑ์

ท้องถิ่นเชิงสร้างสรรค์สู่สากล งบประมาณส่วนนี้หลังจากถูกตัดในชั้นกรรมาธิการเหลืออยู่ 

๙,๖๐๐,๐๐๐ บาท ในประเทศไทยเรามีวิสาหกิจรายย่อยอยู่ ๙๑,๗๒๓ แห่ง ผมเอา  



๑๐๙๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ    นิษฐกานต์ ๕๒๓/๒ 

 

๙,๖๐๐,๐๐๐ หารด้วย ๙๑,๗๒๓ ออกมาได้ ๑๐๕ บาทต่อแห่ง เงิน ๑๐๕ บาท ทําอะไร 

ได้บ้าง เอาไปซื้อกระดาษทิชชูแพ็ก (Pack) หนึ่งมาซับน้ําตายังไม่ได้ ทีนี้ท่านประธานครับ

เด๋ียวจะบอกว่าผมดูแค่เฉพาะบางแผน ผมข้ามไปดูแผนที่ ๑๑ แผนที่เกี่ยวข้องกัน ๑๑-๑ 

เศรษฐกิจฐานราก  เ ป็นงบประมาณโครงการในการพัฒนาสินค้าโอทอป (OTOP)  

ท่านประธานครับ งบนี้ถูกตัดในชั้นกรรมาธิการเหลืออยู่ ๓,๐๔๐,๐๐๐ กว่าบาทครับ  

ในประเทศไทยเรามีตําบลอยู่ทั้งหมด ๗,๒๒๕ ตําบล โอทอป (OTOP) ก็คือ ๑ ตําบล  

๑ ผลิตภัณฑ์ ผมเอา ๓,๐๔๐,๐๐๐ หารด้วย ๗,๒๕๕ ตกแล้วได้ตําบลละ ๔๒๐ บาท  

เงิน ๔๒๐ บาท เอาไปซื้อรถเข็นใช้ทั้งตําบลแชร์ (Share) กันยังใช้ซ้ือ ๑ คันไม่ได้ ก็เลยเกิด

คําถามว่าตกลงเราจะขยายเอสเอ็มอี (SMEs) หรือเราจะทําหมันเอสเอ็มอี (SMEs) กันแน่

สําหรับงบประมาณส่วนนี้ 

   สุดท้าย ด้วยเวลาที่จํากัด ขออนุญาตไปพูดเชิงพื้นที่บ้าง ด้วยโอกาสที่ผม 

เมื่อสัปดาห์ที่แล้วได้ไปลงพื้นที่ด่านนอก อําเภอสะเดา จังหวัดสงขลา ก็เลยได้ถ่ายภาพ 

ภาพหนึ่งมาให้ท่านประธานได้ดู อยากให้ท่านประธานได้ดูภาพทางซ้าย นี่คือภาพของ 

ด่านนอกตอนนี้ร้างหมดแล้ว คนไม่มี ถ่ายได้แต่ลิง ท่านประธานเห็นร่มสีเขียว ๆ ในรูปไหม 

ทั้ง ๒ ฝ่ัง ทางขวาคือด่านตอนที่คึกคัก นั่นคือร่มเดียวกันที่กางเอาไว้เพื่อจะกันแดดให้คน  

แต่ตอนนี้มีแต่ลิงไปหลบแดด ผมเองไม่ใช่คนในพื้นที่หรอก แต่ว่าเห็นแล้วสะเทือนใจ  

แต่เมื่อกลับมาดูงบประมาณเล่มนี้ก็สะเทือนใจหนักกว่าเดิมเนื่องจากในแผนที่ ๙ ก็ยังจะ 

ตัดงบในการปรับปรุงถนนหน้าด่านตรงนี้ นอกเหนือไปจากนี้ชาวด่านนอกยังกังวลอยู่กับ 

การท่ีเราจะย้ายด่านศุลกากร ซ่ึงหากย้ายแล้วปิดด่านไปก็แน่นอนผู้ประกอบการแถวนั้น 

ก็คงจะล้มตายเป็นเบือ และท่ีซํ้าร้ายไปกว่านั้น เทศบาลตรงนี้ชื่อว่าเทศบาลสํานักขามได้รับ

งบประมาณสนับสนุนจากส่วนกลางน้อยมาก ผมไปดูข้อมูลของจีเอฟเอ็มไอเอส (GFMIS)  

ในกระทรวงการคลังเมื่อเทียบกับเทศบาลอื่น ๆ ได้อยู่เพียงแค่ ๓๐๐,๐๐๐ กว่าบาท  

ในเดือนเมษายนที่ผ่านมา ก็ขอฝากไว้ว่าอะไรที่พอช่วยเศรษฐกิจฐานรากได้ก็ช่วยกัน 

เพื่อจะได้ไม่ทิ้งใครไว้ข้างหลังก่อนที่ข้างหลังจะไม่เหลือใคร ขอบคุณครับ 

 

     - ๕๒๔/๑ 



๑๐๙๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๕๒๔/๑ 

 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ เชิญกรรมาธิการชี้แจง ท่านสมาชิกเข้ามาในห้องได้แล้วนะครับ 

   นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 

ที่ เคารพ  แนน  บุณย์ธิดา  สมชัย  สมาชิกสภา ผู้แทนราษฎรจั งหวัดอุบลราชธานี  

พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะกรรมาธิการค่ะ ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกทั้งหมด ๑๕ ท่าน 

ที่ได้อภิปรายในเรื่องของแผนบูรณาการทั้ง ๑๓ แผน ซ่ึงในทั้งหมดที่ท่านสมาชิกได้อภิปราย

ไปนั้นทางกรรมาธิการรวมถึงอนุกรรมาธิการที่ได้พิจารณาแผนบูรณาการทั้งหมดนั้น เราก็ได้

พิจารณาอย่างละเอียด แล้วก็ต้องบอกว่าทางกรรมาธิการได้ให้ความสนใจเป็นอย่างสูง  

และในข้อสังเกตต่าง ๆ ที่ท่านได้อภิปรายเอาไว้เราได้ใส่ไว้ในเล่มข้อสังเกตทั้งภาพรวม แล้วก็

ทั้งเป็นรายย่อยของแผนบูรณาการทั้งหมดแล้ว ในส่วนประเด็นที่มีท่านสมาชิกได้อภิปรายถึง 

เช่นเรื่องโครงการอ่างเก็บน้ําบ้านเหมืองตะกั่ว ในส่วนของกรรมาธิการที่ได้ปรับลดไปนั้น  

ก็คือตามความเห็นของทางท่านกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่ที่ได้มองเห็นว่ามีความไม่พร้อม 

แล้วก็มีความเห็นแย้งในเรื่องของโครงการ แต่ว่าในส่วนที่ท่านถามต่อนั้น ในเรื่องของ 

ทางกระทรวงที่ได้มีการอนุมัติอะไรต่อนั้น คือทางกรรมาธิการก็คงตอบในส่วนของหลักการ 

ได้แค่ว่าในโครงการบางโครงการนั้นถ้ามีโครงการไหนมีประชาชนทั้งเห็นด้วยหรือว่าเห็นแย้ง 

ก็เป็นหลักการโดยทั่วไปที่จะมีการศึกษาเพิ่มเติมต่อไป แล้วก็ทางกรรมาธิการขอยืนยัน 

ในร่างของกรรมาธิการ ขอบพระคุณค่ะ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  มาตรา ๓๗ 

มีการแก้ไข ต้องขอมติจากท่ีประชุมนะครับ ขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 

ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ท่านสมาชิกเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนได้ เชิญครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ปิดการแสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิกอยู่ในห้องประชุม ๓๘๗ ท่านครับ 

































๑๐๙๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๕๒๔/๒ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป 

ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไข

โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการ คือเห็นแตกต่าง

จากร่างของกรรมาธิการโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดงดออกเสียงกดปุ่ม  

งดออกเสียง ขอเชิญใช้สิทธิลงคะแนนครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ลงคะแนน

ครบแล้ว ปิดการลงคะแนนครับ ผลการลงคะแนน มีท่านสมาชิกเห็นด้วย ๒๖๖ ท่าน  

ไม่เห็นด้วย ๑๕๘ ท่าน งดออกเสียง ๗ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน มติของที่ประชุม 

เห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมานะครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๙๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชญาภา ๕๒๔/๓ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   

   หมวด ๕ งบประมาณรายจ่ายบุคลากร ไม่มีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการ 

ขอสงวนความเห็น และไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตตินะครับ 

   มาตรา ๓๘ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนงานบุคลากรภาครัฐ มีการแก้ไข 

มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ขอกรรมาธิการ 

ที่สงวนความเห็นก่อน ท่านหมอเรวัตครับ 

   นายเรวัต วิศรุตเวช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 

ที่เคารพ ผม นายแพทย์เรวัต วิศรุตเวช พรรคเสรีรวมไทย ท่านประธานครับ ผมขอเสนอ 

ตัดงบประมาณมาตรา ๓๘ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนงานบุคลากรภาครัฐ โดยปรับลด  

๑ เปอร์เซ็นต์ ขอให้เหตุผลเฉพาะมาตรา ๓๘ ข้อ ๒๔ (๓) คือสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ

เท่านั้น โดยงบประมาณในข้อ ๒๔ (๓) นั้นมีทั้งส้ินก็คือ ๑๗๕ ล้านบาทโดยประมาณ 

ที่ขอเสนอตัดออกทั้งหมดนั้นก็เพราะว่าสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญอาจไม่ใช่หน่วยรับ

งบประมาณ เพราะศาลรัฐธรรมนูญไม่มีพระราชบัญญัติจัดต้ัง ขออนุญาตท่านประธาน 

ขอสไลด์ (Slide) ที่ ๓ ครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

 

- ๕๒๕/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๙๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๕๒๕/๑ 

 

   นายเรวัต วิศรุตเวช (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมจะใช้เวลาส้ันมาก ตัวเล็ก 

ไปหน่อยครับ ขออนุญาตอภิปรายโดยดูจากตารางในสไลด์ (Slide) สําหรับตารางนี้ 

บอกความจริงซึ่งท่านอาจจะชอบหรือไม่ชอบก็ตาม หรืออาจจะถูกใจหรือไม่ถูกใจก็ตาม 

หลายท่านอาจจะมองไม่เห็น ผมบรรยายให้ฟังก็แล้วกันว่าอย่างนี้ ท่านจะเห็นว่ามันมี  

๓ คอลัมน์ (Column) แล้วก็ ๓ แถว แถวแรกบอกว่าอะไร บอกว่ารัฐธรรมนูญปี ๒๕๔๐ 

หมวด ๘ ศาล ส่วนที่ ๑ บทท่ัวไป วรรคหนึ่ง มาตรา ๒๓๔ คอลัมน์ (Column) ตรงกลาง

บอกว่าบรรดาศาลทั้งหลายจะตั้งขึ้นได้โดยพระราชบัญญัติ แล้วอะไรรู้ไหม ในรัฐธรรมนูญ 

จะอยู่ในส่วนที่ ๒ พอในส่วนที่ ๒ ปุ๊บก็จะเป็นศาลรัฐธรรมนูญทันที ต่อมาในแถวที่ ๒ 

รัฐธรรมนูญปี ๒๕๕๐ หมวด ๑๐ ศาล ส่วนที่ ๑ บททั่วไป มาตรา ๑๙๘ ตรงกลางบัญญัติ

เหมือนกันเลย บรรดาศาลทั้งหลายจะตั้งขึ้นได้โดยพระราชบัญญัติ และในคอลัมน์ (Column) 

สุดท้ายก็คือศาลรัฐธรรมนูญก็อยู่ในส่วนที่ ๒ ปรากฏอยู่ในส่วนที่ ๒ ในรัฐธรรมนูญเลย 

ท่านไปเปิดดูได้ ต่อมาสําหรับรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ว่าอย่างไร รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐  

หมวด ๑๐ ศาล ส่วนที่ ๑ บทท่ัวไป มาตรา ๑๘๙ คอลัมน์ (Column) ตรงกลางบัญญัติ

เหมือนกัน บรรดาศาลทั้งหลายจะตั้งขึ้นได้โดยพระราชบัญญัติ เห็นไหมครับ ไม่ว่าจะ 

ปี ๒๕๔๐ ปี ๒๕๕๐ ปี ๒๕๖๐ มีบัญญัติไว้เหมือนกันทุกประการ แต่ในศาลรัฐธรรมนูญ 

ปี ๒๕๖๐ ไม่ได้ไปอยู่ในส่วนที่ ๒ แต่ย้ายไปอยู่หมวด ๑๑ เลย จากหมวด ๑๐ ก็ย้ายไปอยู่

หมวด ๑๑ ประเด็นก็คือว่าอย่างไรก็ตามบรรดาศาลทั้งหลายจะตั้งขึ้นได้ ต้องโดยมี

พระราชบัญญัติ การที่รัฐธรรมนูญปี ๒๕๖๐ ย้ายหมวดไปอยู่ที่หมวด ๑๑ ตามรัฐธรรมนูญ 

ปี ๒๕๖๐ เป็นความพยายามที่จะแก้ปัญหาในลักษณะที่เหมือนกับว่าไม่ต้องมี พ.ร.บ. จัดต้ัง 

ก็ได้ ถ้าพิจารณาจากตารางแล้วก็จะทําให้สรุปได้ว่าอย่างไร ๆ ศาลรัฐธรรมนูญก็ต้องมี  

พ.ร.บ. จัดต้ัง ซ่ึงในความเป็นจริงก็คือว่าไม่เคยมี พ.ร.บ. จัดต้ังเลยตั้งแต่รัฐธรรมนูญ  

ปี ๒๕๔๐ ปี ๒๕๕๐ ปี ๒๕๖๐ เพราะฉะนั้นนี่คือเหตุผลท่ีผมจึงขอตัดตามมาตรา ๓๘  

ข้อ ๒๔ (๓) ทั้งหมด เป็นเงินทั้งสิ้น ๑๗๕,๔๖๖,๘๐๐ บาท ขอบพระคุณท่านประธานครบั 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ มีผู้สงวนคําแปรญัตติท่านเดียว จากนั้นกรรมาธิการมีอะไรจะชี้แจง ชี้แจงได้ 

ท่านสมาชิกอย่าเพิ่งออกจากห้องประชุม เรากําลังจะลงมตินะครับ เชิญท่านดะนัยครับ 



๑๐๙๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          นัชชา ๕๒๕/๒ 

 

   นายดะนัย มะหิพันธ์ (อํานาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ

กระผม ดะนัย มะหิพันธ์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดอํานาจเจริญครับ ท่านประธานครับ ผมได้ขอ

สงวนคําแปรญัตติของมาตรา ๓๘ ในหมวดรายจ่ายสําหรับบุคลากรภาครัฐเอาไว้ ขอสไลด์ 

(Slide) ด้วยครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายดะนัย มะหิพันธ์ (อํานาจเจริญ)  :  ท่านประธานครับ ในหมวดรายจ่ายนี้

ปีนี้ได้งบประมาณเพิ่มข้ึน ๕,๖๗๙ ล้านบาทเศษ ก็ดีใจกับกระทรวงสาธารณสุขที่ยอดเงินเพิ่ม

ในหมวดนี้ไปเพิ่มที่กระทรวงสาธารณสุขเกือบทั้งหมด ก็แสดงว่าผลงานที่กระทรวงสาธารณสุข 

ได้ทํามานั้นก็เป็นรางวัลให้กับกระทรวงสาธารณสุขครับ ที่ผมขอตัดมีอยู่กระทรวงเดียวคือ

กระทรวงกลาโหม กระทรวงกลาโหมได้รับงบประมาณทั้งหมด ๑๐๓,๒๙๓,๖๔๗,๖๐๐ บาท  

ที่ผมขอตัดของกระทรวงกลาโหม เมื่อประมาณต้นปีที่แล้วท่านประธานก็คงจําได้ว่าเราได้รับ

รายงานการใช้จ่ายงบประมาณเหลือจ่ายของบุคลากรภาครัฐ ในงบประมาณเหลือจ่าย 

ของบุคลากรภาครัฐมีของกระทรวงกลาโหมที่มี งบประมาณเหลือจ่ายอยู่ประมาณ  

๕,๐๐๐ กว่าล้านบาทครับ ----------------------------------------------------------------------------- 

 

                - ๕๒๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๙๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๒๖/๑ 

 

ซ่ึงผมเองได้อภิปรายว่างบประมาณเหลือจ่ายในยอดนี้ที่เหลือมากที่สุดอยู่ที่กองทัพบก  

ซ่ึงเป็นหน่วยรับงบประมาณของกระทรวงกลาโหม เหลืออยู่ ๔ ,๐๐๐ กว่าล้านบาท  

และในกองทัพในสํานักงานทุกแห่งของหน่วยงานรับงบประมาณของกระทรวงกลาโหม 

ก็เหลือทั้งหมด รวมกันแล้วอยู่ประมาณ ๕,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ฉะนั้นปีนี้ผมจึงมองว่า 

เหตุผลในการที่ขอตัด ๖,๐๐๐ ล้านบาทนั้น ผมคิดว่าเหมาะสม เพราะว่าทางรัฐบาลเอง 

ก็มีนโยบายที่จะลดอัตรากําลังภาครัฐ อันนี้เป็นเหตุผลที่ผมขอตัด ซ่ึงหวังว่าการที่ขอตัดครั้งนี้

กระทรวงกลาโหมก็คงไม่ส้ินเปลืองงบประมาณมากมาย เพราะว่าท่านก็ได้รับมากอยู่แล้ว  

ก็หวังว่าท่านก็คงจะมีความม่ันคงอยู่เหมือนเดิม ขอบคุณท่านประธานครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ กรรมาธิการชี้แจงครับ เชิญครับ 

   นายวราเทพ รัตนากร (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 

กระผม วราเทพ รัตนากร ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตใช้เวลาเพียงสั้น ๆ ๑-๒ นาที 

ประเด็นของท่านเรวัตเกี่ยวกับเรื่องของการจัดงบประมาณให้กับศาลรัฐธรรมนูญว่า 

ไม่สามารถกระทําได้ เนื่องจากศาลรัฐธรรมนูญไม่มีพระราชบัญญัติตามกฎหมายจัดต้ังนั้น 

กรรมาธิการได้มีการพิจารณาในเรื่องนี้ โดยรอบคอบ โดยเฉพาะอย่างยิ่ งในช่วงที่ 

ศาลรัฐธรรมนูญมาชี้แจง คงจะจํากันได้ ก็มีการปรากฏเป็นข่าวว่ามี ผู้ไปร้องเรื่องนี้  

แล้วศาลรัฐธรรมนูญเองก็ได้มีการออกแถลงการณ์เป็นข่าวเมื่อวันพุธที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ 

เกี่ยวกับประเด็นที่ทําให้เกิดการเข้าใจผิดว่าศาลรัฐธรรมนูญไม่มีสถานะเป็นศาลตามกฎหมายนั้น  

ได้มีการชี้แจงสรุปโดยย่อก็คือว่าตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๙ ในปัจจุบันที่ใช้บังคับกับ 

ศาลต่าง ๆ นั้น บรรดาศาลทั้งหลายจะจัดต้ังขึ้นโดยพระราชบัญญัติ ไม่สามารถมาใช้บังคับ

กับศาลรัฐธรรมนูญ เนื่องจากว่าศาลรัฐธรรมนูญนั้นได้ถูกบัญญัติไว้โดยเฉพาะในรัฐธรรมนูญ

อยู่แล้ว  อํานาจหน้าที่ ในการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญนั้นก็มีพระราชบัญญั ติ 

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญปี ๒๕๖๑ ดังนั้น 

หน่วยงานศาลรัฐธรรมนูญนั้นสามารถที่จะเป็นหน่วยงานที่รับงบประมาณได้ เพราะฉะนั้นแล้ว

กรรมาธิการจึงไม่ได้มีการปรับลดตามท่ีท่านเรวัตได้ต้ังประเด็นไว้แต่อย่างไร กรรมาธิการ 

จึงขอยืนยันในการพิจารณาเสียงข้างมากตามร่างที่กรรมาธิการได้แก้ไขครับ 



๑๐๙๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๒๖/๒ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เนื่องจาก

มีการแก้ไขในมาตรานี้ต้องขอมติ ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ ประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 

ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนทาํการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ 

ท่านสมาชิกเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน เชิญเลยครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ปิดการแสดงตน มีสมาชิกอยู่ ๔๑๓ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๑๐๙๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๒๖/๓ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป 

ผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่าท่านจะเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการท่ีแก้ไขมาหรือไม่  

ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมาโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย  

ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยหรือเห็นต่างจากร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมาโปรดกดปุ่ม  

ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงก็กดปุ่ม งดออกเสียง ลงคะแนนครับ เชิญครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน มีท่านสมาชิกเห็นด้วย ๒๖๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย  

๑๖๗ ท่าน งดออกเสียง ๖ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยกับ 

ร่างของกรรมาธิการนะครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๐๙๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         อัมภิกา ๕๒๖/๔ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 

   หมวด  ๖  งบประมาณรายจ่ายสําหรับทุนหมุนเวียน  ไม่มีการแก้ ไข  

ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ผ่านนะครับ 

   มาตรา  ๓๙  งบประมาณรายจ่ายสําหรับทุนหมุนเวียน  มีการแก้ ไข  

มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ผู้สงวนความเห็น 

ไม่ติดใจ มีแต่ผู้ขอแปรญัตติ เชิญหมอวาโยครับ 

 

                - ๕๒๗/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๐๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                 ประไพพิศ ๕๒๗/๑ 

 

   นายวาโย อัศวรุ่งเรือง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 

สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพอย่างสูง ผม วาโย อัศวรุ่งเรือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 

พรรคก้าวไกล ผมได้สงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๓๙ นี้ ในส่วนของทุนหมุนเวียนไว้อยู่ที่ 

ร้อยละ ๕ ขออนุญาตนําสไลด์ (Slide) ข้ึนครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายวาโย อัศวรุ่งเรือง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ในส่วนนี้ตอนที่ผมอภิปราย

งบประมาณในวาระที่ ๑ นี้ได้พูดถึงกองทุนนี้ไปแล้วครั้งหนึ่งคือกองทุน กสว. หรือว่า 

กองทุนส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม แล้วปรากฏว่าพอเข้ามาในการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการแล้วก็คณะอนุกรรมาธิการก็เกิดปัญหาขึ้นจริง ๆ ดังที่ได้คาดการณ์เอาไว้ 

ย้อนกลับมาดูก่อนว่ากองทุน กสว. นี้ได้รับการจัดสรรงบประมาณไปเท่าไร ในปี ๒๕๖๓ 

กองทุนนี้ได้รับการจัดสรรงบประมาณไปอยู่ที่ ๑๒,๕๐๐ ล้านบาทเศษ ในปี ๒๕๖๓ กระโดด

ข้ึนมาเป็น ๑๙,๙๐๐ ล้านบาทเศษ แล้วในปีถัด ๆ ไปก็ยังตั้งเพื่อให้มีขนาดที่ใหญ่โตข้ึนอีก  

พอเรามาดูที่ตัวชี้วัดของกองทุนนี้ ปรากฏว่าตัวชี้วัดเป็นจํานวนหน่วยงานที่จะเข้ามาร่วมรับเงิน

ในกองทุนนี้มากข้ึน หรือว่ามีปริมาณโครงการวิจัยที่มีผลผลิตออกมามากขึ้น แล้วก็เปอร์เซ็นต์ 

ของการวิจัยที่ได้เอาไปใช้จริง ฟังโดยรวมก็ดูดี ปัญหาก็คือว่าเมื่อมีการตั้งกองทุนขึ้นมาแบบนี้ 

ก็จะมีบอร์ด (Board) ในการที่จะดูแลกองทุน ซ่ึงบอร์ด (Board) ที่ ดูแลกองทุนนี้ก็คือ 

บอร์ด (Board) ของ สกสว. นั่นเอง เมื่อบอร์ด (Board) เป็นคนดูแล ผมในฐานะที่เป็น 

อนุกรรมาธิการงบประมาณในห้องอบรมสัมมนา วิจัย ค่าจ้างเหมาบริการ และอื่น ๆ  

ปรากฏว่าหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับเรื่องของการวิจัย ยกตัวอย่าง เช่น สถาบันวัคซีน

แห่งชาติ สถาบันส่งเสริมนวัตกรรมแห่งชาติ สวทช. เอง หรือสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 

สถาบันเพื่อความเป็นเลิศทางด้านชีววิทยาศาสตร์ เป็นต้นเหล่านี้เข้ามา โดยเฉพาะสถาบัน

วัคซีนแห่งชาติเข้ามางบประมาณมีอยู่ประมาณสัก ๒๐ กว่าล้านบาท เป็นเรื่องของ 

ค่าจ้างเหมาบริการ จ่ายเงินเดือนพนักงาน ค่ากําจัดปลวก ค่าดูแลสถานที่ ในส่วนของ 

การวิจัยคณะอนุกรรมาธิการไม่ได้ดูเลย กว่าเราจะได้มาพิจารณาคือเราต้องมานั่งพิจารณา

เฉพาะกองทุนนี้กองทุนเดียวคือกองทุนสง่เสริมวิจัย วิทยาศาสตร์และนวัตกรรมนี้คือ กสว. นี้ 

ปรากฏว่างบประมาณทั้งหมดถูกเอามารวมอยู่ในนี้ ตอนแรกทางคณะอนุกรรมาธิการ  



๑๑๐๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                 ประไพพิศ ๕๒๗/๒ 

 

ตัดสินใจว่าปรับลดลงไปเป็นสัดส่วนก็คือขอสัก ๓ เปอร์เซ็นต์ ๖๐๐ ล้านบาท จากเกือบ ๆ 

๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ตีประมาณสัก ๓ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเราเชื่อว่านักวิจัยไทยมีความสามารถ 

โครงการเดิม ๑๐๐ บาทชักคืนสัก ๓ บาท เพื่อให้สเกล (Scale) มันเล็กลงหน่อยหนึ่ง  

ผลิตภาพเราเชื่อว่าจะทําได้เท่าเดิม แต่ปรากฏว่าบอร์ด (Board) สกสว. ไปมีการประชุม 

และมีมติ ๖๐๐ ล้านบาท ควรจะปรับลดเป็น ๑๐ เป็น ๑๐๐ หน่วยงานเท่า ๆ กันเฉลี่ยกันไป 

ปรากฏว่าเขาไปตัดแค่ ๔ หน่วยงานนี้ คือ สวทช. ศลช. สดร. แล้วก็ สนช. ไปปรับคนละประมาณ 

๑๐๐ กว่าล้านบาท เพราะฉะนั้นหน่วยงานเหล่านี้เขาอยู่ไม่ได้ แล้วท้ายที่สุดก็ต้องคืนไปหมดเลย  

๖๐๐ ล้านบาท พอคืนไปหมดเราก็คาดหวังว่าเขาควรจะต้องเอาไปคืนหน่วยงานเหล่านี้ 

คืนกลับไปทั้งหมด ปรากฏจากการประชุมบอร์ด (Board) สกสว. วันที่ ๑๑ กันยายน  

ผมก็ทราบมาว่าคืนครบหมด ยกเว้นสถาบันวิจัยดาราศาสตร์แห่งชาติ ขาดไป ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 

แล้วก็โยกไปให้หน่วยงานอื่น ปัญหานี้มันคือปัญหาของการตั้งกองทุนขึ้นมา แล้วบอร์ด 

(Board) ที่เป็นข้าราชการประจํามีอํานาจเหนือฝ่ายนิติบัญญัติ ผมยกตัวอย่างเพื่อให้เห็นภาพ

ถ้าสมมติว่าเราตั้งกองทุนขึ้นมาสักกองทุนหนึ่งชื่อว่ากองทุนในการบริหารประเทศ  

แล้วกองทุนนี้เป็นคนจ่ายเงินลงไปทั้งหมด ๒๐ กระทรวง ทุกหน่วยงานเลย แล้วสภาเรา 

ได้พิจารณาแค่กองทุนนี้กองทุนเดียว แล้วไม่เห็นรายละเอียดอะไรเลย แบบนี้จะมีสภาไปไว้

เพื่ออะไร นี่คือปัญหาของกองทุนนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงขออภิปรายเพื่อตัดลดงบประมาณ 

ในส่วนของกองทุนหมุนเวียนลง ๕ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณครับ 

ท่านประเดิมชัยครับ 

 

- ๕๒๘/๑ 

 

 

 

 

 



๑๑๐๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๕๒๘/๑ 

 

   นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภา 

ที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

กรุงเทพมหานคร  พรรคเพื่อไทย  ขออนุญาตในการที่จะได้นําเสนอท่านประธาน 

ในการปรับลดในส่วนของทุนหมุนเวียนในทุนหมุนเวียนที่ไม่มีฐานะเป็นนิติบุคคล โดยเฉพาะ

ในส่วนของสํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ สําหรับกองทุนหลักประกันสุขภาพ

แห่งชาติ ซ่ึงปีนี้ของบประมาณมาทั้งสิ้น ๑๔,๕๓๓.๔ ล้านบาท กองทุนหลักประกันสุขภาพ

แห่งชาติหรือว่า สปสช. ที่ผู้คนส่วนใหญ่รู้จักกันก็คือในนามของกองทุนบัตรทองหรือว่า  

๓๐ บาทรักษาทุกโรค จากเหตุการณ์ที่ผมได้อภิปรายไปในวาระที่ ๑ ในเรื่องของการที่มี 

การทุจริตในส่วนของคลินิกที่เข้ามาเป็นคู่สัญญากับ สปสช. นําไปสู่การตรวจสอบ แล้วก็มี 

การสั่งยกเลิกกับคลินิก ๑๘ คลินิกในเบื้องต้น ขออนุญาตสไลด์ (Slide) ที่ ๑ ครับ 

   (เจ้าหน้าท่ีดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 

   นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุงเทพมหานคร )  :  ซ่ึงการยกเลิก 

ใน ๑๘ คลินิกมีการตรวจพบการทุจริตในปี ๒๕๖๒ จํานวน ๗๔ ล้านบาท ตรงนี้จะเห็นว่า 

ใน ๑๘ คลินิกที่ ถูกตรวจสอบแล้วยกเลิก และเรียกเงินคืนในจํานวน ๗๒ ล้านบาท 

ในปี ๒๕๖๒ จะเห็นว่าตามสถิติในเรื่องของการเบิกจ่ายงบประมาณในปี ๒๕๖๓ ต้ังแต่ 

ปี ๒๕๕๔ ถึงปี ๒๕๖๓ มีวงเงินที่เบิกรวมกันทั้งสิ้น ๑๘ คลินิก ๒,๙๑๓ ล้านบาท แต่ สปสช. 

ตรวจและเรียกเงินคืนในปี ๒๕๖๒  จํานวน  ๗๒ ล้านบาทในขณะนี้  แต่ยังไม่ ไ ด้มี 

การดําเนินการอย่างจริงจังในการตรวจทั้งก่อนหน้าและย้อนไปข้างหลัง ซ่ึงผมขออนุญาต 

นําเรียนท่านประธานว่าตรงนี้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องตรวจและเรียกดูว่าการดําเนินการ 

ในส่วนของ ๑๘ คลินิกนั้นได้ดําเนินการถูกต้องหรือไม่ เพราะถือว่าเป็นเงินภาษีอากร 

ของพี่น้องประชาชน ตรงนี้ก็จะเป็นข้อมูลเปรียบเทียบให้เห็นแต่ละกลุ่มคลินิกว่ายกมา 

เพียงแค่ ๒ กลุ่ม ๑๐ ปีกลุ่มนี้มีประมาณ ๗ คลินิก เบิกไป ๑,๓๖๐ ล้านบาท อีกกลุ่มหนึ่ง 

เบิกไป ๑,๕๐๐ กว่าล้านบาท ใน ๑๐ ปี โดยเฉพาะปี ๒๕๖๐ ถึงปี ๒๕๖๓ สถิติการเบิกจ่าย

ลักษณะของการเบิกนั้นเป็นไปในทิศทางเดียวกัน โดยเฉพาะปี ๒๕๖๒ เป็นสมมติฐาน 

ซ่ึงตรวจพบไปแล้ว ตรงนี้ก็ขออนุญาตเป็นตัวอย่าง อันนี้เป็นอีกกลุ่มหนึ่งซึ่งเป็นกลุ่มที่มี 

ขนาดใหญ่ แต่ยังไม่ได้มีการตรวจสอบในขณะนี้ จะเห็นว่าจากตัวเลขข้อมูลที่ปรากฏบนภาพ 



๑๑๐๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                      ปัทมา ๕๒๘/๒ 

 

ให้ท่านประธานได้เห็น การเบิกจ่ายของกลุ่มนี้ยกตัวอย่างมาเพียงแค่ในส่วนของ ๘ คลินิก 

ที่อยู่ในกลุ่มเดียวกัน ๑๐ ปีย้อนหลังเบิกไป ๑,๗๘๗ ล้านบาท แต่ยังไม่มีการตรวจสอบ  

ผมไม่เข้าใจว่า สปสช. เลือกมาตรฐานในการตรวจสอบหรือไม่ ขออนุญาตให้ไปตรวจสอบ

อย่างเร่งด่วน ตรงนี้เป็นตัวอย่างที่มีการเบิกหลังจากที่มีการตรวจพบในปี ๒๕๖๒ แล้ว  

ปี ๒๕๖๓ ก็ยังให้มีการเบิกจ่าย ไม่ได้มีการระงับยับยั้งแม้แต่ทางในชั้นของคณะอนุกรรมการ 

ได้มีการตรวจพบตั้งแต่เดือนมีนาคมปี ๒๕๖๒ ซ่ึงในรายงานการประชุมคณะอนุกรรมการ

หลักประกันสุขภาพระดับเขตพื้นที่กรุงเทพมหานคร ครั้งที่ ๕ ปี ๒๕๒๖ เมื่อวันที่ ๒๖ 

กันยายน ตรงนี้เป็นรายงานการประชุมที่ส่งให้ สปสช. ได้ระงับยับยั้งในการจ่ายเงิน แต่ก็ยังมี

การจ่ายต่อเนื่อง จนกระทั่งเรื่องมาปรากฏที่ผมนํามาพูดในสภาถึงสั่งระงับเรื่องการจ่ายเงิน

ให้กับคลินิกท่ีมีการทุจริตในเบื้องต้น ----------------------------------------------------------------- 

 

                - ๕๒๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๐๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๒๙/๑ 

 

จากเหตุการณ์ในวันนั้นมาจนถึงวันนี้ สปสช. เร่งในการตรวจและดําเนินการยกเลิกกับคลินิก 

๖๓  คลินิก  ทํ า ให้ประชาชนเดือดร้อนไปไม่น้อยกว่ า  ๘๐๐ ,๐๐๐  คนในขณะนี้  

พี่น้องประชาชนถูกลอยแพ ไม่รู้ว่าจะไปรับบริการที่ไหน โดยเฉพาะกลุ่มคนที่มีโรคเรื้อรัง  

ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของโรคไต ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการผ่าตัดที่มีการนัดหมาย เพราะว่า

ตอนนี้ยกเลิกเพิ่มอีก ๖๓ คลินิก และ ๕ โรงพยาบาล ซ่ึง ๖๓ คลินิกและ ๕ โรงพยาบาล 

ใช้เวลาเพียงแค่ไม่ถึง ๓ เดือน แต่ สปสช. เร่งรีบในการสั่งยกเลิกในการเป็นคู่สัญญากับ 

สปสช .  คนกรุ ง เทพมหานครเดือดร้อนเป็นจํ านวนมากในขณะนี้  โดย ท่ี  สปสช .  

ขาดการวางแผนในการดําเนินการในการที่จะรองรับในการให้บริการกับพี่น้องประชาชน  

ผมไม่มั่นใจว่าตรงนี้เป็นนโยบายที่จะนําไปสู่การสร้างความวุ่นวายและยกเลิกสิทธิบัตรทอง

หรือว่าหลักประกันสุขภาพที่มีให้กับพี่น้องประชาชนหรือไม่ ฉะนั้นขออนุญาตนําฝาก 

ท่านประธานเพราะว่าเวลาจํากัด เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ด้วยความเร่งรีบ จริง ๆ มีข้อมูล

ค่อนข้างเยอะในการที่จะอภิปราย ก็คงต้องนําไปอภิปรายหรือพูดโอกาสต่อไป ขอบคุณ 

ท่านประธานครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณมากครับ ท่านณธีภัสร์ครับ 

   นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนประธานสภา 

ที่ เคารพ  ผม  ณธีภัสร์  กุลเศรษฐสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 

พรรคก้าวไกล ผมได้ขอสงวนคําแปรญัตติขอปรับลดงบประมาณในส่วนของมาตรา ๓๙ 

งบประมาณรายจ่ายสําหรับทุนหมุนเวียนไว้ที่ ๗ เปอร์ เซ็นต์ คิดเป็นเงินประมาณ 

๑๕,๕๓๙ ล้านบาท ในสถานการณ์ปัจจุบันประชาชนเดือดร้อนกันอย่างถ้วนหน้า แต่รัฐบาล 

ยังคงบริหารงานเหมือนเดิม ไม่เรียนรู้ความผิดพลาด ไม่ปรับให้เข้ากับยุคสมัย ในส่วนของ 

งบทุนหมุนเวียนนี้ก็ไม่ ต่างกัน มีกองทุนที่ ไร้ประสิทธิภาพเต็มไปหมด แต่เนื่องจาก 

เวลาผมมีจํากัด ผมจึงสามารถยกตัวอย่างได้เพียงแค่ ๑ กองทุน ที่ผมเห็นจากการดําเนินงานแล้ว 

สมควรอย่างยิ่งที่จะถูกปรับลดงบประมาณ ซ่ึงก็คือกองทุนประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจ

ฐานรากและสังคม กองทุนนี้ ต้ังแต่ชื่อกองทุนที่ถูกต้ังมาก็เหมือนจะช่วยหาเสียงให้พรรคการเมือง 

พรรคหนึ่งแล้ว การดําเนินงานก็แย่ไม่ได้เข้าถึงพี่น้องประชาชนอย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วย  



๑๑๐๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ            สมร ๕๒๙/๒ 

 

แล้วไม่รู้ว่ามีอะไรซับซ้อนภายในหรือไม่จนถึงขั้นสํานักงานตรวจเงินแผ่นดินหรือ สตง.  

ไม่กล้ารับรองรายงานทางการเงิน ผมขออ้างถึงรายงานการตรวจสอบการดําเนินงาน

โครงการประชารัฐสวัสดิการ สํานักงานปลัดกระทรวงการคลัง สํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 

และกรมบัญชีกลางที่จัดทําโดย สตง. ในรายงานฉบับนี้ได้ระบุถึงความบกพร่องใหญ่ ๆ ไว้  

๓ ประเด็น อันนําไปสู่ข้อสรุปให้ เห็นถึงการใช้ เงินงบประมาณที่ ไม่ตรงเป้าหมาย  

การดําเนินการที่ล้มเหลว และการออกแบบสวัสดิการที่สะเปะสะปะและด้อยประสิทธิภาพ 

ซ่ึงข้อมูลเหล่านี้จะเป็นข้อมูลที่ผมนํามาเป็นฐานเหตุผลในการปรับลดวงเงินงบประมาณ 

ของกองทุนประชารัฐ จากท่ี สตง. ได้ตรวจสอบการใช้เงินงบประมาณของโครงการประชารัฐ

สวัสดิการในช่วงปี ๒๕๖๐ ถึงปี ๒๕๖๑ พบข้อบกพร่องใหญ่ประการแรกคือการลงทะเบียน

ในโครงการสวัสดิการแห่งรัฐในปี ๒๕๕๙ มีความบกพร่องและหละหลวมจนนําไปสู่ 

การจัดเก็บข้อมูลคนจน ๑๐ กว่าล้านคน ที่ไม่อาจแน่ใจได้ว่าจนจริงตามหลักเกณฑ์หรือไม่ 

คนที่จนไม่จริงกลับได้บัตร แต่คนที่จนจริง ๆ กลับเข้าไม่ถึง และโครงการนี้ยังเป็นโครงการ 

ที่มีความรีบร้อนในการจัดให้มีการลงทะเบียน ทําให้ไม่ทั่วถึงไปยังประชาชนที่อยู่ในพื้นที่

ห่างไกลที่เป็นคนยากจน อีกทั้งกระบวนการขั้นตอนที่ไม่รัดกุมไม่มีการสอบทานข้อมูลที่ดี

และครอบคลุมรอบด้าน รวมถึงขาดการประสานงานกับฝ่ายต่าง ๆ ที่มีศักยภาพในการยืนยัน 

คนที่จนจริง ทําให้ข้อมูลที่ได้เป็นข้อมูลที่มีคุณภาพต่ํา และมีความหยาบในการระบุเป้าหมาย 

หากแต่รัฐบาลก็ยังนําข้อมูลที่ไม่น่าเชื่อถือนี้มาจัดสวัสดิการ --------------------------------------- 

 

               - ๕๓๐/๑ 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๐๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๕๓๐/๑ 

 

ข้อสรุปของรายงานฉบับนี้บ่งชี้ว่าความช่วยเหลือที่ไม่ตรงเป้าหมายทําให้เกิดความไม่คุ้มค่า

คิดเป็นเงินงบประมาณไม่น้อยกว่า ๒,๐๒๑.๗๔ ล้านบาท ในประเด็นที่ ๒ ของความบกพร่อง

ก็คือการดําเนินการตามมาตรการพัฒนาคุณภาพชีวิตผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โดยรัฐจัดสรรเงิน 

เป็นสวัสดิการเพิ่มเติมให้แก่ผู้เข้าร่วมโครงการเพื่อพัฒนาตนเองและเพื่อเป็นแรงจูงใจ  

แต่การบริหารจัดการที่ไม่เป็นไปตามแผนงานมีความล่าช้าทําให้เกิดผู้ที่ต้องรอการพัฒนาชีวิต

เป็นจํานวนมาก การจัดสวัสดิการเพิ่มเติมก็เป็นไปอย่างมั่ว และไม่สามารถเรียกเงินคืนได้ 

ในกรณีที่ ผิดเงื่อนไข  มาตรการนี้ ถือได้ว่ามี ส่วนของความล้มเหลวมากกว่าสําเร็จ  

ความล้มเหลวเหล่านี้ทําให้เกิดการใช้เงินงบประมาณที่ไม่คุ้มค่ารวมทั้งสิ้นประมาณ 

๓ ,๒๓๓ .๗๖ ล้านบาท ในส่วนของประเด็นที่ ๓ ของความบกพร่องก็คือการที่ รัฐ 

โดยหน่วยงานที่รับผิดชอบขยันคิดรายการสวัสดิการต่าง ๆ ออกมาแต่มีหลาย ๆ รายการ 

ที่ไม่เกิดประโยชน์กับประชาชน เมื่อผมไล่ดูตามรายการที่ให้ความช่วยเหลือก็พบว่ารายการ 

ที่มีการเบิกจ่ายจริงน้อยที่สุดคือมาตรการบรรเทาภาระค่าไฟฟ้าและค่าน้ําประปา ซ่ึงเบิกจ่าย

ไปไม่ถึง ๒ เปอร์เซ็นต์ ประกอบกับข้อมูลการสุ่มตรวจจากผู้ถือบัตรพบว่ารายการ 

ที่ใช้ประโยชน์น้อยที่สุดคือมาตรการการบรรเทาภาระค่าน้ําประปา วงเงินช่วยค่าโดยสาร  

รถ บขส. วงเงินลดค่าซ้ือก๊าซหุงต้ม โดยสัดส่วนผู้ที่ได้รับประโยชน์มีอยู่เพียงไม่กี่เปอร์เซ็นต์

เท่านั้น อาจจะเป็นเพราะด้วยหลักเกณฑ์การได้รับสิทธิกําหนดไว้อย่างยุ่งยากและมีลักษณะ

ที่ได้ประโยชน์เป็นเพียงบางพื้นที่ จึงทําให้เกิดความเหลื่อมลํ้าในการเข้าถึงสวัสดิการ  

จํานวนเงินงบประมาณที่ใช้สําหรับสวัสดิการท่ีไม่เกิดประโยชน์กับประชาชนเหล่านี้ 

ในปี ๒๕๖๒ อยู่ที่ประมาณ ๙๕๘ ล้านบาท เมื่อเรานําตัวเลขประมาณการที่ไม่คุ้มค่า 

ไม่ตรงเป้าหมาย ไร้ประสิทธิภาพทั้ง ๓ ก้อนดังที่กล่าวแล้วมารวมกันจะได้เป็นจํานวนเงิน

มากถึง ๖,๒๑๓.๕ ล้านบาท โดยหากต้ังสมมุติฐานว่าเปอร์เซ็นต์ของการใช้วงเงินงบประมาณ

ไม่คุ้มค่ายังคงไม่น้อยกว่าเดิม เพราะยังไม่เห็นการปรับปรุงข้อบกพร่องใหญ่ โดยเฉพาะ

ฐานข้อมูลคนจนจึงคิดเป็นสัดส่วนได้ประมาณ ๑๖ เปอร์เซ็นต์ของวงเงินทั้งหมดในปี ๒๕๖๒ 

และอนุมานว่าในปี ๒๕๖๔ ยังมีโครงสร้างการใช้งบแบบเดิม จึงคิดได้ว่าวงเงินที่มีโอกาสสูง 

ในการที่จะถูกใช้อย่างไม่คุ้มค่าสําหรับกองทุนประชารัฐในปี ๒๕๖๔ จะอยู่ที่ ๗,๙๒๐ ล้านบาท  

เ ป็นอย่ าง ตํ่า  และนี่ เ ป็น เพียง  ๑  กองทุนที่ ผมยกตัวอย่ างขึ้ นมาเท่ านั้ น  ยั งมีอีก 



๑๑๐๗ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๕๓๐/๒ 

 

หลาย ๆ กองทุนที่ทํางานอย่างไม่มีประสิทธิภาพ ทั้งนี้ยังไม่รวมถึงเงินนอกงบประมาณอีก

จํานวนมากท่ีไม่มีการรายงานการใช้จ่าย และไม่ถูกนําออกมาใช้อย่างมีประสิทธิภาพ 

ในสภาวะที่ประชาชนทั้งหลายกําลังจะอดตาย ด้วยเหตุผลดังกล่าวผมจึงได้สงวนคําแปรญัตติ

ปรับลดวงเงินในมาตรา ๓๙ คิดเป็นจํานวนเงินประมาณ ๑๕,๕๓๙ ล้านบาท เพราะเงิน

จํานวนนี้ในสถานการณ์โควิด (COVID) ที่ประชาชนเดือดร้อนถ้วนหน้าสามารถนําไปทํา 

ให้เกิดสวัสดิการที่เป็นคุณกับประชาชนได้อย่างมหาศาล ขอบคุณท่านประธานครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :  

กรรมาธิการไม่มีอะไรชี้แจง ยืนยันนะครับ ต่อไปจะขอมติจากท่ีประชุม แต่ต้องตรวจสอบ

องค์ประชุมก่อนนะครับ 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ 

ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ขอเชิญ 

ท่านเสียบบัตรแสดงตน แล้วก็กดปุ่มแสดงตนได้เลย ปิดการแสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิก

อยู่ในห้องประชุม ๔๒๔ ท่านที่แสดงตน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๑๑๐๘ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ       ธมนธรณ์ ๕๓๐/๓ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป 

ผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมาในมาตรา ๓๙ 

หรือไม่ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการที่แก้ไขมาโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย 

ท่านสมาชิกท่านใดเห็นต่างไม่เห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  

งดออกเสียงกดปุ่ม  งดออกเสียง  ให้ ด้วย  เชิญลงคะแนนครับ  ปิดการลงคะแนน  

ผลการลงคะแนนเสียง มีท่านสมาชิกเห็นด้วย ๒๖๘ ท่าน ไม่ เห็นด้วย ๑๖๕ ท่าน  

งดออกเสียง ๖ ท่าน และไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน มติของที่ประชุมเห็นด้วยกับร่างของ

กรรมาธิการที่แก้ไขมา 

 

 - ๕๓๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 































๑๑๐๙ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ         ณิชากร ๕๓๑/๑ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 

   หมวด ๗ งบประมาณรายจ่ายเพื่อการชําระหนี้ภาครัฐ ไม่มีการแก้ไข  

ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ผ่านนะครับ 

   มาตรา ๔๐ งบประมาณรายจ่ายสําหรับแผนงานบริหารจัดการหนี้ภาครัฐ  

ไม่มีการแก้ไข แต่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 

ซ่ึงผู้สงวนความเห็นและผู้สงวนคําแปรญัตติไม่ติดใจ ถ้าไม่ติดใจ มาตรา ๔๐ ไม่มีการแก้ไข 

ก็ต้องผ่านเลย ไม่ต้องลงมติ เป็นการจบการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราแล้วนะครับ 

   ต่อไปเป็นการพิจารณาทั้งร่าง เป็นการสรุปอีกครั้งตามข้อบังคับ ข้อ ๑๓๒ 

เพื่อให้สมาชิกได้ตรวจถ้อยคําว่ามีคําผิดที่ต้องการแก้ไขเพิ่มเติมหรือไม่ ถ้าไม่มีท่านสมาชิก

ท่านใดต้องการแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยคํา ผมจะได้ดําเนินการต่อในวาระที่ ๓ ไม่มีสมาชิกแก้ไข 

ใช่ไหมครับ 

   (ไม่มีสมาชิกขอแก้ไข) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ถ้าไม่มี 

ก็ถือว่าจบในวาระที่ ๒ ครับ 

   วาระที่ ๓  ผมจะขอมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติ

งบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ หรือไม่ ขอตรวจสอบองค์ประชุม 

ก่อนครับ 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณให้

สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญท่าน

เสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

 

     - ๕๓๒/๑ 

 

 



๑๑๑๐ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๓๒/๑ 

 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ครบทุกท่านแล้ว วาระที่ ๓ ลงมติหน่อย ถ้าครบแล้วก็ปิดการลงคะแนนนะครับ มันดึกแล้ว 

ให้อภัยประธานสักครั้งเถอะ ตอนนี้อยู่ระหว่างแสดงตนนะครับ ขอปิดการแสดงตนครับ 

ประธานก็ง่วงนอนเป็น มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม ๔๕๓ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































๑๑๑๑ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๓๒/๒ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไป 

ผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจํา ปีงบประมาณ  พ .ศ .  ๒๕๖๔  หรือไม่  ท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบด้วยกับ 

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โปรดกดปุ่ม  

เห็นด้วย ถ้าท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ถ้าท่านงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม 

งดออกเสียง ขอปิดการลงคะแนนนะครับ มีผลการลงคะแนนเสียง ท่านสมาชิกเห็นด้วย 

๒๖๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๖๐ ท่าน งดออกเสียง ๑๒๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๖ ท่าน  

เชิญครับ มีอะไรครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๑๑๒ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๓๒/๓ 

 

   นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา (กรุงเทพมหานคร )  :  ท่านประธานคะ  

ขออนุญาตค่ะ ดิฉัน หมายเลข ๐๐๕ กรณิศ งามสุคนธ์รัตนา พอดีกดไม่ได้ เห็นด้วยค่ะ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  บันทึกไว้ 

ไม่เป็นไรครับ 

   เ นื่ อ ง จ ากมี ข้ อสั ง เ กต ในราย ง านของคณะกรรมาธิ ก า ร เ กี่ ย วกั บ 

ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพื่อให้ที่ประชุมเราพิจารณาว่าจะเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย ดังนั้น 

ก็ต้องมติจากที่ประชุม ถ้าเห็นด้วยจะได้ส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการต่อไป  

ขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกครั้งเพราะข้อบังคับ ข้อ ๗๘ บังคับไว้นะครับ 

   (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณให้

สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  กดปุ่ม

แสดงตนได้ครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ปิดการแสดงตน ขอทราบผลด้วยครับ มีท่านสมาชิกอยู่ ในห้องประชุม ๔๑๘ ท่าน  

ครบองค์ประชุมครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

































































๑๑๑๓ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๓๒/๔ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ผมจะขอ

มติจากที่ประชุมว่าจะเห็นชอบด้วยจากข้อสังเกตในรายงานของคณะกรรมาธิการหรือไม่ 

ท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย  

ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยกับข้อสังเกตโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ถ้าท่านงดออกเสียง 

กดปุ่ม งดออกเสียง ด้วยนะครับ เชิญลงคะแนนครับ 

   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน มีท่านสมาชิกเห็นด้วย ๔๐๖ ท่าน ไม่เห็นด้วย  

ไม่มี งดออกเสียง ๑๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี ดังนั้นที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับ 

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นการจบ 

การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณแล้วนะครับ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



































๑๑๑๔ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๓๒/๕ 

 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญท่าน

นายกรัฐมนตรีกล่าวขอบคุณครับ 

   พลเอก  ประยุทธ์  จันทร์ โอชา  (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่ าการ

กระทรวงกลาโหม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ และท่านสมาชิก 

ผู้ทรงเกียรติ ในนามของรัฐบาลขอขอบคุณท่านประธานและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน

เพื่อพิจารณาให้ความเห็นร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ  

พ .ศ . ๒๕๖๔ ซ่ึงถือว่าเป็นเครื่องมือสําคัญที่จะใช้ในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ  

แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (ฉบับที่ ๑๒) 

แผนการปฏิรูปประเทศและนโยบายเร่งด่วนของรัฐบาล ทั้งนี้ เพื่อให้ระบบเศรษฐกิจ 

ของประเทศเติบโตอย่างมีเสถียรภาพและยั่งยืน เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน 

และเสริมสร้างศักยภาพทางสังคม ลดความเหลื่อมล้ํา เพื่อให้การใช้จ่ายงบประมาณบรรลุ

ตามเป้าหมายที่กําหนดไว้อย่างมีประสิทธิภาพ ลดความซํ้าซ้อน และมีการกระจาย

ผลประโยชน์สู่ประชาชนโดยตรงอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม 

   สําหรับข้อคิดเห็น คําแนะนํา ข้อเสนอ รวมทั้งความห่วงใยที่ท่านสมาชิก 

ได้เสนอแนะไว้ตลอดระยะเวลาการประชุม รัฐบาลขอรับไว้ด้วยความขอบคุณ และจะได้

นําไปประกอบการพิจารณาปรับปรุงการดําเนินงานของหน่วยรับงบประมาณ เพื่อให้ 

พี่น้องประชาชนได้รับประโยชน์จากการใช้เงินงบประมาณมากที่สุด นอกจากนั้นขอขอบคุณ

ท่านกรรมาธิการวิสามัญทุกท่านที่ ไ ด้ ให้ความสําคัญเสียสละเวลาและร่วมมือกัน 

ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 

อย่างเต็มที่จนสําเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี รวมทั้งข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซ่ึงเป็นประโยชน์

ต่อการบริหารราชการ รัฐบาลจะได้นําไปประกอบการพิจารณาปรับปรุงการดําเนินงาน

เพื่อให้การจัดสรรทรัพยากรมีความคุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุด ทั้งนี้ ผมขอให้ความมั่นใจว่า 

นโยบาย มาตรการ และงบประมาณที่ได้รับอนุมัติให้นําไปใช้จ่ายในครั้งนี้จะนําไปใช้ตาม

วัตถุประสงค์และแผนงานที่กําหนด โดยรัฐบาลจะกํากับดูแลเพื่อให้การใช้จ่ายงบประมาณ

ดังกล่าวมีความโปร่งใส และดําเนินการบรรลุผลสําเร็จตามนโยบายที่ ได้กําหนดไว้ 



๑๑๑๕ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ          วีรุทัย ๕๓๒/๖ 

 

อย่างมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล เพื่อให้ประเทศมั่นคงประชาชนมั่งคั่งอย่างยั่งยืน 

ตามความมุ่งหวังของรัฐบาลและท่านสมาชิกสภาแห่งนี้ทุกท่านต่อไป ขอบคุณครับ 

   นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง )   :   

ขอบคุณครับ  

 

- ๕๓๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๑๖ 
 

สผ ๓๐/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจําปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ                   สุพิชชาย์ ๕๓๓/๑ 

 

   ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่ค้างพิจารณา ไม่มี 

   นางอมรัตน์  โชคปมิตต์กุล  (แบบบัญชีรายชื่อ )   :  ท่านประธานคะ  

ขออนุญาตครึ่งนาที ดิฉันในฐานะผู้แทนราษฎรนะคะ ขณะนี้มีเรื่องเร่งด่วนที่จะต้องหารือ 

กับท่านนายกรัฐมนตรีค่ะ ตอนนี้มวลชนที่เดินทางมาจากต่างจังหวัดนะคะ 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เดี๋ยวก่อนครับ  

คือประธานต้องควบคุมการประชุมให้เป็นไปตามระเบียบวาระนะครับ ต้องขออภัยจริง ๆ นะครับ 

คือไม่อย่างนั้นเดี๋ยวก็โดนประท้วงละครับ ผมต้องขออภัยครับ ประธานปฏิบัติที่มัน

นอกเหนือจากข้อบังคับไม่ได้หรอกครับ ขออภัยนะครับ 

   ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม่ ไม่มี  

   ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ ไม่มี 

   วันนี้ถือว่าจบการประชุมแล้วนะครับ เราประชุมครบทุกวาระแล้วครับ  

ต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกทั้งหมดที่การประชุมงบประมาณปีนี้ผ่านไปด้วยดี บรรยากาศ 

ดีมาก กราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ ขอปิดประชุมครับ 

 

เลิกประชุมเวลา ๒๓.๒๘ นาฬิกา 

 

 

 

 















การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชดุท่ี ๒๕ ปีท่ี ๒ 

ครั้งที่ ๓๐ (สมัยสามัญประจําปีครั้งทีห่นึ่ง) เป็นพเิศษ 

วันศุกร์ท่ี ๑๘ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

_____________________ 

รายนามคณะผู้จัดทํา 

ท่ีปรึกษา  นายคุณวฒุิ ตันตระกูล    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

  นางนารีนารถ เหตานุรักษ์   ผู้อํานวยการสํานักรายงาน 

       การประชุมและชวเลข 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางนนท์สภรณ์  อ้นองอาจ  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๓ 

  นางสาวฐานวีร์  ศรีธรรศพงศ์   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

  นางสาวอุทัยวรรณ ์จํานงค์ศาสตร์ เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส   

ผู้จดและจดัทํารายงานการประชุม 

  นายพรเทพ ไชยสงวนสุข  นางสาวนิษฐกานต์ วงศ์ปิยะพัฒนา

  นางสาวชญาภา ภูร่ะหงษ์  นางนัชชา โนไธสง  

  นางสาวอัมภกิา ศรีบุญเรอืง  นางสาวประไพพิศ ดีสุ่น 

  นางสาวปัทมา นรินทร ์  นางสมร ป้อมป้องกัน  

  นางสาวธมนธรณ์ พุทธวงษ์วิไกร นางสาวณิชากร ฤกษ์ศิร ิ

  นางสาววีรุทยั ผาสุขเวชพร  นางสาวสุพิชชาย์ เนื่องพมิพ์  

ผู้ควบคุมสญัญาณภาพและเสียงระบบสนบัสนนุการจัดทํารายงานการประชุม 

  นางไอดา สารพัดวิเศษ  

 

กลุ่มงานชวเลข ๓ 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 

สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 



สํานักรายงานการประชุมแ
ละช

วเล
ข


	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุม
	ภาคผนวก
	ประธานลงนาม
	รายนามคณะผู้จัดทำ



